
הרבי בימי בראשית – ע"פ אג"ק חט"ו

כ"ב תמוז תרפ"ג, לרבנית (תרגום)
בתי, השבוע למדתי ביסודיות "הלכות מענדל שי'", כמעט כל יום עד אתמול בערב, מספר שעות ביום. ביום ראשון בילינו שלשתינו כל היום, והי' נעים מאד. הוא נשאר כאן לשבת, ומן הסתם ביום ראשון יסע אי"ה הביתה להצלחה ... יכולני לומר שאני כבר קצת מכיר אותו, הוא נותר מאד מרוצה מקבלת הפנים.
כ"ב מנ"א תרפ"ז, לרבנית (תרגום)
ודאי קיבלת את דרישת השלום שלי מעומק הלב ע"י ש"ב הנכבד, והנני מצפה למענה ולמכתב שלך בפרטיות. חדשות מיוחדות אין, רק שכפי ההרגשה צריכים להיות בימים אלה חדשות מש"ב ואלאשניק יחי'. הנני מקוה שודאי נתראה בקרוב בעונג רב. השי"ת יעזור ברוב טוב. 
כ"ו מנ"א תרפ"ט, מהרבי
מכתבו בתודה ועונג קבלתי, וזה כבר חפצתי לענות, אבל לא ידעתי לאן לשלוח המכ', מאי ידעי איפוא הם נמצאים, רק אמש נודעתי הכתובת, והנני ממהר לענות...

והנני נזכר שחדש אלול ממשמש ובא, וה"ז חדש להכנה ותשובה וכו', ואי' איפוא הדרך, ומהי העצה, שיפעול עלי, וסו"ס יהי' עכ"פ יר"ש נגע בלבי, וגם פה למטה בפו"מ, שגם "אני" ארגיש את הַשיִנוי?
ד' שבט תרצ"א, מהרבי
מה שבקשתי ברכה בהשגת תורת הדא"ח, התעצמות אתה וכו', הוא רק מפני שמשתוקק אני לזה. וכתבתי לכ"ק בקשת ברכה זו, כי מאמין אנכי שאם יחפוץ בזה באמת מקול"ע, הרי, בתור ברכה או בתור תפלה, וועֶט ער קאנען פועל זיין למע' [=יוכל הוא לפעול למעלה] שיקויימו כל דברים אלו בי בפו"מ למטה.

כ"ד כסלו תרצ"א, לרבי
מתברך אתה (במכתבך השני) בהשגת תורת החסידות, לאמיתתה, להאחד, ללמדה, להבינה, ולעשותה. ומקרב ולב עמוק הנני מברכך בברכה כפולה ומשולשת, כי יעזרך השי"ת, ויקויים דבר הברכה הלזו בקרוב ממש בגו"ר.
ד' שבט תרצ"ב, לרבי
חכיתי לשמוע משלומך ברו"ג. באיזה עניני לימוד הנך עוסק עתה. חפצי הי' לדעת סדר היום (בדיוק, ולא כנהוג סדר לילה) שלך, ובטח תמלא חפצי.

י"א שבט תרצ"ב, מהרבי
אודה על השאלה לשלומינו, שהוא, ת"ל, שלום. ע"ד סדר היום קבוע, הנה מבואי מרוסיא, עדיין לא הגעתי לזה. אף שמוכרחני להודות, שמעלות רבות, והעיקר שמור-זמן, לסדר קבוע. לומד הנני עתה מס' ב"ב, אבל ג"ז בלי שעה וזמן קבוע. אבל רק ע"ז הנני מציר ודואג, על שאיני יכול להעמיק וללמוד בעיון מעט, אם מפני "עייפות המוחין", או מחמת פזור הנפש.

כ"ג מנ"א תרצ"א, לרבי

בדבר שאלתך בסדר השתלשלות תורת החסידות חב"ד התיסדותה התרחבותה והתפשטותה.

ב' שבט תרצ"ב, מהרבי
הרבה ידיעות חסרים לי, ובהנוגע צום אַרום פון חסידות, ודברי הימים שלה עם פירושו – בעדיַיטונג – בפרט. ולכן כמוצא שלל הנני שמח, על כל ידיעה וענין שניתוסף לי בזה.

כ"ד טבת תרצ"ג, לרבנית (תרגום)

אצל אישך חתנינו הרב מ"מ שי' התפתחו כשרונות ארגוניים גדולים, הוא דואג לי לכל. תשומת הלב שלו איננה חידוש לגבי, אבל כל כך הרבה זה כבר יותר מדי, לא רק כחתן מסור אלא כבת טובה. הנני שמח מאד מההיכרות שלו עם כל הפרופסורים והרופאים מבחינה אנושית, שאף פעם לא יהי' צורך במקצועיות שלהם, אבל כאנשים יש ענין מסויים בכך.
כ"ו סיון תרצ"ג, לרבנית (תרגום)
אני ואמא תחי' מאד רוצים שאתם, את ואישך חתני יקירי שי', תהיו אתנו במאריענבאד, זה מאד חשוב לי.
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כ"ו מנ"א תרצ"ג, לרבי

רבות חשבתי בציור המחזה דקיץ זה, בחָשבי כי בוא תבואו למאריענבד, הרבה הי' מה לדבר, והרבה ישנו מה לדבר. אך הכל הוא בהשגחה, ויתן השי"ת על להבא אשר כל המחשבות הטובות יבואו מהכח אל הפועל טוב בגו"ר.
כ"ו מנ"א תרצ"ג, לרבנית (תרגום)

ברצוני לדעת מה אתם חושבים לגבי בואכם לחגים הבע"ל. כאשר אי"ה תהי' לכם האזרחות להצלחה אין לי ספק שבעזה"י בודאי תבואו להצלחה בגו"ר, אבל אם ענין האזרחות ימשך עוד זמן מה, מה יהי'.
ט' ניסן תרצ"ד, לרבי ולרבנית

ואני תשוקתי היתה לבקר בל"נ מקומ[ו]ת הקדש באה"ק ת"ו בקיץ זה, ושיהי' בסדר מסודר, הייתי חפץ בל"נ להיות ל"ג בעומר במירון וחגה"ש בירושלים ת"ו, ושלא במהירות ומרוצה כמו בשנת תרפ"ט, ואשר רעייתי כבוד אמך וחותנתך תסע אתי, והייתי חפץ אשר גם בעלך הנכבד אתה חתני תסע אתנו צלחה.
כ"ב סיון תרצ"ה, לרבנית (תרגום)

בעזה"י על ידי עבודתו והתמסרותו של אישך הנכבד חתני יקירי וחביבי הרב שי', יודפס בקרוב כתב עת חשוב  מאוד בשם "הַתָּמִים". העורכים על הנייר יהיו אחרים, אבל כל העבודה היא שלו, אברך חשוב  מאוד  מאוד בלי עין הרע. השי"ת יברך אתכם בגו"ר.

עש"ק בראשית תרצ"ו, לרבי
כעת שלחתי פאקעט סך 950 שקלים, 30 (שלשים) פונט אנגליא ... וטעם השילוח לפי שנאציע גו"א שי' אומר, אשר בעוד איזה זמן יהי' איסור להוציא הנק' דעויזין שפער, והחלטתי להעביר איזה סכום להקאסע שלי אשר אצלו.

כ"ט אייר תרצ"ו, לרבי

כתבתי לשנים שלשה מקומות באה"ק ת"ו ובארצה"ב, הרגילים לשלוח איזה סכומים, כי ישלחו על שמך לפאריז. בטח לכשיקובל איזה סכומים יודיע. 

ר"ח שבט תרח"צ, לרבי

באשר לסיבת החיפוש שהי' אצלי בחה"ס העבר, וגודל המ"ש והרהורי דברים הכרוכים אחריו, הוכרחתי לשרוף כל החשבונות. ולזאת אבקש אשר החשבונות יהיו שמורים אצלו, גם כאשר שולח לי העתקתן.
כ"ח מ"ח תרצ"ט, לרבי

זה כשבועים אשר ראיתי פירוש חדש בענין עצי גפר דתיבת נח, כל המפרשים הראשונים והאחרונים ס"ל דהכוונה בעצי גפר שהוא עץ קשה ועב, במילא אינו ניכר כלל מה שנמצא בתוך התיבה, היינו דדפנות התיבה מכסים על כל החי' והבהמה שהיו בה, וכן פירש הרממ"ה הכהן. אמנם זה עתה ראיתי דרך אגב בספר הנדפס בפה – לא שמתי לבי אל שם הספר – כי עצי גפר הם כמין זכוכית אשר בהם ועל ידם יכולים לראות כל הנמצא בתיבת נח, והוא להיות כי אנשי הדור ההוא התפארו אשר הם לא יניחו לכנוס וגם יזיקו לכל הנמצא בה, ע"כ נבנה התיבה מעצי גפר אשר המזיקי' המתפארים יראו כל הנמצא בהתיבה. וזהו נח איש צדיק שהוא התחבא עצמו שלא יראו אותו המזיקים, כי קיים בעצמו למה תתראו.

ה' טבת ת"ש, לרבי
הנסיעה היתה בכללותה בטוב בעזה"י. ביום ה' בקר יצאנו, ובאנו בלילה בשעה שמיני בערך. אמנם עד אשר מצאנו – ע"י השתדלות – מקום ללון באחד מחדרי הקהלה, נהי' שעה האחת עשרה, והעמידו מטות בחדר האכל, ושם הָיִנו עד יום עש"ק שעה 2, והשיגו עבורנו בית מלון באלערה ייליגער שטר', ובמוש"ק נסענו, ובאנו ביום א' ערב לפה.
ז' שבט ת"ש, לרבי
ת"ל כולנו בחיים ושלום, ותמול הודעתי כי נתקבל עבור כולנו הויזעס לארצה"ב, עבורכם ג"כ. ועתה צריכים לידע איך בעזה"י לסדר הנסיעה, איפוא נפגש שנוכל בעזה"י לנסוע יחדיו להצלחה בגו"ר. יודיעו דעתם והצעתם בזה. אם אפשר הדבר ימהרו בכל האפשרי להודיעני מזה, איך דעתם אם צריכים למהר עם הנסיעה או שלא למהר.

