רבי לוי יצחק מבארדיטשוב עם רבנו הזקן
תשובת רבנו סי' יב
השבתי לשואלי דבר, להסכים ולבא אחר המלך אשר כבר עשהו, הלא הוא מחותני הגאון החסיד המנוח זצ"ל אב"ד דק"ק ברדיצוב, בהוראה להיתר בסרכא שעברה וניתקה מהריאה...
הגיעני גלילי ידיו הטהורות בברדיצוב, בהיותי עומד על פרק הנסיעה לביתי, והייתי טרוד מאד בעניני הכלל ה' ירחם...
ובבואי לביתי על יו"ט העבר חפשתיו ולא מצאתיו, כי שכחתי אותו בברדיצוב מגודל הטרדא. וכתבתי לשם להשיבו אלי, וצפיתי לתשובתם כמה וכמה שבועות ימים ואין עונה. ולזאת אני משיב לפי דעת הרשום בזכרוני.

סי' יד
הנה פלפול זה, אם די בהסרת הדלדולים במקום יציאת ובליטת הסירכא לחודיה, היה בקיץ תקל"ב בהיותי בבית אדמ"ו רבינו הגדול הגאון המפורסם מה"ר דובערוש נ"ע בק"ק ראוונא, והסכימה דעתו הקדושה דדי בכך, וראייתו היתה מסירכא כסדרן מחיתוך לחיתוך דמכשרינן בגמרא.

אגרות קודש אדמו"ר הזקן, נספח 34
זה הי' כל עיקר הנהגותיו של אדמו"ר הה"מ זללה"ה נ"ע, אשר כל עסקיו ללמוד לעמו תורה ומצות, וזהו עיקר העבודה, כפי אשר קבלנו ממורנו נ"ע, והנהגותיו הוא גם כן על דרך זה, וזהו דרך הקודש תורתנו הקדושה, ובזה הדרך ישכון אור ה', והלואי ומי יתן והי' כל עמו כולם צדיקים שינהגו כולם כן, ואדרבא מי שאיננו נוהג ע"פ דרך זה אינו לפי דרך מורנו נ"ע ... את זה אני מעיד בעדות גמורה, שמאד הי' יקר כבוד הרב מחותני הגאון נ"י בעיני מורנו נ"ע עד אין שיעור, והי' מפליג אותו תמיד עד אין שיעור מאד.
תחלת אגרת לח
לכבוד אהובי הרב הגאון הגדול בוצינא קדישא חסידא ופרישא פטיש החזק עמוד הימיני נר ישראל כמוהר"ר לוי יצחק, ולכל המסתופפים בצלו צל החכמה.

שו"ת אדמו"ר הזקן סי' כח
ענוותו תרבני לצרפני להיות נמנה לדבר מצוה רבה התרת עגונה ... והן אמת כי מה שדחה כת"ר הראיות של אבן העוזר, בנידון צירוף ב' סימנים להיות סימן מובהק, מי יבוא אחרי המלך ... סתר כת"ר בטוב טעם ... אך אמנם אע"פ שאין ראיה לדבר זכר לדבר מיהא איכא, דצירוף סימנים טובא מילתא היא כמו סימן מובהק ... ומה שחשש כת"ר ברוב ענותנותו ... דעת כת"ר באמת טעמו ונימוקו עמו...
הר אפרים, אודיסה תרנ"ז, ע' 17
יוצאים מפיו הקדוש במקהלות שהתקצבו ובאו אז מכל המקומות אלפי חסידים ואנשי מעשה לשמוע, כבני אדם שהתקבצו ובא לראות במזמוטי חתן וכלה (הי' אז יום החתונה) בעיר זלאבין.

בדרושי אדמו"ר הצמח צדק, אודות מאמר ליל ב' פר' יתרו תקס"ח
ובחתונה חורף תקס"ח גיסי ר"ז.

ר' שמרי' שניאורסאהן (במכתב כ"ד סיון תר"נ. הועתק בקובץ אהלי תורה גליון קלד ע' 43)
בני ר' דובער אדמו"ר האמצעי ... בנותיו: שרה אשר היתה כלת ר' מאיר בן הצדיק ר' לויק מבארדיטשוב, ולא האריכה ימים, ומתה שנה אחת אחר חתונתה. זאת היתה ההתחתנות הראשונה עם הצדיק מבארדיטשוב. בתו השני', רבקה, היא היתה אשת ר' [יקותיאל] זלמן בן ר' [יוסף] שמחה בונם [חתן הרב] הצדיק מבארדיטשוב, וזאת היתה ההתחתנות השניה.

כותרת אגרת הקדש פרק כח
מה שכתב למחותנו הרב הגאון המפורסם איש אלקים קדוש הי' נ"י ע"ה פ"ה מו"ה לוי יצחק נ"ע אב"ד דק"ק בארדיטשוב, לנחמו על פטירת בנו הרב החסיד מו"ה מאיר נ"ע.

