יין צמוקים ותמד שהחמיץ
מקואות פ"ז מ"ב

והתמד (חרצנים וזגים או שמרים שנתן עליהם מים, ברטנורא) משהחמיץ, פעמים מעלין.
שוע"ר סי' רד

ח יין שנתערב בו ... שכר תאנים שהוא אינו מפסיד טעם היין, הולכים אחר הרוב, אם הרוב יין מברכים בורא הגפן, ואם הרוב שכר מברכים שהכל.
שוע"ר סי' ערב
ז יין צמוקים, דהיינו שכותשים ענבים יבשים ונותנים עליהם מים ושורים אותם בהם ג' ימים ותוסס ונעשה יין, מקדשים עליו ... והוא שיוצא מהם קצת לחלוחית בלא שרייה כשמעצרים אותם (שאותו הלחלוחית הוא שנכנס במים ע"י שרייה ומהפכם ליין) אבל אם אינו יוצא מהם שום לחלוחית אף אם ידרכום ברגל או יעצרום בקורה, אלא ע"י שרייה בלבד, אין מקדשים עליו, ואפילו בורא פרי הגפן אין מברכים עליו.
שוע"ר סי' תסב
ה אע"פ שמי פירות שנתערבו בהם מים אין לשין בהם אף על פי כן מותר ללוש ביין, אף שאי אפשר שלא נתערבה בו טיפה מים בשעת הבציר, וגם לכתחלה רגילין לערב בו מים בשעת הבציר ... אין חוששין למים הללו, דכיון שנתערבו בו בעודו תירוש שלא היה עדיין יין, וכל שהוא תוסס הוא נתבטל ונעשה יין, א"כ גם המים שנתערבו בו הופג טעמן ונשתנו להיות יין, כדרך שנשתנה התירוש ונהפך ליין, אבל בעודו תירוש אסור ללוש בו.
יא יין צמוקים דינו כמי פירות לענין חמץ, כי המים ששרו בהן הצמוקים נשתנו מברייתן לאחר שנתנו בהן הצמוקין טעם יין ונתהפכו להיות הן עצמן יין, ולכך מותר לומר עליהן קידוש היום כמ"ש בסימן ער"ב.
יב במה דברים אמורים בצמוקים שהם ענבים שלימים אלא שנכמשו, ועדיין כל כחם בהם כיון שלא נדרכו מעולם, לפיכך כחם חזק להפך את המים שנשרו בהם להיות כמו יין ממש, אבל ענבים שנדרכו ונעצרו בגת על ידי קורה ואחר כך נתן מים על החרצנים, אפילו אם הוא בענין שמותר לקדש עליהן, אף על פי כן לא נתהפכו להיות יין ממש, אלא הרי הן כיין מזוג במים, שהרי אין מקדשין עליהן אלא אם כן נתן עליהם שלשה מדות מים ואח"כ מצא ארבעה, שהרביעית היא יין שיצא מן החרצנין לתוך המים, והרי זה כדרך מזיגת היין שאין שותין אותו כשהוא חי אלא מוזגין אותו ג' חלקים מים ואחד יין, ואין כח היין ולא כח החרצנים חזק כל כך להפך את המים להיות כמו יין ממש, והרי דינם כיין מעורב במים לענין חמץ.
שוע"ר סי' תעב

כז כל היינות הכשרים לקידוש בשאר ימים טובים ושבתות כשרים לארבע כוסות, כגון יין מבושל וקונדיטון דהיינו יין שמערבין בו דבש ופלפלין, ואפילו לכתחילה יכול לצאת בהם אם אין לו יין אחר משובח כמותם כמו שנתבאר בסי' ער"ב.

וכן מי שריית צמוקים כשרים לד' כוסות, אם הם בענין שכשרים לקידוש, דהיינו שיוצא מהן לחלוחית קצת על ידי דריכה בלא שרייה במים.
שו"ת צמח צדק או"ח סי' כו

שאלה. הובא לכאן מחנינו ענבים לחים מסביבותינו קטנים ביותר וחמוצים, גם הובא ממאלדאווייע גדולים מעט, וחקרתי מהיודעים איך מוליכים אותם דרך רחוקה כזו, ואמרו שמסירים אותם מהאילן בעודם לא נגמרים, כי הנגמרים ידוע שבלתי אפשר להוליכם אפילו למקום קרוב.
שו"ת צמח צדק או"ח סי' כז

הנה גבי יין מזוג כתב אאזמו"ר ... ואם היין הוא אחד מששה במים שיש במים ו' פעמים כמותו אין מברכין עליו בפה"ג ... והוא מתשובת מהרי"ל ... אך לפ"ד כמה פוסקים ... כל שהמים הם יותר מעל חד תלת אין לו דין יין ... והיינו אף שהמים תססו עם הצמוקים. לכן צריך לשער שיהי' המים לא יותר מששה נגד מיץ הצמוקים, ואם אפשר ראוי להחמיר שלא יהיו יותר מעל חד תחת נגד מיץ הצמוקים.

וכ"ז בסתם יין צמוקים, אבל במדינתינו שמערבין בו דבש דבורים ועוד איזו סממנים, יש מקום עיון ... אף שהדבש הוא מיעוט לגבי הצמוקים עכ"ז אם לא היה כח בהצמוקים לבד ליתן הטעם יין ממש בהמים אלא ע"י סיוע הדבש אין זה חשוב יין צמוקים כלל ... עכ"ז אם יש צמוקים ג' פונט לשטאף סגי, דהא בשיעור זה הי' טעם יין ממש בלי הדבש, רק שהדבש משביחו ... מסקנא דמילתא בענין הצמוקים דבעינן שיתנו צמוקים כ"כ שגם בלתי הדבש הי' בהמים טעם ומראה יין, אזי אע"פ שנותנים ג"כ דבש להשביחו מברכין עליו בפה"ג.
שו"ת צמח צדק או"ח סי' כח
ע"ד יין צמוקים אם מברכין עליו בורא פרי הגפן ומקדשים עליו, לפי שאומרים בשם הגאון אאזמו"ר ז"ל שצריך שיהיו שלשה ליטרות צמוקים לשטאף אחד יין.
הנה לכאורה באחרונים לא נמצא חומרא זו. דהבכ"ש פ"ו דב"ב (דצ"ז ע"ב) העלה רק שצריך ליזהר שלא יתן כ"כ מים שיהא הצמוקים אחר שנתגדלו אחד מששה במים כו'. ובספר תוספות שבת סי' ער"ב סק"ט רוצה להקל גם בזה. ואף המחמירים שהביא הבכ"ש שלא יהו הצמוקים קודם שנתגדלו אחד מששה במים, ג"כ לא יצטרך שלשה פונט למדה הנ"ל.

מיהו ביין השרוני דרפי בעי רק על חד תרין ... וא"כ מי צמוקים לא עדיף מיין השרוני, וצריך שיהי' המזיגה נגד סחיטת מיץ הצמוקים רק על חד תרין, ולכן צריך שיהי' ג' פונט צמוקים.

אילו הייתי שומע כן מכ"ק רבינו ז"ל, ודאי הייתי מחמיר, אכן אני לא שמעתי כן בפירוש, ואין ראי' ג"כ להיפך. ואעפי"כ מי שיוכל להחמיר לעצמו שיהיו צמוקים כנ"ל ראוי להחמיר.

