יין, חמר מדינה ופת
פסחים קז, א

אמרי ליה מר ינוקא ומר קשישא בריה דרב חסדא לרב אשי, זימנא חדא איקלע אמימר לאתרין, ולא הוה לן חמרא, אייתינא ליה שיכרא, ולא אבדיל ובת טוות. למחר טרחנא ואייתינא ליה חמרא ואבדיל וטעים מידי. לשנה תו איקלע לאתרין, לא הוה לן חמרא, אייתינא שיכרא, אמר אי הכי חמר מדינה הוא אבדיל וטעים מידי.
ת"ר אין מקדשין אלא על היין ואין ... אומרים הבא כוס של ברכה לברך אלא על היין. 
רשב"ם שם

חמר מדינה, אין יין אחר בעיר הזאת כי אם שכר הלכך מבדילין בו, וכן הלכה. אבל מים לא איקרו חמר מדינה, ואין מבדילין על המים אפילו היכא דליכא שכר ויין.
רא"ש שם (פ"י סי"ז)

ויש מפרשים כשאין יין גדל בתוך מהלך יום סביב העיר.
אין אומר הבא כוס של ברכה אלא על היין, אבל אשיכרא לא, והני מילי דלא קבע עילוי אבל קבע עילויה לית לן בה. רשב"ם לא גריס דלא קבע עילויה וכו', דסבירא ליה כיון דברכת המזון טעונה כוס מה תלוי בקביעת סעודה, מיהו היכא דהוה חמר מדינה נראה דמברכין עלויה.
רבינו חננאל שם

ת"ר אין אומרין הבא כוס לברך אלא על היין. ואסיקנא לא אמרן אלא דלא קביע סעודתיה עילויה, אבל קבע לית לן בה.
רמב"ם הל' שבת פכ"ט הי"ז

מדינה שרוב יינה שכר, אע"פ שהוא פסול לקידוש, מותר להבדיל עליו הואיל והוא חמר המדינה.
רמ"א סי' קפב

ומה שנוהגין במדינות אלו לברך על השכר אין למחות ... ואע"ג דיין נמצא בעיר, מ"מ לא מקרי מצוי לדבר זה שהוא ביוקר, ואי אפשר לקנות יין בכל סעודה לברך עליו.
מ"א סי' קפב

ב ובטור סי' ער"ב כתוב דאם אין יין גדל מהלך יום סביב כל העיר מקרי אין יין מצוי ע"כ, ואע"ג שמצוים יין הרבה אצל החנוני אין בכך כלום.
שוע"ר סי' קפב
ב כוס ברכת המזון אינה אלא של יין ולא של שאר משקין אפילו קבע סעודתו עליהם, שכל כוס של ברכה לא תקנו אלא מיין שהוא משמח אלקים ואנשים.
ובמקומות שאין היין מצוי, והשכר או שאר משקין הם חמר מדינה, דהיינו שרוב אנשי המקום דרכם לקבוע עליהם סעודתם כמו שקובעים על היין במקומות שהוא מצוי, מברכים עליהם ברכת המזון אף על פי שיש יין בעיר.
ג וכל זה במשקים חשובים כשכר וכיוצא בו, אבל משקים גרועים, כמו מה שקורין במדינות אלו (קווא"ס) או (בארש"ט) אין להם חשיבות יותר ממים, ואין מברכים עליהם ברכת המזון, אפילו במקום שדרך רוב אנשי העיר לקבוע סעודה עליהם, ואצ"ל קידוש והבדלה לפי שאינו נקרא חמר מדינה אלא מה שיש לו חשיבות באותה מדינה כעין חשיבות יין בכל המדינות.
ואפילו אינו שתיית רוב אנשי העיר אלא שותין אותו לפרקים בלבד מפני חשיבותו, כמו (מע"ד) במדינות אלו, לא נגרע מפני זה לברך ולקדש עליו, כיון שזהו מפני חשיבותו שהוא חשוב יותר מן השכר, ולכן ראוי יותר לכוס של ברכה מן השכר, וגם הוא חמר מדינה יותר ממנו כיון שחשוב יותר. שהרי כל מעלת היין לכוס של ברכה אינו אלא מפני חשיבותו, ולא מפני שהוא רוב השתייה במקומות שהוא מצוי לרוב, שהרי אף במקומות ששאר משקים הם רוב השתייה אעפ"כ מצוה מן המובחר ביין מפני חשיבותו, א"כ כל משקה שחשוב יותר הוא קרוב ליין יותר.
טור סי' ערב

במקום שאין יין מצוי מקדשין על השכר ושאר משקין, כיון שאין יין מצוי שם הוי שאר משקין חמר מדינה. ופרשב"ם שנקרא חמר מדינה כשאין יין בכל העיר, ויש מפרשין דלא הוי חמר מדינה אא"כ  שלא יהא יין גדל מהלך יום כל סביב העיר. ומדברי הרמב"ם ז"ל יראה שאין מקדשין עליו, שכתב מדינה שרוב יינה שכר אע"פ שאין מקדשין עליו מבדילין עליו הואיל והוא חמר מדינה.
שוע"ר סי' ערב
י מדינה או עיר שרוב יינם שכר או שאר משקים, דהיינו שדרך רוב אנשי העיר לקבוע סעודותיהם על השכר או שאר משקים כמו שהוא דרך לקבוע על היין במקום שהיין מצוי, הרי משקין אלו בעיר זו כמו יין, ונקראים שם חמר מדינה לענין כל הדברים הטעונים כוס. וכל שאין יין הרבה גדל סביבות העיר כמהלך יום, שאף שמצוי הרבה יין אצל החנוני מן הסתם אין דרך רוב אנשי עיר זו לקנות יין תמיד מן החנווני, אלא קובעים רוב סעודותיהם על שאר משקים והרי הם חמר מדינה.
ויש חולקין על כל זה ואומרים שאינו נקרא חמר מדינה אלא אם כן רוב השנה אין היין מצוי כלל בכל העיר אפילו אצל החנוני, אבל אם רוב השנה הוא מצוי אצל החנוני אף שהוא ביוקר אין שום משקה נקרא חמר מדינה לענין כל הדברים הטעונים כוס (חוץ מברכת המזון מטעם שנתבאר בסי' קפ"ב) אף בשעה שאין היין מצוי כלל בעיר.
ומנהג העולם כסברא הראשונה.
יא יש אומרים שלא הוזכר חמר מדינה אלא לענין הבדלה וברכת המזון ושאר דברים הטעונים כוס, חוץ מקידוש שאין מקדשין לעולם אלא על היין ולא על שאר משקים שהם חמר מדינה, אף אם אי אפשר למצוא יין כלל בכל המדינה, אלא יקדש על הפת, וביום יוצא ידי חובתו במה שמברך המוציא על הפת.
ויש אומרים שאפילו מי שיש לו יין יכול לקדש על חמר מדינה מן הדין, אלא שאין זה הידור מצוה, וצריך לקדש על היין לכתחלה, אבל אם אין יין בביתו אף שישנו אצל חנוני אין צריך לקדש עליו, אלא אם כן רוצה לעשות מצוה מן המובחר. 
ולענין מעשה אם אין יין בעיר יקדש בלילה על הפת לחוש לסברא הראשונה, וביום יקדש על המשקה שהוא חמר מדינה, שאם לא יברך אלא על הפת איזה היכר יהיה לקידוש זה, שאף בלא מצות קידוש זה היה מברך על הפת.
אבל אם יש יין בעיר אין לקדש על הפת אלא על היין בין בלילה בין ביום לפי שיש אומרים שלא תקנו כלל קידוש על הפת אלא על הכוס.
ומכל מקום במדינות אלו שהיין ביוקר יש להקל בקידוש של יום לקדש על המשקה שהוא חמר מדינה אף אם יש לו יין בביתו, דכיון שמברך בתחלה על כוס חמר מדינה ואח"כ על הפת יוצא בזה לדברי הכל, ואף שיש מי שאומר שלא תקנו שום קידוש אלא על היין בלבד ולא על הפת ולא על חמר מדינה, מכל מקום אין להחמיר כל כך בקידוש של יום שאינו חיוב כל כך כמו של לילה כיון שהיין ביוקר במדינות אלו.
ומכל מקום מצוה מן המובחר לקדש לעולם על היין.
קו"א שם ס"ק א

(א) מן הסתם כו'. אף אם כוונת המג"א שם כרמ"א שם, דאי אפשר ליקנות יין בכל סעודה, מכל מקום הטור כתב כן בקידוש ... העתקתי דעתם ביחד לסמוך עליהם המנהג ... וכל זה לקיים המנהג אבל לדינא צ"ע.
קצות השלחן סי' צז, בדי השלחן ס"ק ח

ובא"י שהוא מקום גדול היין אין שום משקה נקרא חמר מדינה חוץ מן היין.
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אח״כ שאלה אצלו הרבנית תחי׳ אם ליתן לו מעט חלב או קאפע, ורמז על קאפע ... (ידוע הוא שגם רבינו הגדול אדמוה״ז נ"ע עשה ג״כ הבדלה על קאפע קודם הסתלקותו, אשר נסתלק ג׳׳כ במוצש׳׳ק כידוע).









