בהמ"ז והבדלה על כוס אחד
ברכות לג, א

אמר ר' חייא בר אבא אמר רבי יוחנן אנשי כנסת הגדולה תקנו להם לישראל ברכות ותפלות קדושות והבדלות בתחלה קבעוה בתפלה העשירו קבעוה על הכוס חזרו והענו קבעוה בתפלה והם אמרו המבדיל בתפלה צריך שיבדיל על הכוס.
פסחים קב, א

תנו רבנן בני חבורה שהיו מסובין וקדש עליהן היום ... אוכל והולך עד שתחשך, גמרו, כוס ראשון מברך עליו ברכת המזון והשני אומר עליו קדושת היום. אמאי ונימרינהו לתרוייהו אחדא כסא, אמר רב הונא אמר רב ששת אין אומרים שתי קדושות על כוס אחד, מאי טעמא אמר רב נחמן בר יצחק לפי שאין עושין מצות חבילות חבילות. ולא ... והא יו"ט שחל להיות אחר השבת ... רבא אמר יקנה"ז, אלא הבדלה וקידוש חדא מילתא היא (תרווייהו משום קדושת יום טוב נינהו ובהבדלה עצמה הוא מזכיר קדושת יום טוב, דהמבדיל בין קדש לקדש קא מברך, רש"י) ברכת המזון וקידוש תרי מילי נינהו.

תוס' שם

שאין אומרים שתי קדושות על כוס אחד. ויש נוהגין בחופה מטעם זה שלא לומר שבע ברכות על כוס ברכת המזון, אלא מביאין כוס אחר, ואין מברכין על השני בפה״ג, כיון שכבר בירך על כוס ברכת המזון, כי אין נכון לברך פעמים. אך רבינו משולם היה אומר הכל על כוס אחד, דלא דמי לברכת המזון וקידוש דתרי מילי נינהו, כדאמרינן בסמוך, אבל הכא חדא מלתא היא, דברכת המזון גורם לברכת נישואין.

וברכת אירוסין ונישואין נהגו לומר על שתי כוסות, וטעמא דרגילים זה בלא זה, כדאמר בכתובות (דף ז:) מברכין ברכת האירוסין בבית אירוסין וברכת חתנים בבית חתנים. ועוד דנהגו לקרות כתובה בינתים והוי הפסק, ולכך מתכוונים, ולכך צדיך ב' כוסות.
פסחים קו, א

ת"ר זכור את יום השבת לקדשו זוכרהו על היין.

פסחים קז, א

אין אומרים הבא כוס של ברכה לברך אלא על היין.
רמב"ם הל' שבת פכ"ט

יב היה אוכל בשבת ויצא השבת והוא בתוך סעודתו גומר סעודתו ונוטל ידיו ומברך ברכת המזון על הכוס ואחר כך מבדיל עליו.
מ"מ שם

ורבינו ז"ל סבור דברכת המזון והבדלה הכל הוא על מה שעבר, שחיוב הבדלה אינו בשביל הזמן ההוה והעתיד שהוא חול, אלא בשביל הזמן שעבר שהיה שבא.
רמב"ם הל' אישות פ"ג

כיצד מברך בא"י אמ"ה אשר קדשנו במצותיו והבדילנו מן העריות ואסר לנו את הארוסות והתיר לנו את הנשואות על ידי חופה וקידושין בא"י מקדש ישראל. זו היא ברכת אירוסין. ונהגו העם להסדיר ברכה זו על כוס של יין או של שכר. ואם יש שם יין מברך על היין תחלה ואח"כ מברך ברכת אירוסין ואח"כ מקדשה. ואם אין לו יין או שכר מברך אותה בפני עצמה.
רמב"ם הל' אישות פ"י

ואם יהיה שם יין מביא כוס של יין ומברך על היין תחלה ומסדר את כולן על הכוס ונמצא מברך שבע ברכות.
רא"ש קידושין פ"א סי' מא

ותיקון גאונים לסדורי מנהגא דפדיונא וברכתא דיליה הכי ... והדר מזגא לכהנא כסא דחמרא ... ומברך בפה"ג ... בא"י אמ"ה אשר קדש עובר במעי אמו ... ובאשכנז ובצרפת לא נהגו לברך ברכה זו.
טור יו"ד סי' רסה

ואבי הבן או המוהל או אחד מהעם אומרים ברוך אתה ה' אמ"ה אשר קדש ידיד מבטן ... ועל הכוס מברכין אותו, שמברך תחלה בפה"ג.

ב"י שם

ועל הכוס מברכין אותה שמברך תחלה בפה"ג. זה לא מצאתיו מבואר בגמ' ולא בדברי הרי"ף והרמב"ם, אלא שמדברי המפרשים והגאונים שאכתוב בסימן זה נראה שהוא מוסכם מהכל לברך אותה על הכוס. ומדברי המרדכי במס' יומא נראה שהטעם משום דאמרינן (ברכות לה.) אין אומרים שירה אלא על היין.
רמ"א יו"ד סי' שה ס"ט
ויש שכתבו שנהגו לעשות סעודה בשעת הפדיון, ואם יין בעיר מברך הכהן על היין מיד אחר הפדיון, וכן נוהגין עכשיו כדי לפרסומי מלתא.
ט"ז שם

(י) ואם יין בעיר כו'. ובעיר שאין בה יין מברכין על שכר שהכל, ונראה דבאותן מקומות שאין יין צריך לעשות הפדיון קודם ברכת המוציא על הסעודה, דאלו בתוך הסעודה אין מברכין על השכר, משא"כ במקום שיש יין עושין אחר ברכת המוציא.
שוע"ר סי' קעד

א יין אע"פ שבא לשתות תוך הסעודה מברך עליו בורא פרי הגפן ואינו נפטר בברכת הפת.
ב אבל על מים או שאר משקים אין לברך עליהם בתוך הסעודה.
ג ויין שרף שבתוך הסעודה אם שותהו כדי לעורר תאות המאכל הרי הוא טפל לסעודה וא"צ לברך עליו ואם שותהו כדי לחמם האצטומכא לעכל המאכל צריך לברך עליו (כמו שצריך לברך על הפירות שבאים לעכל).

שוע"ר סי' קצ

א אחר שסיים ברכת המזון צריך לברך בורא פרי הגפן על הכוס של ברכת המזון ... כל דברים הטעונים כוס כגון קידוש והבדלה ברכת חתנים ומילה.

ב כל דבר הטעון כוס ... עיקר מה שהטעינו כוס הוא לשתות ממנו אחר אמירת אותו דבר, שתהא אותה אמירה כעין שירה הנאמרת על היין שמנסכין על גבי המזבח שהיא שתיית המזבח, אף כאן תהא נאמרת שירה על שתיית היין, ואין שתייה חשובה לומר שירה אלא אם כן שותה שיעור הראוי ליישב דעתו של אדם שהוא כמלא לוגמיו שהיא שתיה של הנאה ובפחות משיעור זה לא קיים מצות הכוס כלל.

שוע"ר סי' רעא

יב ואי אפשר לו לצאת ידי שניהם שיקדש אותו על אותו כוס עצמו שבירך עליו ברכת המזון לפי שברכת המזון היא קדושה בפני עצמה והקידוש הוא מצוה בפני עצמו ואין אומרים ב' קדושות על כוס אחת שאין עושין מצות חבילות חבילות.

שוע"ר סי' רצו

יג ואם אין לו אלא כוס אחד והוא רוצה לסעוד ... הרי זה סועד קודם הבדלה ומברך ברכת המזון על כוס זה ואחר גמר ברכת המזון מברך עליו בורא פרי הגפן וברכת הבשמים והנר וההבדלה ואח"כ שותהו שמוטב שידחה איסור האכילה קודם הבדלה משיברך ברכת המזון בלא כוס אחר הבדלה.

קו"א סי' רצו

(ב) משמע בהדיא ברמב"ם שהצריך לברך ולהבדיל על כוס אחד אף אם יש לו עוד יין. ועיין במגיד משנה שנתן טעם לדבריו על מה שאומר ב' קדושות על כוס אחד כשאפשר בב'. ועדיין לא תירץ למה לא יאמר על ב', וה"ל להרמב"ם לומר יכול להבדיל עליו. אלא ודאי דלמ"ד א"צ כוס אסור לשתות, ודעת הרמב"ם בפ"ז מה' ברכות דאין צריך כוס אלא שהוא מנהג חכמים, ואף על פי כן אם מברך על הכוס צריך לנהוג כל הדברים הנאמרים בכוס של ברכה שטיפה כו' ע"ש, ושתיית הכוס היא עיקר כל הדברים שנאמרו בו, ולכן כדי שישתה ממנו מבדיל עליו ולא על אחר.
שוע"ר סי' רצט
ז בין מי שמותר לו לשתות ממנו, ובין מי שאסור לו לשתות ממנו קודם הבדלה, אינו יכול גם להבדיל עליו מיד קודם שישתה ממנו, אלא יבדיל על כוס יין אחר אם יש לו, לפי שברכת המזון היא קדושה בפני עצמה והבדלה היא קדושה בפני עצמה, ואין אומרים ב' קדושות על כוס יין אחד כשאפשר לאמרן על ב' כוסות, לפי שאין עושין מצות חבילות חבילות.







