
תיקון המקוה של רבינו הזקן
ויקרא יא, לו

אך מעין ובור מקוה מים יהיה טהור.

תורת כהנים שם

אי מה מעין מטהר בזוחלים אף מקוה מטהר בזוחלין, ת"ל אך מעין, המעין מטהר בזוחלין והמקוה באשבורן.
שבת סה, א-ב

אבוה דשמואל ... עביד להו מקואות ביומי ניסן (של מים מכונסין, או סמוך לנהר וממשיך לתוכן מי הנהר וטובלות שם, רש"י), ומפצי ביומי תשרי (שטובלות בפרת ומפני הטיט שלא יהא חציצה נותנות המפץ תחת רגליה, רש"י) ... ופליגא דשמואל, דאמר שמואל נהרא מכיפיה מיברך (משפתו וממקורו ומסלעו סלע מתרגמינן כיפה מכיפיה מיברך ולא ממי הגשמים , רש"י). ופליגא דידיה אדידיה, דאמר שמואל אין המים מטהרין בזוחלין אלא פרת ביומי תשרי בלבד (שחדלו הגשמים ורבו הזוחלין עליהם ויש תורת מעיין על נהרות המושכין אלמא סבירא ליה שגדילין ממי הגשמים, רש"י).

שו"ע יו"ד סימן רא

ב מי מעיין מטהרין אף בזוחלין (פירוש זוחלין נמשכים והולכים ואינן מכונסים),  מי גשמים אין מטהרין אלא באשבורן (פירוש מקום עמוק שמתכנסים בו המים ונקרא אשבורן). הג"ה, אבל על ידי זחילה פסולין מן התורה אם הם לחוד בלא מעיין.
היו הזוחלין מן המעיין מתערבים עם הנוטפים שהם מי גשמים, הרי הכל כמעיין לכל דבר. ואם רבו הנוטפים על הזוחלין, וכן אם רבו מי גשמים על מי הנהר, אינם מטהרים בזוחלין אלא באשבורן. לפיכך צריך להקיף מפץ (פי' כעין מחצלת) וכיוצא בו באותו הנהר המעורב, עד שיקוו המים ויטבול בהם. הגה, וכן נכון להורות ולהחמיר.  אבל יש מתירים לטבול בנהרות כל השנה, אף בשעת הגשמים והפשרת שלגים ורבו הנוטפים על הזוחלין, משום דעיקר גידול הנהר הוא ממקום מקורו, וכן נהגו ברוב המקומות במקום שאין מקוה, ואין למחות ביד הנוהגין להקל, כי יש להם על מי שיסמוכו. מיהו יש ליזהר מלטבול בנהר המתהוה לגמרי ע"י גשמים, וכשאין גשמים פוסק לגמרי, אף על פי ששאר נהרות שופכים לתוכו בשעת הגשמים ומתהוה על ידן, מ"מ הואיל ופוסק לגמרי בשעה שאין גשם, אסור לטבול בו דרך זחילתו עד שיקוו המים שבתוכו.  אבל בנהר שאינו פוסק, אע"פ שבשעת הגשמים מתרחב ומתפשט על כל גדותיו, מותר לטבול בו בכל מקום, לפי סברת המקילין, ולפי מה שנהגו.
ו צריך שלא יהיו ארבעים סאה של מקוה בתוך הכלי שאין טובלים בכלים.
ז הלוקח כלי גדול, כגון חבית גדולה או עריבה גדולה, ונקבו נקב המטהרו (וי"א דבעינן נקב כשפופרת הנוד, יש להחמיר) וקבעו בארץ ועשהו מקוה, ה"ז כשר. וכן אם פקק הנקב בסיד ובבנין, אינו פוסל והמים הנקוים בתוכו מקוה כשר. סתמו בסיד או בגפסית, עדיין הוא פוסל את המקוה עד שיקבענו בארץ או יבנה. ואם הוליכו על גבי הארץ ועל גבי הסיד, ומירח בטיט מן הצדדין, ה"ז כשר.
נא ניקב המקוה ומימיו נוטפים מעט מעט או נבלעין בקרקע מעט מעט כשר לפי שאין זחילתן ניכרת.
דיני תקוני המקוה ועשייתה

להזהיר האומן העושה התיבה שלא יחבר השוליים אל הדפנות עד שיעשה תחלה נקב בקצה השוליים (שיהיה תחת השליבות) בכדי שלא יהיה עליה תורת כלי מעולם ויהיה הנקב  טפח על טפח מרובע ... אחר שישפכו המים לגמרי מחפירת המקוה יקבע ב' נסרים חלקים בקרקעית המקוה של הרצפה סמוך לדופן בצד שיורידו שם התיבה. ואח"כ יורידו את התיבה לתוך המקוה לקרן זוית דהיינו שב' דפנות התיבה  עכ"פ, שהן דופן הארוך והקצר, יהיו סמוכים ותכופים  לדפנות המקוה, שהן בנין קבוע מעצים וישפילו התיבה ויורידוה עד למטה ממש על הנסרים החלקים הקבועים על הרצפה ממש, ויחברו שם התיבה במסמרים של ברזל או של עץ הנכנסים תוך הנסרים ותוך הרצפה ממש וגם יחברוה במסמרים לב' דפנותיה הארוך והקצר לב' דפנות המקוה הסמוכים להם. וטוב לשפוך עפר בחלל מועט שביניהם הנראה מלמעלה. הגם שאינו מעכב מאחר שמחוברת היטב במסמרים קבועים אל הדפנות ואל הרצפה.

ואח"כ יכולים לשום סיד הרבה תוך הנקב שבשולי התיבה הנסתם בנסר חלק שתחתיו. וכשיכנסו המים לתיבה יתקשה הסיד ויסתום יפה את הנקב שלא יכנסו בו מים צוננין שמתחת לרצפה. ואעפ"כ אינה נעשית כלי ע"י סתימה זו של סיד דוקא.
וצריך להושיב שם תיכף שומר נאמן לשמור שלא יפלו מים שאובין למקוה (או לסגור המקוה) עד שיתאספו המים ויתרבו תוך התיבה עד הסימן הנ"ל מאליהם. ואפילו התיבה היא זפותה בזפת וכנודע מהספינות המזופפות שהמים נכנסים לתוכן.
שו"ת צ"צ חיו"ד סי' קעו ח"ג אות ב

כל עיקר מגמתו בתיקון התיבה הוא, כדי שיהיו יכולים לחממה ע"י שיטילו מים חמין לתוך התיבה כדי שלא יזיקו המים הקרים ביותר במדינות אלו, ובפרט בימות החורף. וגם שתוכל לטבול במתינות קצת ולא תהיה דחופה ומבוהלת מחמת קרירות המים ביותר שיש לחוש שמחמת בהילותה לא תפשוט קמטי' כ"כ וכה"ג. וע"ד שמצינו בש"ס אשה לא תטבול ע"ג כלי חרס משום דבעיתא, ופרש"י ולא טבלה שפיר, וכן בנמל לפר"ח, שממהרת לטבול מפני שבושה מבנ"א המצויין שם. וכמ"כ י"ל לכאורה כשהמים קרים ביותר, שג"כ ממהרת לטבול משום דבעיתא שלא יזיקו לה המים, או משום שקשה לסבול הצנה, והלכך עדיף טפי להטיל חמין לתוך המקוה. וכך נשמע ממנו ז"ל, שהתפאר מאד במה שתיקן מקואות שיהיו יכולים לחממן (וכמדומה לי ששמעתי מאיש נאמן ששמע ממנו בנסיעתו בדרך לפני הסתלקותו, שזה א' מן ג' דברים שהתקין הוא ז"ל בחייו זי"ע).

צ"צ בחי' על הש"ס קפ, א-ד 

יש להתיר לטבול בנהר … לצד רוחב הנהר אף שרבו הנוטפין … במקום שא"א בשום אופן לעשות מקוה, כגון בעיר שרובה ע[ובדי] כוכבים ומיעוט ישראלים דרים שם באקראי. אבל לטבול בנהר במקום שברור שהנהר מצד עצמו מתפשט רוחבו באותו מקום אף בעת שלא רבו הנוטפין … יש לסמוך בכה"ג בשעה"ד יותר מבאופן הראשון.
שו"ת צ"צ חיו"ד סי' קסז, ס"ב. סי' שלו סל"א. חי' על הש"ס קעא, ד – קעב, ב
וצריך לחלק דחופר בצד הנהר הוא דלא חשוב מעיין … כיון שרק שטח מועט מהארץ מפסיק בין הנהר לחלל החפירה … אבל כשהמים של הנהר עוברים דרך שטח רב מקרקע ועפר הארץ בענין שעי"ז הם נצללים ומזדככים כדרך כל מי מעיין, ה"ל מעין … והדברים שכתבתי הן דברי אאזמו"ר הגאון ז"ל בדרוש ע"פ עלי באר ענו לה, ואף שאין למידין מהדרש עכ"ז הדברים נכונים ומתקבלים … ומ"מ נראה דבעינן עוד שיהיה ג"כ מקלח ונובע, ולא ע"ד שהכתלים בוצצים.

שו"ת צ"צ חיו"ד סי' קב
למעשה כשעשינו מקוה פה, וג"כ מחמת עומק המים לא יכלו להעמידה על הרצפה ממש, עשינו איזרוב, ומלאו אותו עפר גיטרעטין היטב, ואח"כ עשו עליו רצפה מנסרים והושיבו עליו התיבה של המקוה.

אגרות-קודש אדמו"ר מוהרש"ב נ"ע ח"א אגרת קסג
ונראה דבמקום שמתקנים את המקוה, וא"א לטבול בה ג"כ הדין כן, ואין מחייבין אותם לנסוע לעיר אחרת.

שם אגרת קסז עמ' שעד-ז

כאשר עומדים על קרקעית המקוה מגיע (נגד גוף העומד) מקום העלאת המים מעצמן ... כרבע ארשין מים כשרים שעל הרצפה ... המים ששופכין אל המקוה מעורבים עם המים הכשרים ע"י הנגב גדול שבהרצפה...

נתקן עתה ... תהי' המקוה עמוקה יותר ממה שהיא עתה. אשר כן היתה בעת שהי' בה תיבה, שהיתה עמוקה יותר מכפי שהיא עתה...
וכאשר יהי' נצרך עתה לחפור אותה בעומק יותר, בכדי להשיג המעין … הקודם שהלך בחוזק, ועמש"ש בצ"צ … אם המים באים בתוך החפירה בכח וחוזק כדרך גיד הנובע ומקלח בחוזק אף שנמשך מהנהר דינו כדין מעיין כו'. ואע"פ שלא החליט כן, מ"מ נר' שדעתו הק' דעת נוטה לזה. ובנ"ד אינו נוגע כ"כ דין המעיין רק לרווחא כו'...
ומה שבעת תיקון המקוה בשנת תרמ"ג או תרמ"ד, כשתיקן הר"י ווידראויץ, הי' חסר, זהו מפני שסתמו את המעיין. וכאשר יהי' המעיין טוב, לא יהי' נצרך להחליפה לעתים קרובים, וכאשר אומרים שבשנים הקודמים שהי' המעיין היו מחליפים אותה רק פ"א בשנה, ובמשך השנה היו טובלים בה ריבוי אנשים מאד כנודע, ומ"מ לא הי' לה ריח רע והמים היו בטוב. וכמו"כ אני משער כעת כאשר נשיג אי"ה המעיין הטוב יהי' ג"כ כנ"ל. ולעת מן העתים שיהי' נצרך להחליפה, היינו קצת מהמים … הנה באיזה שעות יבואו מים מהמעיין.
שם אגרת קסח
עתה באתי בדבר הקופאלניא (-בריכה), שלא להעמידה בכל חלק הנהר שמן בית הריחיים ולמטה, כ"א בגובה הנהר, בסמוך להמרחץ, ועל השטרעם (-זרם), שהוא עיקר מקום הילוך הנהר.
