עירוי מכלי ראשון וגוש
פסחים עו, א

איתמר חם לתוך חם דברי הכל אסור, צונן לתוך צונן דבר הכל מותר, חם לתוך צונן וצונן לתוך חם, רב אמר עילאה גבר ושמואל אמר תתאא גבר ... תניא כוותיה דשמואל, חם לתוך חם אסור, וכן צונן שנתן לתוך חם אסור, חם לתוך צונן ... כיון דחם הוא אדמיקר ליה אי אפשר דלא  בלע פורתא ... חם לתוך צונן קולף.
תוס' שבת מב, ב ד"ה אבל

ורבינו שמואל מביא ראיה דעירוי ככלי שני ... ולר"י נראה דעירוי ככלי ראשון ... ונראה דעירוי לא הוי ככלי ראשון ולא ככלי שני אלא מבשל כדי קליפה.
שוע"ר סי' קסח

יח והוא שנתבשלו בכלי ראשון, אבל אם הניחם בקערה ועירה עליהם מכלי ראשון תלוי במחלוקת שנחלקו בעירוי אם מבשל ככלי ראשון אם לאו, לכן יש למנוע שלא לאכלם כי אם בתוך הסעודה.
שו"ע או"ח סי' רנג

ד יש  למחות ביד הנוהגים להטמין  במע"י קומקום של  מים חמים ונותנים  אותם לתוך הקדירה בשבת כשתבשיל מצטמק.
מ"א שם
לב ופעמים אחד היס"ב והשני אין היס"ב ומתבשלים זה עם זה. וא"כ לפי מ"ש סי' שי"ח סט"ו דאם לא נצטנן לגמרי אין בו משום בישול א"כ גם כאן שרי. דהא מעשים  בכל יום שנותנין  לתוך הקערה קטניות ומערין  עליהם רוטב של בשר,  ואם כן כיון שהקטניות  בכלי שני ומערין עליהם מכ"ר ה"ל בישול ... אלא ע"כ ס"ל דלית ביה משום בישול אם הוא חם וכמש"ל ... ומ"מ יש ליתן הקטניות  לבסוף לרוטב.
קו"א שם ס"ק יא

הנה במג"א סקל"ב הזהיר ליתן הקטניות לבסוף לרוטב ולא לערות על הקטניות שהוציאו בכף והם בכלי שני, עיין שם דעל כרחך מיירי שהקטניות נגובים קצת בענין שאי אפשר לשופכן אלא להוציאן בכף, דאם לא כן יערה הקטניות על הרוטב. ולכן לא העתקתי זה משום דלפי מ"ש רש"ל וש"ך ביורה דעה סי' צ"[ד] דבדבר גוש לא שייך כלי שני אם כן יש לעשות איפכא, לערות הרוטב על הקטניות שלא יחממו הקטניות את הרוטב שבכלי שני, וכן המנהג פשוט.
שו"ע או"ח סי' שיח

ט כל דבר לח יש בו בישול אחר בישול, דהיינו תבשיל לח שנתבשל כבר כל צרכו ונצטנן, ואפילו לא נצטנן לגמרי אלא שאין היד סולדת בו וחממו בשבת עד שהיד סולדת בו חייב משום מבשל ... ויש אומרים שאפילו נצטנן לגמרי אין בישול אחר בישול ... ונהגו להקל אם לא נצטנן לגמרי אלא ראוי עדיין לאכול מחמת חמימותו אבל אם נצטנן לגמרי נוהגין כסברא הראשונה אפילו לענין דיעבד.

לא אסור לטוח שמן ושום על הצלי בעודו כנגד המדורה, אפילו נצלה הצלי מבעוד יום, דמכל מקום יתבשל השום והשמן.

מ"א שם

מה כנגד המדורה, לאו דוקא, דה"ה אם הוא רותח שיד סולדת בו ... דדבר שהוא גוש אפילו בכלי שני מבשל, וכ"ש צלי.

שוע"ר שם

יא אבל מותר לערות מכלי שני שהיד סולדת בו על כל דבר יבש שלא נתבשל.
יט אסור ליתן תבלין בקערה ולערות עליהם מכלי ראשון שהיד סולדת בו מפני שעירוי מכלי ראשון מבשל כדי קליפה, ואם עירה אזי הקליפה אסורה מפני שנתבשלה בשבת. 

לא אסור לטוח שמן ושום על גבי הצלי בעודו חם שהיד סולדת בו אפילו נצלה מבעוד יום דמכל מקום יתבשל השום והשמן.
שוע"ר סי' תנא

כו וכלים שנשתמשו בהם חמץ על ידי עירוי מכלי ראשון כגון קערות אין צריך להגעילן בתוך כלי ראשון אלא די להם שיערו עליהם רותחין מכלי ראשון כדרך תשמישן.

לד במה דברים אמורים בחום כלי שני עצמו, דהיינו הכפות שבלעו חמץ על ידי חום כלי שני דהיינו בתוך הקערה שהוא כלי שני, אבל עירוי מכלי שני, כגון רוטב חם שהיד סולדת בו של חמץ שבתוך הקערה שנשפך על דבר היתר בפסח, אין להחמיר בו ודי לו בהדחה.
שו"ע יו"ד סי' צד

ז בשר רותח שחתכו בסכין חולבת כל החתיכה אסורה אם אין בה ששים כנגד מקום הסכין שחתך הבשר ... הג"ה, וכל זה בבשר רותח בכלי ראשון.
ש"ך שם

ל וכל זה בבשר רותח בכלי ראשון. דעת האיסור והיתר ... דאפילו בכלי שני נדון ככלי ראשון כל זמן שהיד סולדת בו וצריך הגעלה הואיל והוא דבר גוש ... שאינו צלול.

ט"ז שם

יד וכל זה בבשר רותח כו'... האיסור והיתר [כתב] ... בזה לאיסור ... ולא דמי לכלי שני דבדבר יבש ליכא דפנות המקררות ומבשל מיהא כל זמן שהיד סולדת בו ... וכך הם דברי רש"ל ... כל דבר שהוא גוש דכל זמן שהיד סולדת בו עומד בחמימותו ומפליט ומבליע שפיר.
ש"ך יו"ד סי' קה

ה דעת רשב"ם ... דעירוי ככלי שני ואינו מבשל ... מ"מ עירוי מבליע כדי קליפה ... ודעת ר"ת ... דעירוי מבשל כדי קליפה ... ואנן קיי"ל לחומרא דעירוי דכלי ראשון מבשל כדי קליפה, והלכך לענין שבת ובשר בחלב אסור.
שו"ת צ"צ סי' סה

ע' ט"ז סי' צ"ד ס"ק י"ד העתיק בדברי האו"ה מבשל ואסור בהנאה, אבל בדברי מהרש"ל מבואר רק מבליע ומפליט...

המ"א בא"ח סי' שי"ח ס"ק מ"ה דאסור לטוח שום או שמן על הצלי אפי' אינו אצל האש כו', י"ל דדין דצלי דהתם לא שייך כלל לדין דדבר גוש בכ"ש דפליגי האו"ה ורש"ל עם רמ"א, דהאו"ה ורש"ל מיירי בבשר מבושל בקדירה ואח"כ הוציאוה מהקדירה ונתנוה בכלי קר ... אבל בבשר צלי שנצלה על האש ממש הרי בשעה שהיתה על האש היתה בודאי כלי ראשון, ע"כ גם לאחר שסלקוה מהאש דין כ"ר יש לה ממש, דאיזה שינוי הי' בה שתאבד שמה הראשון, כיון שלא הריקוה מכלי אל כלי ממילא טעמו וריחו וחומו לא נמר ... ולזה נתכוין המ"א לשם במ"ש וכל שכן צלי, ר"ל כיון דיש דיעות בדבר גוש אפי' בכלי שני (דהיינו כשהריקוהו מהקדירה לכלי שני) מבשל, וכל שכן צלי שלא הוריקוהו שהוא כלי ראשון ממש.

