ששים נגד הבלוע
חולין צז, ב
אמר רב אשי כי הוינן בי רב כהנא איבעיא לן כי משערינן בדידיה משערינן או במאי דנפק מיניה משערינן, פשיטא דבדידיה משערינן דאי במה דנפק מיניה מנא ידעינן.

שוע"ר סי' תמז

ס זיתים מחמת מרירותן הן נקראין דבר חריף ואם חתכן בסכין של חמץ ... אסורין אפילו לא היה הסכין בן יומו כיון שהן חריפים, ואע"פ שאם נצרף כל הזיתים שנחתכו בסכין זה יש בהן ס' לבטל פליטת הסכין אף על פי כן כולם אסורין, לפי שיש לחוש שמא כל זית וזית נבלע משהו מפליטת הסכין ולא נתפשט משהו זה בכל גוף הזית שיתבטל בתוכו בס' אלא כל משהו זה נבלע במקום החתך וסמוך לו מעט בענין שיש במשהו זה כדי ליתן טעם חמץ גמור באותו מקום מהזית שהוא בלוע בתוכו, וכן יש לחוש בכל זית וזית, ולכך כולם אסורין אפילו ביו"ט האחרון. ואפילו אם רוצה להסיר מכל זית את מקום החתך וסמוך לו מעט ולאכול המותר אין זה מועיל כלום דאפשר שבכמה זיתים נתפשטה בהן פליטת הסכין בכל גופן, ולפי שאין אנו יודעין אותו לפיכך כולם אסורין.
שוע"ר סי' תנב

ח המים שביורה נאסרין מחמת היורה, שאין במים ששים כנגד כל עובי דופני היורה ושוליה.

רמ"א יו"ד סי' סט

יא בשר שנתבשל בלא מליחה, צריך שיהיה בתבשיל ששים כנגד אותו בשר.
טז ואם מלח בכלי שאינו מנוקב אסור להשתמש באותו כלי בדבר רותח. ואם נשתמש בו בעי קליפה אם הוא דבר יבש, ואם הוא דבר לח בעינן ששים נגד קליפה מן הקערה.

ש"ך שם

סה) בעינן ששים נגד קליפה כו'. לקמן סימן קל"ז מוכח בפשיטות דסתם כלי יש במה שבתוכו ששים נגד קליפת הכלי. אפשר דהיינו דוקא בשאר כלים, אבל בקערה שרחבה ואינה גבוה מסתמא ליכא ששים.

שארית יהודה שם

(צח) ולא דמי לדלקמן סי' צ"א ס"ד, דכתב רמ"א דבמקום שהבשר צריך קליפה אם עבר ובשלוהו כך מותר בלא קליפה, מאחר שאינו ראוי לקלוף, והכא הרי הרוטב אינו ראוי לקלוף. דלא אמרינן הכי אלא דווקא שהבשר עצמו לא בלע אלא כדי קליפה מצד עצמו, משא"כ הכא נבלע בה כל קליפת הקערה בכולה.
שו"ע יו"ד סי' צא
ד חלב רותח שנפל על בשר צונן או בשר רותח שנפל לתוך חלב צונן קולף הבשר והשאר הבשר מותר (ובמקום שהבשר צריך קליפה אם לא קלפוהו ובשלו כך מותר בדיעבד) והחלב מותר כולו.
רמ"א סי' צג

א קדירה שבשל בה בשר לא יבשל בה חלב, ואם בישל בה בתוך מעת לעת אסור בנותן טעם (וצריך לשער נגד כל הקדירה).
ש"ך שם

(א) ואע"ג דמשמע בכמה  דוכתי דאין מה שבתוך הכלי ששים כנגד כל הכלי, י"ל דאין הכי נמי קאמר שצריך לשער נגד כל הקדרה ולפיכך התבשיל אסור, אי נמי משכחת לפעמים שיהא רוחב הקדרה גדול כ"כ שיחזיק מים שיהיו ששים נגדו כגון שנחושתה דק ורחבה גדולה.
שו"ע יו"ד סימן צח

ד איסור שנתבשל עם היתר, אפילו מכירו והוא שלם וזרקו, צריך ששים כנגד כל האיסור, מפני שאין אנו יודעים כמה יצא ממנו. לפיכך המבשל בקדרת איסור שהיא בת יומא, או תחב כף של איסור בהיתר, צריך ס' כנגד כל הקדירה וכנגד כל מה שתחב מהכף, שאין אנו יודעין כמה בלעו, בין שהם של חרס או עץ או מתכת. הג"ה, ובלבד שבלעו על ידי רתיחת אש, שאז הבליעה הולכת בכל הכלי, אבל על ידי רתיחת מליחה אינו נבלע בכלי רק כדי קליפה, ואין צריך לשער רק כדי קליפה.
שו"ע יו"ד סי' קה

ה גדי שמן שצלאו בחלבו אם אין בכל הגדי ששים כנגד כל החלב שבו אסור לאכול אפילו מראש אזנו, שכיון שהוא שמן מפעפע בכולו ... וכל דבר שיש לו פעפוע שנפל למקום ידוע מהחתיכה בצלי, אע"פ שיש בחתיכה ששים לבטל האיסור צריך נטילת מקום. הג"ה, וי"א דאין אנו בקיאין איזה מיקרי כחוש או שמן ויש לאסור בכל ענין עד דאיכא ששים. ואפילו איכא ששים צריך נטילת מקום. והכי נהוג.
ש"ך שם

טו וכל דבר שיש לו פעפוע כו', צריך נטילת מקום. ודעת מהרא"י דכל היכא דבטיל בששים א"צ לא נטילה ולא קליפה. ומהרש"ל באו"ש ופג"ה סי' כ"ח כתב,  דבכחוש יש להצריך קליפה במליחה ונטילה בצלי, אף בדאיכא ס', אבל שמן, יפה כתב מהרא"י.
