חם מקצתו חם כולו
פסחים עד, א

כיצד צולין את הפסח מביאין שפוד של רמון ותוחבו ... וניתי של מתכת, איידי דחם מקצתו חם כולו, וקמטי מחמת השפוד, ורחמנא אמר צלי אש ולא צלי מחמת דבר אחר.
שוע"ר סי' תמז

כז אבל אם היו שרוים במים או בציר במעת לעת, אפילו לא היה הכלי בן יומו בשעה שנתנו המליח לתוכו אסור. ועיין ביורה דעה סי' ק"ה דלא נאסר אלא מה שמונח ממנו בתוך המים והציר אבל המקצת שיוצא חוץ מהמים והציר לא נאסר.
שו"ע או"ח סימן תנא

יב כל הכלים צריך להגעיל ידותיהם כמותן. הג"ה, מיהו אם לא הגעילו הידות אין לאסור בדיעבד.
ט"ז שם

(יז) וצריך להגעיל ידותיהם כו', אין הטעם משום חם מקצתו חם כולו, דהא פסק הטור ביו"ד סי' קכא דא"צ להכשיר הכלי כולו אלא אם נשתמש בכולו, אלא הטעם כאן שמא קבל היד איזה טעם חמץ ועכשיו יגע בו במצה של חמץ.
מג"א שם

כד אין לאסור בדיעבד. ונ"ל דוקא שתחב בתבשיל אותו מקצת שהגעיל דאף את"ל שמתחלה פשט האיסור בכולו ... מ"מ לא אמרינן שמפליט מאותו צד שלא נתחב ... אבל אם תחב אותו צד שלא נגעל אסור.
שוע"ר שם

כא ואפילו אם לא הגעיל כלל את הידות ותחבן בפסח לתוך התבשיל הרי זה מותר באכילה כיון שאין דרך להשתמש חמץ בידות הכלים.
כב ואם לא הגעיל כלל אפילו את גוף הכלי ותחב את יד הכלי לתוך התבשיל, יש אוסרין את התבשיל אם הכלי וידו הן של מתכות, לפי שכשנשתמש חמץ בחמין בגוף הכלי נבלע החמץ גם ביד הכלי, שכל מתכת שחם מקצתו חם כולו, וכמו שנבלע החמץ בהיד על ידי גוף הכלי כך הוא נפלט ממנו על ידי גוף הכלי, אבל כשלא הגעיל אפילו את גוף הכלי הרי נשארה בליעת החמץ בתוך היד ונפלט ממנו לתוך התבשיל ויש חולקין על זה ואומרים שאף על פי שכל מתכת שחם מקצתו חם כולו אף על פי כן הבלוע שבמקצתו אינו מתפשט בכולו על ידי חום זה ויש לסמוך על דבריהם במקום הפסד מרובה או במקום מניעת שמחת יו"ט.

שוע"ר סי' תסז

נז ואם מקצת החתיכה בתוך הציר ומקצתה למעלה מן הציר המקצת שבתוך הציר אסור אפילו להשהותה או למוכרה אפילו במקום הפסד מרובה והמקצת שלמעלה מן הציר מותר.

רמ"א יו"ד סי' ע ס"ב

דם אינו מפעפע מלמטה למעלה ... חתיכה המונחת בציר, דמה שלמעלה מן הציר שרי.
שו"ע יו"ד סי' צד

א התוחב כף חולבת בקדה של בשר, או איפכא, משערים בכל מה שנתחב ממנו בקדירה (אם הכף בן יומו, דהיינו ששמשו בו בכלי ראשון תוך מעת לעת). ויש מי שאומר שאם הכף של מתכת משערים בכולו משום דחם מקצתו חם כולו (וסברא ראשונה עיקר, וכן נוהגין).

ש"ך שם

ג וסברא ראשונה עיקר. דאע"ג דחם מקצתו חם כולו מכל מקום אינו מוליך בליעתו בכולו.

שו"ע יו"ד סימן צח

ד המבשל בקדרת איסור שהיא בת יומא, או תחב כף של איסור בהיתר, צריך ס' כנגד כל הקדירה וכנגד כל מה שתחב מהכף ... ויש מי שמחמיר בכף של מתכת להצריך ס' כנגד כולו, אפילו לא הכניס אלא מקצת, משום דחם מקצתו חם כולו. הגה, ונוהגין כסברא ראשונה.
שו"ע יו"ד סי' קה

א איסור שנשרה עם היתר מעת לעת בצונן, מקרי כבוש, והרי הוא כמבושל ונאסר כולו. אבל פחות מכאן, בהדחה סגי. הג"ה, וכל מקום דאמרינן כבוש כמבושל, אפילו מה שחוץ לכבישה אסור, דעל ידי הכבישה שלמטה מפעפע למעלה, כמו בבישול. ויש מקילין במה שבחוץ.
ה גדי שמן שצלאו בחלבו אם אין בכל הגדי ששים כנגד כל החלב שבו אסור לאכול אפילו מראש אזנו, שכיון שהוא שמן מפמע בכולו.
ש"ך שם

א ויש מקילין במה שחוץ לציר. ומדבר הרב בתורת חטאת כלל כ"ב ד"ו נראה שכן עיקר.
שפתי דעת שם

והש"ך הוסיף מלת לציר מה שלא נזכר בהג"ה ... אני תמה דעל כרחך הטעם דם אינו מפעפע למעלה ... דם חלוק הוא משאר איסורים כחושים דהיתר מפטם להו ... דבציר יש בו ב' בחינות, א' כשיעור שירתיח הוה כבוש, הב' מתורת מליח כרותח ... ואמאי לא נאסר ממליח שבמבליע בס' לדידן דבמליחה עכ"פ אין בקיאין ... ולענין הלכה בחתיכה אחת חציה חוץ לכבישה במעת לעת אין אוסר ... ובציר דין מליחה יש לו בכל הלכותיו.
שו"ע יו"ד סי' קכא

ו כלי מתכות, אף על פי שי"א שאם נשתמש בו איסור במקצתו נאסר כולו, משום דחם מקצתו חם כולו, אבל לענין הכשרו לא עלה לו הכשר עד שיכשיר כולו, בין לענין הגעלה בין לענין ליבון. הגה, ודוקא אם נשתמש בכולו, אבל אם ידוע שלא נשתמש רק בקצתו, כבולעו כך פולטו.
ש"ך שם

טז אבל לענין הכשרו כו', משמע אפילו לא נתשמש איסור אלא במקצתו לא עלה לו הכשר עד שיכשיר כולו, וכדעת הרשב"א, וכ"פ בב"י. ולפ"ז היה לו להרב לכתוב בלשון וי"א דוקא כו', דלישתמע דפליג, אלא משום דאין בדברי המחבר בש"ע גופיה הכרח, ואפשר דמיירי בשנשתמש איסור בכולו, כתב בסתם ודוקא כו'. וכן דרכו בכמה מקומות. ודע דהרשב"א גופיה מודה דהיכא דהתירא בלע כגון שנשתמש בו חלב במקצתו ורוצה להכשירות לבשר סגי ליה בהכשר מקצתו כמ"ש במשמרת הבית.
