
פת פלטר
משנה שבת יג, ב
ואלו מן ההלכות שאמרו בעליית חנניה בן חזקיה בן גרון שעלו לבקרו נמנו ורבו ב"ש על ב"ה וי"ח דברים גזרו בו ביום.
גמרא שם יז, ב

ואידך אמר באלי אמר אבימי סנוותאה פתן ושמנן ויינן ... גזרו על פתן ושמנן משום יינן ועל יינן משום בנותיהן.

משנה ע"ז לה, ב

ואלו דברים של עובדי כוכבים אסורין ואין איסורן איסור הנאה חלב שחלבו עובד כוכבים ואין ישראל רואהו, והפת והשמן שלהן, והשלקות.

גמרא שם

א"ר כהנא א"ר יוחנן פת לא הותרה בב"ד, מכלל דאיכא מאן דשרי, אין דכי אתא רב דימי אמר ... פעם אחת הלך רבי למקום אחד וראה פת דחוק לתלמידים אמר רבי אין כאן פלטר, כסבורין העם לומר פלטר עובד כוכבים והוא לא אמר אלא פלטר ישראל, א"ר חלבו אפילו למ"ד פלטר עובד כוכבים לא אמרן אלא דליכא פלטר ישראל אבל במקום דאיכא פלטר ישראל לא.
תוס' שם ד"ה מכלל

אלמא לא פשט איסורו, ומכאן סמכו עתה לאכול פת של עובדי כוכבים כיון שלא פשט איסורו בכל ישראל ... ועוד ראיה דאמר לקמן (דף לז.) בימינו תתיר אף את הפת ולא הניח [מ]להתיר אלא משום דהוו קרו ליה ב"ד שריא, ואחריו באו בית דין אחר שהתירוהו, ועוד דאמרי בירושלמי דפרקין ובפ"ק דשבת פת עמדו עליו והתירוהו.
גמרא שם לו, א

והתנן אין בית דין יכול לבטל דברי בית דין חבירו אלא אם כן גדול הימנו בחכמה ובמנין, ועוד הא אמר רבה בר בר חנה אמר ר' יוחנן בכל יכול לבטל בית דין דברי בית דין חבירו חוץ משמונה עשר דבר שאפילו יבא אליהו ובית דינו אין שומעין לו, אמר רב משרשיא מה טעם הואיל ופשט איסורו ברוב ישראל, שמן לא פשט איסורו ברוב ישראל, דאמר רבי שמואל בר אבא אמר רבי יוחנן ישבו רבותינו ובדקו על שמן שלא פשט איסורו ברוב ישראל (עדיין לא החזיקו רובם באותה הגזירה לנהוג בו איסור, רש"י).
גמרא שם לז, א

מיסתמיך ואזיל ר' יהודה נשיאה אכתפיה דרבי שמלאי שמעיה, אמר לו, שמלאי לא היית אמש בבית המדרש כשהתרנו את השמן, אמר לו בימינו תתיר אף את הפת, אמר לו א"כ קרו לן בית דינא שריא.

גמרא שם לח, ב

אמר רבינא הלכתא הא ריפתא דשגר (הסיק בתנור, רש"י) עובד כוכבים ואפה ישראל א"נ שגר ישראל ואפה עובד כוכבים א"נ שגר עובד כוכבים ואפה עובד כוכבים ואתא ישראל וחתה בה חתויי שפיר דמי.

תוס' שם ד"ה ואתא
מכולה שמעתין משמע דבעינן שיהא הישראל מקרב הבישול קצת ומה שנהגו להשליך קיסם לתנור סומכין על מה שיש בדברים שבין בני בבל לבני ארץ ישראל דקאמר בני בבל משליכין קיסם לתנור ובני מערב אומרים קיסם זה מה מעלה ומה מוריד ואנו נמשכין אחר בני בבל ותלמודם.
שו"ע יו"ד סי' קיב

א אסרו חכמים לאכול פת של עובדי כוכבים, משום חתנות. 

ב יש מקומות שמקילין בדבר ולוקחים פת מנחתום העובד כוכבים, במקום שאין שם נחתום ישראל, מפני שהיא שעת הדחק (וי"א דאפילו במקום שפת ישראל מצוי, שרי). אבל פת של בעלי בתים, אין שם מי שמורה בה להקל, שעיקר הגזירה משום חתנות, ואם יאכל פת בעלי בתים יבא לסעוד אצלם.
ה יש אומרים שמי שיש בידו פת, או שיש פלטר ישראל, ויש פלטר עובד כוכבים עושה פת יפה ממנו, או ממין אחר שאין בידו של פלטר ישראל, מותר לקנות מפלטר עובד כוכבים במקום שנהגו היתר בפת של פלטר, דכיון דדעתו נוחה יותר בפת פלטר זה מפני חשיבותו בעיניו, הרי זה כפת דחוקה לו.  

ח יש מי שאומר דבמקום שאין פלטר מצוי כלל, מותר, אפילו של בעלי הבתים (וא"צ להמתין על פת כשר, וכן נוהגין).  
ט הדליק עובד כוכבים התנור ואפה בו ישראל, או שהדליק ישראל ואפה עובד כוכבים, או שהדליק העובד כוכבים ואפה העובד כוכבים ובא ישראל וניער האש מעט, הרי זה מותר. ואפילו לא זרק אלא עץ אחד לתוך התנור, התיר כל הפת שבו, שאין הדבר אלא להיות היכר שהפת שלהן אסורה.  

יא פת של ישראל שאפאה עובד כוכבים בלי חיתוי דישראל ובלא קיסם אסור.
יב אם אפה עובד כוכבים הפת בלא חיתוי ישראל ובלא קיסם, אפילו קרמו פני הפת בתנור, מועיל חיתוי ישראל כל זמן שהפת צריך לתנור ומשביח באפייתו עדיין. ויש מי שאומר שאפילו הוציא הפת יש תקנה להחזירו לתנור על ידי ישראל, אם הוא משביח.
טז יש מי שאומר שהנזהר מפת עובד כוכבים והוא בדרך אם יש פת של ישראל עד ד' מילין ימתין.  

ט"ז שם

(ז) פת של ישראל כו', בזה יש לו דין שלקות הנזכר בסימן קי"ג. כ"פ הטור.
ט"ז סי' קיג

(ב) ובפת של ישראל ליכא מאן דשרי אם אפאה עובד כוכבים בלא חיתוי ישראל.
שוע"ר סי' קסח

ו הביאו לפניו לאכול פת נכרי ופת של ישראל מברך על של ישראל, אפי' אינו נזהר מפת נכרים, ואם פת של נכרי פת נקיה ופת של ישראל פת קיבר מברך על איזה שירצה, אם שתיהן שלימות או פרוסות ושוות בגדולתן והן ממין אחד.
והוא שאינו נזהר מפת נכרים, אבל הנזהר ממנה לא יבצע ממנה בשום ענין. ויש אומרים שאפילו נזהר ממנה רשאי לבצוע ממנה אם היא נקיה וחביבה עליו, שאיסור פת של נכרים הוא איסור קל והתירוהו משום חיבוב מצוה שיברך על החביב עליו.

ויש לסלק הפת של נכרים מן השולחן עד לאחר ברכת המוציא.

שוע"ר סי' רמב

יג (ובמקומות שאוכלים פת של נכרים כל ימות החול טוב ליזהר שלא לאכול בשבת ויו"ט כי אם מלחמים הכשרים שנילושו בבית שזהו כבוד שבת ויו"ט):

שוע"ר סי' תרג

א אף מי שאינו נזהר בכל השנה מפת של פלטר גוי (עיין ביו"ד סי' קי"ב) מכל מקום בעשרת ימי תשובה יש לו ליזהר ממנו. ואם אינו יכול לאפות בעצמו יכשיר את התנור שאופין בו גוים שישליך ישראל בתוך התנור קיסם אחד כמו שיתבאר ביו"ד סי' קי"ב.
מכל מקום מי שהולך בדרך אם אין לפניו פת של ישראל עד יותר מארבע מילין ממקום שהוא עומד בו ורוצה לאכול מותר לו לאכול פת של פלטר גוי אפילו בעשרת ימי תשובה כמו שמותר בשאר ימות השנה כמ"ש ביו"ד שם.

