
סתם יינם
1 משנה שבת יג, ב

ואלו מן ההלכות שאמרו בעליית חנניה בן חזקיה בן גרון שעלו לבקרו נמנו ורבו ב"ש על ב"ה וי"ח דברים גזרו בו ביום.

2 גמרא שם יז, ב

ואידך אמר באלי אמר אבימי סנוותאה פתן ושמנן ויינן ... גזרו על פתן ושמנן משום יינן ועל יינן משום בנותיהן.

3 תוס' שם ד"ה על פתן ושמנן משום יין

הקשה ריב"א מ"ש שהחמירו טפי ביין לאסור בהנאה מפת ושמן, ותירץ מפני שהיין משמח אלהים ואנשים והיו רגילין לנסכו אפי' שלא בפני נכרי, הואיל והוצרכו לאוסרו משום בנותיהם נתנו בו חכמים דין וחומר יין נסך ממש, כיון דפעמים היו מנסכין אותו אפי' שלא בפני נכרי.
4 משנה ע"ז כט, ב
אלו דברים של עובדי כוכבים אסורין ואיסורן איסור הנאה היין והחומץ של עובדי כוכבים שהיה מתחלתו יין.

5 רש"י שם

ביד העובד כוכבים, לאפוקי היכא דזבין עובד כוכבים חומץ מישראל דלא מיתסר בהנאה דטעמא דאסור בהנאה משום דדלמא נסכיה הוא וחומץ לא מנסך.

6 גמרא שם

והחומץ של עובדי כוכבים שהיה מתחלתו יין, פשיטא משום דאחמיץ פקע ליה איסוריה, אמר רב אשי הא אתא לאשמועינן חומץ שלנו ביד עובד כוכבים אין צריך חותם בתוך חותם, אי משום אינסוכי לא מנסכי ואי משום איחלופי כיון דאיכא חותם לא טרח ומזייף. אמר רבי אילעא שנינו יין מבושל של עובדי כוכבים שהיה מתחלתו יין אסור, פשיטא משום דאיבשיל פקע ליה איסורא, אמר רב אשי הא אתא לאשמועינן יין מבושל שלנו ביד עובדי כוכבים אין צריך חותם בתוך חותם אי משום אינסוכי לא מנסכי, ואי משום איחלופי כיון דאיכא חותם אחד לא טרח ומזייף.
7 רש"י שם

הא אתא לאשמועינן, טעמא דהעובד כוכבים בשלו, הא בשלו ישראל בהיתר תו לא מיתסר בהנאה, וקמשמע לן דלא מנסכי עובדי כוכבים יין מבושל, רש"י.
8 ע"ז סד, ב

גר תושב ... יינו כשמנו.

9 רש"י שם

יינו מותר בהנאה כשמנו, וקודם שהותר השמן באכילה קאי, אבל בשתיה אסור.
10 שו"ע יו"ד סי' קכג

א סתם יינם של עממים עובדי כוכבים אסור בהנאה. וה"ה למגעם ביין שלנו. הגה: משום גזירת יין שנתנסך לאלילים. ובזמן הזה שאינו שכיח שהאומות מנסכים לעבודת כוכבים, י"א דמגע עובדי כוכבים ביין שלנו אינו אוסר בהנאה, רק בשתייה. וכן סתם יין שלהם, אינו אסור ליהנות ממנו. ולכן מותר לגבות בחובו מן העובדי כוכבים סתם יינם, מפני דהוי כמציל מידם, וה"ה בשאר הפסד, כגון אם עבר וקנה או מכר, אבל לכתחלה אסור לקנותו ולמכרו כדי להשתכר בו. ויש מקילין גם בזה, וטוב להחמיר.
ג יין מבושל שלנו שנגע בו העובד כוכבים, מותר. ומאימתי נקרא מבושל, משהרתיח על גבי האש.  

ד יין שמערבין בו דבש ופלפלין, אם נשתנה טעמו מחמתם אינו נאסר במגע עובדי כוכבים. 

ו חומץ שמבעבע כשמשליכין אותו על הארץ, אינו נאסר במגע עובדי כוכבים.  

11 ט"ז שם

(ד) אין בו משום יין נסך. כתב ב"י דמשמע מדברי הפסקים דאפילו בשתיה מותר ... לרש"י כל מה שבא מחמת יין אע"פ שאח"כ הלך טעם היין מחמת שנעשה חומץ או איזה תערובות לא מהני לשתיה אם נגע בו עובד כוכבים, אבל אנו קיי"ל כרוב הפוסקים דמותר אפילו בשתיה.
12 שו"ע יו"ד סי' קכד
ב גר תושב, דהיינו שקבל עליו שבע מצות, וכן גר שמל ולא טבל, מגען אוסר בשתייה. הגה: ויש מקילין אפילו במגע גר תושב, אבל יין שלו ודאי אסור.  

ו כל עובד כוכבים שאינו עובד עבודת כוכבים, יינו אסור בשתיה ומותר בהנאה. ומגען ביין שלנו, שוה ליינם, שאסור בשתייה.  

יא כיצד היא הנגיעה שאוסר בה העובד כוכבים היין בהנאה, שיגע בידו ... או בדבר אחר (שבידו), וישכשך.  

יח נטל עובד כוכבים כלי של יין והגביהו ויצק היין, אע"פ שלא שכשך, נאסר, שהרי בא היין מכחו. הגביה ולא שכשך ולא נגע, מותר. הגה: וכ"ש שאינו אוסר בנגיעת הכלי לחוד.  

כד מגע עובד כוכבים ביין ע"י דבר אחר שלא בכוונה, כגון שהיה יורד מהדקל ובידו לולב ונגע בראש הלולב ביין שלא בכוונה ... הגה: ... ובזמן הזה דהאומות לאו עובדי כוכבים הם, כל מגען מקרי שלא בכונה, ולכן אם נגע ביין על ידי דבר אחר, אף על פי שיודע שהוא יין וכוון ליגע בו, מותר אפילו בשתיה, דמקרי מגע על ידי דבר אחר שלא בכוונה ... שרי. ואין לפרסם הדבר בפני עם הארץ.  
13 באר הגולה שם

ד אוסר בשתיה ... הטעם משום דגזירה ראשונה שאסרו סתם יינם בשתייה הוא משום איסור חתנות והרי הוא בכלל איסור חתנות.
14 ש"ך שם

עא ... מיהו כבר נתבאר לעיל רס"י קכ"ג דשלא במקום הפסד קי"ל דאף בזה"ז עובדי עבודת כוכבים הן.
15 שו"ע יו"ד סי' קכה

ט העביר העובד כוכבים נוד של יין ממקום למקום והוא אוחז פי הנוד בידו (והיינו שהוא סתום, ש"ך), בין שהיה הנוד מלא או חסר, מותר ואע"פ שהיין מתנדנד, שאין דרך ניסוך בכך. 

16 של"ה שער האותיות אות ק (קדושת האכילה)

קו. ומצאתי בספר טעמי מצות שחיבר הרב רבי מנחם הבבלי, שכתב בלאו שלא לשתות יין נסך וז"ל, ובימי חרפי ראיתי אנשי מעשה שהיו מחמירים על עצמם, שאפילו בראיית הגוי היין לא היו רוצים לשתותו, אע"פ שלא נגע בו הגוי, כיון שנתן עיניו בו אין בו סימן ברכה, ומנהג ותיקין הוא.
