
בשר שנתעלם מן העין
1 ע"ז יא, ב – יב, א

ישראל ועובד כוכבים ששפתו שתי קדירות על גבי כירה אחת ... לא אמרינן דלמא מהדר אפיה ישראל לאחוריה ושדי עובד כוכבים נבילה בקדירה.
2 תוס' שם ד"ה ושדי עובד כוכבים נבילה בקדירה
פירש ר"י שדי בשר כחושה שלו ושקיל בשר שמינה כדי להרויח, אבל בחנם כדי להכשיל את ישראל לא חיישינן אפילו הולך למרחוק ... ומהאי טעמא שבקינן בכל יום קדירות שלנו לשפחותינו עובדות כוכבים ולא חיישינן דלמא הטילה איסור בתוכו.
3 רא"ש שם פ"א סי' ט

ועל זה סומכין להניח הקדירות אצל השפחות כשהולכים לבית הכנסת, ועוד דהוי כיוצא ונכנס. ולירא שמים נכון להחמיר, כי כמה פעמים אירע קלקול בדבר, ועוד כדי להשביח חלקה נותנת חלב בקדירה.
4 ע"ז לט, א-ב

אמר רב חבי"ת אסור בחותם אחד חמפ"ג מותר בחותם אחד, חלב [ולמסקנא – חתיכת דג] בשר יין תכלת אסורין בחותם אחד, חילתית [ולמסקנא – חלב] מורייס פת גבינה מותרין בחותם אחד.
5 חולין צה, א-ב

אמר רב בשר כיון שנתעלם מן העין (שהיה שעה אחת שלא ראהו ואפילו היה מונח על שלחנו, רש"י) אסור (שמא נתחלף בנבלה ... שמא עורבים חלפוהו, רש"י) ... ולוי אמר מותרות באכילה ... אלא רב היכי אכל בשרא בשעתיה (מיד כשנשחט, רש"י) דלא עלים עיניה מיניה איבעית אימא בציירא וחתומא ואי נמי בסימנא כי הא דרבה ב"ר הונא מחתך ליה אתלת קרנתא.

6 רא"ש שם פ"ז סי' כב

וקי"ל כוותיה דרב [רי"ף] ... ורש"י פסק דלית הילכתא כרב ... וכן מוכח סוגיא דשמעתין דקאמר ורב היכי אכיל בישרא. ולא קאמר היכי אכלינן בישרא ... ורשב"ם תירץ דהא דפסקינן הכא דלא כרב היינו היכא שמצא הבשר במקום שהניחו דלא חיישינן שמא עורב החליפו והביאו לאותו מקום בעצמו ... והני עובדי איכא למימר דהוו בעיר שרובה עובדי כוכבים וכיון שנאבד איכא למיחש טפי.
7 שוע"ר סי' כ

ג השולח ציצית לחבירו ביד נכרי צריך שיחתמנו חותם בתוך חותם ועל דרך שנתבאר בי"ד סי' קי"ח, לפי שיש לחוש שמא יחליף הנכרי בחוטין אחרים שלא נטוו לשם ציצית. במה דברים אמורים כשהוא בענין שיהנה הנכרי בחליפין, אבל אם לא יהיה לו הנאה כלל מחליפין אין חוששין שמא יחליף הנכרי כדי להכשיל את ישראל.

8 שוע"ר סי' תקטו

כד במה דברים אמורים בישראל ששיגר דורון לחבירו משלו, שמקבל הדורון אינו יודע אם מה ששיגר לו חבירו היה טוב ויפה יותר ממה שהביא לו הנכרי או לאו, ולפיכך יש לחוש שמא היה טוב יותר והחליפו הנכרי ברע ממנו (שנלקט וניצוד ביו"ט), כיון שהוא נהנה בחליפין, אבל ישראל שקנה מערב יו"ט דבר שיש במינו במחובר או מחוסר צידה והניחו ביד הנכרי בלא חותם עד למחר ולמחר ראה שהוא טוב ויפה כמו הראשון שהניח אצלו, אף על פי שאינו מכיר בטביעות עין שזהו הראשון שהניח אצלו מותר, ואין אנו חוששים שמא החליפו הנכרי כיון שאינו נהנה בחליפין, שהרי זה הוא כל כך טוב ויפה כמו הראשון שהניח אצלו.

9 שוע"ר יו"ד סי' א

[כח] גדייו ותרנגוליו. פירוש שמכירם בטביעות עין או בסימן שהם שלו דאין בהם משום בשר שנתעלם מן העין דלקמן סימן ס"ג עיין שם (ט"ז). ולסברא האחרונה דלקמן שם סעיף ב', וכן מנהגנו כמ"ש רמ"א שם, דלית לן איסור בשר שנתעלם מן העין, אף המוצא גדיים ותרנגולים שחוטים שאינן שלו מותרים, אם רוב העיר ישראל ורוב טבחים ישראל כדלקמן שם.
10 שו"ע יו"ד סי' סג

א וכבר אסרו חכמים כל הבשר הנמצא בין בשוק בין ביד עובד כוכבים אע"פ שכל המוכרים וכל השוחטים ישראל, ולא עוד אלא הלוקח בשר והניחו בביתו ונעלם מן העין אסור, אא"כ היה לו בו סימן או שהיה לו בו טביעות עין והוא מכירו ודאי שהוא זה או שהיה צרור וחתום.

ב תלה כלי מלא חתיכות בשר ונשבר הכלי ונפלו החתיכות לארץ ובא ומצא חתיכות ואין לו בהם לא סימן ולא טביעות עין הרי זה אסור, שיש לומר אותו בשר שהיה בכלי גררתו חיה או שרץ וזה בשר אחר הוא. ואם תלאו במסמר וכיו"ב שאי אפשר לשרץ ליטול ולהניח מותר.
ויש מתירין בשר שנתעלם מן העין, אם מצאו במקום שהניחו. הג"ה, והמנהג להקל כסברא האחרונה, ואפילו אם היה ביד עובד כוכבים במקום שכל המוכרים הם ישראלים המוכרים בשר כשר (רובו ככולו, ש"ך).

11 ש"ך שם

ט אם מצאו במקום כו'. וכתב העט"ז דאם חזר ומצאו, אע"פ שלא נתן דעתו אם הוא במקום שהניחו אי לא, אין נוהגין לאסרו אפילו במקום שרוב טבחים עובדי כוכבים כו' עכ"ל. וצ"ע מנ"ל, הא מדברי הרא"ש שכתב טעמא דלא חיישינן לעורב החליפו והביא באותו מקום עצמו, משמע הא לא"ה אסור. וכן משמעות הפוסקים דכתבו דעורבים מדוכתייהו שקלי.
12 טור יו"ד סי' קיח

וכתב אדוני אבי הרא"ש ז"ל ועל זה סומכין להניח הקדרות אצל השפחות כשהולכין לבית הכנסת, ונכון לירא שמים להחמיר כי כמה פעמים ירע קלקול בדבר. ועוד כי להשביח חלקה נותנת חלב בקדרה.
13 שו"ע יו"ד סי' קיח

א יין ובשר וחתיכת דג שאין בו סימן שהפקיד או שלח ביד עובד כוכבים, צריך שני חותמות. אבל יין מבושל ושכר, או יין שעירבו בו דברים אחרים, כגון דבש, וכן החומץ וחלב ומורייס ופת וגבינה וכל שאיסורו מדברי סופרים שהפקידו ביד עובד כוכבים, מותר בחותם אחד. ויש אומרים שאף בדברים שצריכים שני חותמות, לא אמרו אלא בשולח על ידי עובד כוכבים שאינו עתיד לראות החותם, אבל מפקיד שעתיד לראות חותמו די בחותם אחד, כי הוא ירא. ואף השולח, אם הודיע לחבירו צורת החותם וגם אמר לעובד כוכבים שהודיעו לחבירו, די בחותם אחד. הגה: ויש אומרים דלא בעינן ב' חותמות רק בישראל חשוד, אבל בעובד כוכבים, הכל שרי על ידי חותם אחד, ובדיעבד יש לסמוך על זה.  

ב הגה: ומיהו דווקא אם הוא דבר שיש לחוש שהחליפו ונהנה בחליפין, או הוא יין ויש לחוש שאסרו בנגיעה. אבל אם רואה הדבר ששלח או הפקיד והוא טוב כמו ששלח, ולא נהנה העובד כוכבים אם החליפו, לא חיישינן, אף שהחותם מקולקל.  

י המניח עובד כוכבים בביתו, ובו דברים שאם הוחלפו יש בהם אפילו איסור תורה, אם הוא יוצא ונכנס או אפילו שהה זמן רב ולא הודיעו שדעתו לשהות, מותר, ולא חיישינן שמא החליף, אפילו אם הוא נהנה בחליפין, והוא שלא סגר הבית עליו, לפי שהוא מתיירא בכל שעה לאמר עתה יבוא ויראני. אבל אם הודיעו שדעתו לשהות, אסור. ואם אינו נהנה בחליפין, מותר בכל ענין, דלא חיישינן שמא החליף להכשילו, כיון שאין לו הנאה בדבר.  

יב יש להחמיר שלא להניח הקדרות אצל השפחות כשאין ישראל בבית. הגה: ואינו יוצא ונכנס. 
14 שו"ע יו"ד סי' קל

ד כיצד הוא חותם בתוך חותם, סתם החבית בכלי שאינו מהודק כדרך שסותמין כל אדם, וטח בטיט, הרי זה חותם אחד. היה כלי מהודק, וטח עליו מלמעלה, הרי זה חותם בתוך חותם. וכן אם צר פי הנאד, הרי זה חותם אחד. הפך פי הנאד לתוכו וצר עליו, הרי זה חותם בתוך חותם. וכן כל שינוי שמשנה מדברים שאין דרך כל אדם, הרי הם כחותם אחד, והטיחה או הקשירה חותם שני.
