היתר קנס ברבית
1 שוע"ר הל' רבית

מו ויש דרך אחרת להתיר להוציא המעות ביציאותיו, רק שיהיה לו סחורה בעד כל סך המעות שנותן לו, ומוכרה לו בין בשויה בין בפחות משויה בעד מעות הללו, ומקנה אותו לו בקנין סודר בתנאי שאם לא יתננה לו לזמן פלוני יתחייב בקנין סודר זה מעכשיו לפרוע בעדה אפילו עד הכפל משויה לזמן פלוני.
וכן אם אין לו סחורה זו אלא שנקבע השער בעיר עליה, בענין שמותר להקדים עליה מעות לקבלה אחר כך כשער הזה כמו שנתבאר למעלה, מותר גם כן להתנות עמו ולקנות ממנו בקנין סודר, שאם לא יתננה לו לזמן פלוני יתחייב מעכשיו לפרוע לו לזמן פלוני עד הכפל משויה.

שכל שהקדמת המעות על הסחורה הוא בהיתר גמור על דרך שנתבאר למעלה, שוב אין בזה משום רבית במה שפורע בעדה אפילו עד הכפל לזמן פלוני בשביל שלא נתנה לו בזמן שקבע לו, כי אין זה שכר המתנת הפרעון אלא קנס הוא שקנס את עצמו, ומיד שעבר הזמן ולא נתנה לו ברגע ההוא נתחייב בקנס כולו...

(ולהאומרים שכל קנס יש בו משום אסמכתא אף שקנו ממנו בקנין סודר, אלא אם כן קנו ממנו בבית דין חשוב, וכן עיקר כמ"ש בח"מ סימן ר"ז, גם כאן צריך לקנות ממנו בבית דין חשוב. או שכתוב בשטר שקנו ממנו בבית דין חשוב, שזה מועיל אף שלא היו שם בית דין כלל, רק שקנו ממנו בקנין סודר בפועל ממש כמ"ש שם. וצריך להזהיר זה לרבים שטועים בזה ואין קונין בקנין סודר כלל וגובין בשטרות אלו שלא כדין).

ומה שנוהגין במקצת מקומות לכתוב שטרי חובות על צד היתר כסף, שההיתר הוא שהלוה מוכר לו כסף צרוף בפחות הרבה משויו ליתן מיד בו ביום, ואם לא יתננו יתחייב לשלם לזמן פלוני כך וכך כפי הריוח שמתפשר עמו בדרך קנס, והלוה מודה שיש לו כל הכסף ברשותו עכשיו, כדי שיהיה מותר למכרו בפחות משויו בשביל שמקדים לו המעות, שאם אין לו כל הכסף אסור להקדים לו המעות אפילו שעה אחת לנתינת הכסף כשמוכרו לו בפחות משויו כמו שנתבאר למעלה. אין זה מנהג יפה, כי הודאה לשקר אינה מועלת כלום כמו שנתבאר שם, שאף שמועלת בדיני ממונות שאם אדם מודה שהמעות שבביתו הן של חבירו, זכה בהן חבירו בהודאה זו אף שידוע שאינן של חבירו, מכל מקום להתיר איסור אין הודאת שקר מועלת כלום...
אלא כיצד יעשו המלוה יתנה בפירוש עם הלוה שנותן לו המעות הללו עכשיו שימכור לו בעדם כסף צרוף, ויתננו לו בו ביום כפי שויו אשר ישוה הכסף בעת שיתננה לו היום, ולא בזול כלל, שבזה אין שום חשש איסור אף אם אין שער כלל לכסף צרוף בעיר זו מפני שאינו מצוי בה תדיר לקנותו, וגם הלוה אין לו כסף כלל, אף על פי כן יכול הוא להקדים ליקח מעות להתחייב להעמיד בעדם כסף היום, כיון שאינו מוזיל כלל בשביל הקדמת המעות. ויקנה המלוה ממנו בקנין סודר שאם לא יתן לו כל הכסף היום יתחייב מעכשיו לזמן פלוני סך פלוני כפי הקרן עם הריוח שמתפשר עמו...
ויש חולקין על היתר זה שבדרך קנס ואומרים שאינו מועיל אם קובע לו זמן פרעון המעות בדרך קנס אחר זמן נתינת הסחורה, אלא אם כן המלוה שהוא הלוקח אינו מחויב להמתין כלל הקרן שהן המעות שנתן על הסחורה אחר שעבר זמן נתינתה, אלא יכול לתבען מיד שעבר זמן נתינת הסחורה ... אבל אם הוא מחוייב להמתין הקרן לזמן פרעון הקנס ... הרי זו רבית גמורה שנוטל שכר בעד המתנת המעות, ואף שנוטלו בדרך קנס הרי היה נפטר המוכר ממנו אם לא היה ממתין לו הקרן. וכל ירא שמים יחוש לדבריהם להחמיר באיסור רבית החמורה, אף שנהגו במקצת מקומות להקל כסברא הראשונה.

מח וכל היתר שבדרך קנס אינו אלא כשחיוב כל הקנס כולו חל ברגע אחד מיד שעבר זמן פרעון המעות שחייב לו, או מיד שעבר זמן נתינת הסחורה, אבל אם חיובו חל מעט מעט בהמשך הזמן, כגון שאמר אם לא אפרעך חובך לזמן פלוני הריני חייב ליתן לך כך וכך קנס בכל שבוע ושבוע או בכל חודש וחודש שלא אפרעך, הרי זו רבית גמורה של תורה, אף שהיא בדרך קנס הואיל וקנס זה מתרבה והולך בהמשך הזמן שממתין לו מעותיו.

2 שוע"ר הל' עדות

יב וכל שטר שיש בו קנין בין שטר חוב בין שטר מכירה או מתנה ויש בו תנאי ואסמכתא, שסומכת דעתו שלא יתקיים התנאי, ולא היה הקנין כלום, ונמצא שלא גמר והקנה, ולכן אף אם יתקיים התנאי אין הקנין מועיל, אלא אם כן קנו ממנו בפני בית דין חשוב שאז גמר והקנה, או אפילו לא קנו ממנו בפני בית דין אלא שצוה לכתוב בשטר שקנו ממנו בבית דין חשוב, ואף על פי שהוא שקר הודאת בעל דין כמאה עדים שגמר והקנה.
3 אג"ק אדה"ז אגרת כו

בצוק העתים נתדלדלו הרבה מאנשי מעשה הצדקה וחסד, והוצרכתי ללוות ממקום אחר בהכשר ויתרון ... לויתי בהכשר זה שנתים.

4 אג"ק אדה"ז אגרת נא

הולווה בכאן לבטוחים גדולים על הכשר עיסקא. ויכול כת"ר לסמוך ע"ז וללוות שם על הכשר עיסקא.

