
ל"ג בעומר וימי ההגבלה
1 זח"ג רצא, סע"א; רצו, ב
חמינא דכלהו חדאן בהאי הלולא דילי, וכלהו זמינין בההוא עלמא בהלולא דילי ... שמעו קלא עולו ואתו ואתכנשו להילולא דרבי שמעון יבא שלום ינוחו על משכבותם.
2 מהרי"ל, דיני הימים שבין פסח לשבועות

ז ל"ג בעומר לעולם הוא י"ח באייר, ובשחרית א"א תחינה ... עושין ביום ל"ג בעומר יום שמחה, משום דמתו רק הימים שאומרים בהן תחינה בשבעה שבועות העומר, וכל יום שא"א תחנה לא מתו, והשתא דל מן המ"ט יום של הספירה, ז' ימי החג, וג' ימים דחל בהן ר"ח, ב' לאייר ואחד לסיון, וז' שבתות, פשו להו ל"ב, נמצא דלא מתו רק ל"ב ימים, לכן כשכלו אותן ל"ב ימים שמתו עושין למחרתן שמחה לזכר.
3 דרכי משה סי' תצג ס"ק א

והמנהג פשוט הוא להסתפר ביום ל"ג ומרבין בו משתה ושמחה קצת, וכ"כ מהרי"ל ומנהגים דיש להסתפר ביום ל"ג וכתב טעמים על זה ... ואין מסתפרין עד יום ל"ג בעומר בעצמו ולא מבערב.
4 פרי מגדים שם (משבצות זהב ס"ק א)
ואולי יש איזה טעם דבחרו דוקא ביום ל"ג בעומר דוקא להסתפר בו ולומר מקצת היום ככולו למנהג שני.

5 פרי עץ חיים שער כב פ"ז

העיד לי הר"א הלוי כי הוא היה נוהג לומר נחם בברכת תשכון, וכשמסיים אחר התפלה אמר מורי ז"ל ה"ה בשם רשב"י הקבור שם, שאמר לי, אמור לאיש הזה למה הוא אומר נחם ביום שמחתי ... והטעם שמת רשב"י ביום ל"ג בעומר.

6 מורה באצבע להחיד"א סי' רכג

יום ל"ג בעומר ירבה בשמחה לכבוד רשב"י זי"ע, כי הוא יומא דהילולא דיליה, ונודע מרצונו הוא שישמחו ביום זה.

7 שוע"ר סי' רמט סי"ב-ג

המתענה תעניות של ימי מיתת הצדיקים שיתבאר בסי' תק"פ ... או ביום שמת בו אביו ואמו.

8 שוע"ר סי' תצג
ו ויש אומרים של"ג ימים אלו מתחילין מיום ב' לחודש אייר ומסיימין בערב שבועות ואע"פ שמותר להסתפר ולישא בל"ג בעומר מכל מקום כיון שאין היתר אלא לאחר שעבר מקצת היום שהוא ככולו לכן עולה הל"ג בעומר ג"כ לחשבון הל"ג ימים שנוהגין בהם אבילות. 

ועל פי דבריהם יש נוהגין להסתפר ולישא בכל שלשה ימי הגבלה אלא שהם אין מסתפרין ונושאין בר"ח אייר אלא עד ר"ח בלבד ולא עד בכלל כדי שיהיו נוהגין אבילות ל"ג ימים שהן מתחילין בר"ח אייר ומסיימין ביום ראשון של ההגבלה ומקצת אותו יום האחרון הוא ככולו ולכן מסתפרין ונושאין משהאיר יום ראשון של הגבלה ואילך.

9 אגרות-קודש אדמו"ר הזקן אגרת פו

שישו ושמחו בה' בכל לב ונפש, ולעשות יום משתה ושמחה בח"י אייר הבא עלינו לטובה, יומא דהלולא דרשב"י.

10 מאמרי אדמו"ר הזקן תקס"ב (ח"ב ע' תל)

להבין היטב ענין הילולא דרשב"י  ... בל"ג בעומר כשנסתלק רשב"י ע"ה.

11 ס' המנהגים ע' 44

כשהסתפרו בימי הגבלה, קודם ערב חה"ש, לא היתה רוח כ"ק אדמו"ר (מהורש"ב) נ"ע נוחה מזה.

12 אגרות קודש ח"ח אגרת ב'תקעא
בכלל טוב יותר אם אפשרי שהחתונה תהי' באסרו חג דשבועות, או בהימים שאחריו עד חצי חדש הראשון דסיון. ואם מאיזה טעם רוצה בדוקא בל"ג בעומר, אזי מפני החילוקי דיעות שיש בזה כמבואר באחרונים, יש לעשותה ביום ו' אבל לא בליל אור ליום ו'.
13 אגרות-קודש חכ"ו אגרת ט'תתצג

וטעמה "שמחת רשב"י" (עיין זח"ג רפז, ב. רצא, סע"א). ומזה מענה להשקו"ט בזה בשו"ת חת"ס חיו"ד סרל"ג. שו"ת שם ארי' חאו"ח סי"ד ועוד. וראה ג"כ נ"כ שו"ע או"ח סתצ"ג. ומה שהקשו דהא אדרבא בהסתלקותן של צדיקים מתענין, י"ל – ע"פ נגלה – דשאני ל"ג בעומר דרשב"י צוה לשמוח בו (עיין בפע"ח שם), ועפמש"כ במהרי"ו (הובא בש"ך יו"ד סשמ"ד סק"ט) הדין דשומעין לו. ואכמ"ל.

