
פורס מפה ומקדש, לשיטת ומנהג רבינו
1 שוע"ר סי' קעח

ז אין התפלה חשובה הפסק בסעודה ... ואע"פ שבשעת התפלה אי אפשר לו לאכול מאומה ... ואינו דומה לברכת המזון  ... לפי שברכת המזון הוא סילוק והיסח הדעת על מה שאכל ושתה משא"כ תפלה.
2 שוע"ר סי' קפב

א יש אומרים שברכת המזון טעונה כוס אפילו ביחיד ... ויש אומרים שברכת המזון אינה טעונה כוס אלא כשמברכין בזימון. ויש אומרים שאפילו בג' או עשרה אינה טעונה כוס לחובה, אלא למצוה מן המובחר אם יש לו, אבל א"צ לחזר אחריו כדרך שמחזרים אחר המצות שהן חובה (וכן נוהגין עכשיו).

3 שוע"ר סי' קצ

א אחר שסיים ברכת המזון צריך לברך בורא פרי הגפן על הכוס של ברכת המזון, אפילו אם כבר בירך על היין שבתוך הסעודה, שכל מה שאוכל ושותה אחר ברכת המזון סעודה אחרת היא, לפי שברכת המזון היא סילוק והיסח הדעת למה שלפניה, וגם אי אפשר לשתות ולאכול בעודו מברך.

4 שוע"ר סי' רעא

י וצריך לפרוס מפה על השלחן לכסות הפת קודם שיקדש ואח"כ יסירנה כדי שתתראה הפת כאלו הובאה עתה על השלחן לכבוד שבת שהזכיר בקידוש.

יא ואין צריך לברך בורא פרי הגפן על כוס של קידוש זה אם כבר בירך על היין בסעודה זו ... צריך לברך המוציא על פת שיאכל אחר הקידוש, הואיל ובשעת אמירת הקידוש אי אפשר לו לטעום כלום שאי אפשר לו לאכול ולדבר כאחד. ואינו דומה למתפלל באמצע סעודתו שאין תפלתו חשובה הפסק ... אם היה רוצה היה אוכל בשעה שהתפלל והיה מתפלל אח"כ ... אבל כאן נאסרה עליו האכילה ... ויש חולקין על זה ואומרים שמה שנאסר עליו האכילה משהגיע זמן הקידוש אין זה נחשב גמר הסעודה ... כמו שאין התפלה מפסקת ואין צריך לחזור ולברך המוציא. וספק ברכות להקל.
יב יותר טוב שיקדש מיד ויאכל מעט אחריו, כדי שיהא הקידוש במקום סעודת שבת שלאחריו, ממה שיברך בהמ"ז מיד ויקדש אח"כ, מפני שאם יעשה כן יכנס במחלוקות רבות.

שיש אומרים שיברך בורא פרי הגפן על כוס ברכת המזון ויטעמנו ... ויש אומרים שלא יטעום כלום מכוס של ברכת המזון שהרי לא קידש עדיין, ולפיכך לא יברך עליו בורא פרי הגפן אלא יניחנו עד לאחר שיטעום מכוס של קידוש ואז יטעום ג"כ ממנו.

ואי אפשר לו לצאת ידי שניהם שיקדש אותו על אותו כוס עצמו שבירך עליו ברכת המזון לפי שברכת המזון היא קדושה בפני עצמה והקידוש הוא מצוה בפני עצמו ואין אומרים ב' קדושות על כוס אחת שאין עושין מצות חבילות חבילות.

ואף אם הוא מיסב יחידי ומברך ברכת המזון בלא כוס, מכל מקום אם יקדש מיד אחר ברכת המזון ... מה שבירך ברכת המזון היא ברכה שאינה צריכה, שהרי היה יכול ליפטר בברכת המזון שיברך אחר אכילה השניה.

5 קו"א סי' רצו

(ב) משמע בהדיא ברמב"ם שהצריך לברך ולהבדיל על כוס אחד אף אם יש לו עוד יין. ועיין במגיד משנה שנתן טעם לדבריו על מה שאומר ב' קדושות על כוס אחד כשאפשר בב'.
6 שוע"ר סי' רצט

ו כשהיה יושב ואוכל מבעוד יום שאינו צריך להפסיק מסעודתו ולהבדיל קודם ברכת המזון, יש לו לשתות ג"כ מכוס של ברכת המזון אע"פ שלא הבדיל עדיין, לפי שכוס של ברכת המזון הוא ג"כ מכלל הסעודה למי שנזהר לעולם לברך ברכת המזון על הכוס. אבל מי שמברך לפעמים בלא כוס, לפי שסומך על האומרים שברכת המזון אינה טעונה כוס, אסור לו לשתות עתה מכוס ברכת המזון קודם הבדלה.
ז בין מי שמותר לו לשתות ממנו, ובין מי שאסור לו לשתות ממנו קודם הבדלה, אינו יכול גם להבדיל עליו מיד קודם שישתה ממנו, אלא יבדיל על כוס יין אחר אם יש לו, לפי שברכת המזון היא קדושה בפני עצמה והבדלה היא קדושה בפני עצמה, ואין אומרים ב' קדושות על כוס יין אחד כשאפשר לאמרן על ב' כוסות, לפי שאין עושין מצות חבילות חבילות.

7 ס' השיחות תש"ד ע' 40

איינער פון אנ"ש האט געזאגט אז ער געדיינקט אז אין יאר תר"פ איז געווען די קביעות פון שמח"ת אזוי ווי היינט, און כ"ק אדמו"ר נ"ע האט דאן געמאכט קידוש היום אין מיט'ן סעודת שמח"ת. [אמר אדמו"ר:] צו מיר איז דאס ניט נוגע, ווייל איך וועל ניט מאכן קידוש, די שאלה איז נוגע צו די מסובים ... האבן זיי געזאגט אז על פי דין דארף מען מאכן קידוש.
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