
מוליד בשבת ויו"ט – באש ובמים ובריח
1 שבת נא, ב

ואין מרזקין לא את השלג ולא את הברד בשבת בשביל שיזובו מימיו (משום דקא מוליד בשבת ודמי למלאכה שבורא המים האלו, רש"י) אבל נותן הוא לתוך הכוס (ואע"פ שנימוח מאליו ואינו חושש, רש"י).

2 ביצה כג, א

דקא מוליד ריחא (שהמוליד דבר חדש קרוב הוא לעושה מלאכה חדשה, רש"י).
3 משנה ביצה לג, א

אין מוציאין את האור לא מן העצים ולא מן האבנים (משום דמוליד, רש"י).
4 שוע"ר סי' שיח

כה במה דברים אמורים שמותר לחמם האפוי כשאין בו שומן, אבל פת כפולה שיש בתוכה חתיכות שומן שנקרש (שקורין אינפאנד"ה) אסור להחם אותה אפילו רחוק מן האש מקום שאין היד סולדת בו ואפילו להניחה בחמה מפני שהשומן שבה שנקרש חוזר ונימוח, והרי זה דומה למרסק חתיכת ברד בשביל שיזובו מימיו שאסרו חכמים מפני שמוליד בשבת ודומה למלאכה שבורא מים הללו ... ואפילו בדיעבד אסור.
כו במה דברים אמורים כשנימוח שומן הרבה כל כך עד שיזוב לחוץ והרי הוא בעין לבדו שאינו מעורב בשום דבר אלא הוא ניכר בפני עצמו, אבל אם מניחה בריחוק מקום כל כך בענין שאין הרבה שומן נימוח עד שיזוב לחוץ אלא מעט ממנו נימוח ונבלע בפת עצמו ואינו בעין לבד מותר אפילו לכתחלה, כמו שמותר ליתן חתיכת ברד לתוך כוס של יין אע"פ שהברד נמחה לשם מפני שהוא מתערב ומתבטל ביין שבכוס ואינו בעין.

כז אבל יש חולקים על כל זה ואומרים שאין איסור כלל במה שנימוח השומן ע"י שמניחו במקום חם, ולא אסרו גבי חתיכת ברד אלא לרסק בידים אבל בנימוח מאליו לא גזרו, ולכן מותר להחם פת זו הממולאת בשומן ... ולענין הלכה נהגו להחמיר לכתחלה כסברא הראשונה, אבל בדיעבד יש להקל כסברא האחרונה, ואפילו לכתחלה יש לסמוך במקום הצורך על סברא האחרונה כי כן עיקר.

5 שוע"ר סי' שכ

טז השלג והברד וכל כיוצא בהם אסור לרסק אותם בידים דהיינו לשברם לחתיכות דקות כדי שיזובו מימיהן משום שדומה למלאכה שבורא מים הללו, אבל נותן הוא לתוך כוס של יין או מים בימות החמה כדי לצננו והם נימוחים מאליהם ואינו חושש, וכן מותר להניחם בחמה או כנגד המדורה במקום שאין יכולים להתחמם שם עד שתהא היד סולדת בו והם נפשרים שם מאליהם. 

ויש אומרים שלא התירו אלא ליתן לתוך הכוס שהנימוח אינו בעין לבדו אלא מעורב ביין או במים שבכוס אבל כשהנימוח הוא בעין לבדו אסור אפילו בדיעבד מטעם שנתבאר בסי' שי"ח. וכבר נתבאר שם שהעיקר כסברא הראשונה אלא שלכתחלה נוהגין להחמיר:

יט וי"א שכל שהנימוח אינו בעין לבדו אלא מתערב בדבר אחר אפילו מרסקו וממחהו בידים מותר ולכן מותר ... לרסק בידים חתיכות שלג וברד שיהא נמחה וזב לתוך כוס של יין או מים, מפני שטעם איסור הריסוק בידים הוא משום גזרה שמא יסחוט ... וכיון שהוא מתערב בדבר אחר לא גזרו ... ויש להחמיר כסברא הראשונה.
כ ולפיכך יש מי שהיה נזהר להטיל מים בשלג כי ע"י השתן נימוח השלג והרי זה כממחהו בידים שאסור לפי סברא הראשונה אע"פ שאין הנימוח בעין לבדו ... ויש מי שאומר ... שהוא דבר שאי אפשר ליזהר בו בימות החורף כי כל הארץ מלאה שלג, ולכן לא גזרו בו חכמים כלל  (וטוב להחמיר במקום שאפשר ליזהר בקל).
6 שוע"ר סי' תקב

א אין מוציאין האש לא מן העצים ולא מן האבנים ... מפני שהוא מוליד דבר חדש ודומה קצת למלאכה, וכיון שהיה אפשר לעשות מערב יו"ט אסור לעשות ביו"ט. ואם עבר ועשה מותר להשתמש בהאש ביו"ט, שלא קנסו חכמים להעושה מלאכה ביו"ט כמו שקנסו להעושה מלאכה בשבת החמורה.
7 שוע"ר סי' תקיא

ז ואפילו לעשן פירות אין היתר אלא כשמתכוין כדי שיקלטו הפירות טעם הבושם ויהיו יותר טובים לאכילה, אבל אסור לעשן פירות כדי שיקלטו ריח הבושם ובאכילתו אותם יהנה מריחם הטוב, לפי שאסור להוליד ריח ביו"ט בדבר שלא היה בו ריח, שהמוליד דבר חדש קרוב הוא לעושה מלאכה חדשה ... ואם כבר היה מונח מין בושם זה על בגד זה בענין שכבר נכנס ריח הבושם בבגד מותר להניח עליו ביו"ט עוד ממין בושם זה כדי להוסיף ריח בושם זה בבגד אבל אסור להניח עליו מין בושם אחר שהרי הוא מוליד ריח חדש בבגד ביו"ט.
ושלא כדין עושין במקצת מקומות שנותנין שמן שמריח (שקורין שפיגנאר"ד) לתוך המים שהכהנים נוטלין מהם לידים לעלות לדוכן שהרי הם מתכוונים להוליד ריח חדש על ידי הכהנים. ואע"פ ששופכין השמן לתוך המים מערב יו"ט מכל מקום ביו"ט כשהכהנים נוטלין ידיהן הן מולידין ריח חדש בידיהם והן נהנים מריח זה והוא נוח להם ומתכוונים לכך, על כן יש למנוע מלעשות כן.
