זמן צאת הכוכבים ליציאת השבת
שבת לה, ב

לא כוכבים גדולים הנראין ביום ולא כוכבים קטנים שאין נראין אלא בלילה אלא בינונים.
רבינו יונה ברכות (א, ב ד"ה והא)
אין הכל בקיאין בין גדולים לבינונים, צריך ליזהר עד שיראו הקטנים, וכן במוצאי שבת צריך ליזהר ג"כ שלא לעשות שם מלאכה עד שיראו ג' כוכבים קטנים.
רמב"ן פסחים נד, ב
תוספת יציאת קודש מאי ניהו ... כענין שאמרו בירושלמי דברכות ובלבד דתחמון תלתא כוכבים כד מן חדא כוכבא, כלומר רצופין במקום אחד, הא מפוזרין אסור בעשיית מלאכה משום תוספת.
רא"ש יומא (פ"ח סי' ח)
מוצאי יום הכיפורים אחר צאת הכוכבים צריך להוסיף מעט.
שוע"ר סי' רצג
א נוהגים שמאחרים תפלת ערבית במוצאי שבת כדי להוסיף מחול על הקודש, אבל עיקר יציאת השבת הוא משעת צאת ג' כוכבים קטנים, שאין אנו בקיאים בבינונים, ומיד שיצאו ג' כוכבים קטנים היה מותר בעשיית מלאכה, אלא שצריך להמתין עד שיהיו ג' כוכבים עומדים רצופים במקום אחד ולא מפוזרים, שזהו השיעור שצריך להוסיף מחול על הקודש ביציאת השבת.
שוע"ר סי' תרכד ס"ב
וצריך להוסיף מן החול על הקודש ביציאתו ... דהיינו שימתינו מעט אחר צאת הכוכבים.

סדר הכנסת שבת

בשליש שעה משעות השוות אחר שקיעה האמיתית הוא ודאי לילה ... בא"י בימים השוים ... שאז הוא זמן צאת ג' כוכבים בינונים בא"י ... דהיינו שאז כשרקיע בטהרתו והאויר זך נראים אז ג' כוכבים בינונים לזכי הראות מהאצטגנינין ... והקטנים מהם בגופם או באורם אינן נראים עד לאחר זמן מה יותר משליש שעה אחר שקיעה האמיתית ... ובמדינות אלו זמן צאת ג' כוכבים בינונים בימים השוים הוא בכמו ל"ד חלקי ששיים בקירוב אחר שקיעה הנראית בליל צח שהאויר זך ... ביציאת שבת וקריאת שמע של ערבית ... שאין אנו בקיאים בהם לכך צריך להחמיר בקיץ לענין קריאת שמע של ערבית עד שעה שלימה אחר השקיעה  ... ובמוצאי שבת להוסיף אחר כך מעט מחול על הקדש.
אגרות קודש חי"ז אגרת ו'ערב
מה שראיתי נוהגים כאן, בנ.י. הוא לחכות לערך חמשים רגעים לאחרי השקיעה, אבל מובן שאיני אחראי בזה.
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