
מוקצה האסורה ומוקצה המותרת
משנה שבת מד, א

מטלטלין נר חדש אבל לא ישן, רבי שמעון אומר כל הנרות מטלטלין חוץ מן הנר הדולק בשבת.
משנה שבת קכד, ב

כל הכלים הניטלין בשבת שבריהן ניטלין עמהן ובלבד שיהו עושין מעין מלאכה ... רבי יהודה אומר בלבד שיהו עושין מעין מלאכתן.
משנה שבת קנו, ב

מחתכין את ... הנבלה (שנתנבלה היום, רש"י) לפני הכלבים, רבי יהודה אומר אם לא היתה נבלה מערב שבת אסורה לפי שאינה מן המוכן.
שבת יט, ב

תמרי דעיסקא (העומדין להוליכן לסחורה למקום אחר, רש"י) רב אסר ושמואל אמר מותר, וקמיפלגי בפלוגתא דרבי יהודה ורבי שמעון (דלרבי יהודה דאית ליה מוקצה ... אסור ... ולרבי שמעון שרו, רש"י).
שבת מה, א

אמר רב יהודה אמר שמואל אין מוקצה לרבי שמעון אלא גרוגרות וצימוקים בלבד (תאנים שמעלה לגג ליבשן, ומשנשתהו שם מעט אין ראוים לאכילה עד שיתייבשו, וכן צימוקים דענבים, רש"י).

שבת קנז, א

רב אחא ורבינא חד אמר בכל השבת כולה הלכה כרבי שמעון ... לבר ממוקצה מחמת איסור, ומאי ניהו, נר שהדליקו בה באותה שבת. אבל מוקצה מחמת חסרון כיס אפילו רבי שמעון מודה.
שוע"ר סי' שח
ב כל דבר שיש תורת כלי עליו מותר לטלטלו בשבת ... שהוא מוקצה מחמת מיאוסו ... כגון נר אפילו של מתכת שהדליקו בו נפט, אעפ"כ אין לו דין מוקצה להאסר בטלטול אלא מותר לטלטלו.
ג ואפילו כלי שהקצה אותו מלהשתמש בו שום תשמיש כגון כלים המוכנים ועומדים לסחורה שאין רגילים להשתמש בהם שום תשמיש מכל מקום אם אינו מקפיד עליהם מלהשתמש בהם לא הסיח דעתו עדיין מהם לגמרי מלהשתמש בהם ולפיכך אין להם דין מוקצה להאסר בטלטול.

ד וכל הכלים שהם עומדים לסחורה והוא מקפיד עליהם שלא להשתמש בהם שום תשמיש ... אסור לטלטלו בשבת ... מוקצה מחמת חסרון כיס.
ח וכל זה בדבר שיש תורת כלי עליו אבל כל דבר שאין תורת כלי עליו ואינו מאכל אדם ולא מאכל בהמה כגון אבנים ומעות ... כיון שאין תורת כלי עליהם אסור לטלטלם.
י נמצאו כל מיני המוקצה האסורים חמשה, מוקצה מחמת חסרון כיס, ומוקצה מחמת גופו, ומוקצה מחמת איסור הנאה או אכילה, ומוקצה מחמת מצוה, ומוקצה מחמת שהיה אסור בבין השמשות.

כג הנולד מותר בשבת כגון נכרי שעשה כלי חדש בשבת מעצמו מותר לטלטלו ולהשתמש בו ... אע"פ שלא היה דעתו עליו מאתמול לטלטלו למחר, אבל ביו"ט יש להחמיר בנולד כמו שיתבאר בסי' תצ"ה.
כד וכן כל הכלים המותרים בטלטול שנשברו בשבת ואין השברים ראויים להשתמש בהם מעין מלאכתם הראשונה אלא מעין מלאכה אחרת לגמרי, כגון שברי עריבה לכסות בהם פי חבית ושברי כלי זכוכית לכסות בהם פי הפך וכן כל כיוצא בזה, הרי זה נולד שנעשה כלי חדש ומותר בשבת.
שוע"ר סי' שי

ב כל דבר הראוי לאכילה בשבת אין בו דין מוקצה ... חוץ מגרוגרות וצימוקים שאסור לאכול מהם או לטלטלן משהניחם במוקצה עד לאחר שנתייבשו לגמרי, לפי שהן מסריחות בנתיים ואינן ראוין לאכילה משנשתהו שם מעט עד שיתייבשו לגמרי ... כיון שדחה אותן בידים.
ד כל דבר שהיה אסור בטלטול בבין השמשות ובשבת הלך לו הדבר הגורם לו האיסור, כגון דבר שהיה מוקצה בבין השמשות מחמת איסור ... ובשבת נסתלק ממנו האיסור ונעשה ראוי, אעפ"כ אסור לטלטלו כל השבת כולה.

ה וכן ... גרוגרות וצמוקים שלא היו ראויין בבין השמשות ובשבת נתייבשו לגמרי ונעשו ראויין, שכיון שבבין השמשות היו מוקצין מדעת האדם שהקצם מדעתו כשהכניסן לייבשן הוקצו לכל השבת כולה.
