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נשיאת מגבת על הצואר בדרך למקוה בשבת

קטעים מהגמרא ושוע"ר – הקשורים לנושא השיעור

שבת קמו, ב

בי סדיא (לבדין, רש"י) רב אסר (להביאו דרך מלבוש דרך רשות הרבים כשהוא מעוטף בו, רש"י) ושמואל שרי. ברכין דכו"ע לא פליגי דשרי, בקשין דכו"ע לא פליגי דאסור, כי פליגי במיצעי, מאן דאסר מיחזי כמשוי ומאן דשרי לא מיחזי כמשוי. והא דרב לאו בפירוש איתמר אלא מכללא איתמר, דרב איקלע לההוא אתרא דלא הוה ליה רווחא (בבית למקום מושבם של תלמידים, רש"י), נפק יתיב בכרמלית, אייתו ליה בי סדיא, לא יתיב, מאן דחזא סבר משום דבי סדיא אסור, ולא היא, דרב אכרוזי מכריז בי סדיא שרי, ומשום כבוד רבותינו (שלא היה להן דבר לישב עליו ויושבין על גבי קרקע, רש"י) לא ישב עליו, ומאן נינהו רב כהנא ורב אסי (תלמידי חברים היו לו, רש"י).

שבת קמז, א

אמר רב יצחק בר יוסף א"ר יוחנן היוצא בטלית מקופלת מונחת לו על כתיפו בשבת חייב חטאת ... והרטנין (הרצים, ערוך ותוס') יוצאין בסודרין שעל כתיפן, ולא רטנין בלבד אמרו אלא כל אדם, אלא שדרכן של רטנין לצאת בכך.

שבת קמז, ב

אמר ר' חייא בר אבא א"ר יוחנן, האוליירין (בלנין, רש"י) מביאין בלרי נשים לבי בני (סדינים שהנשים מסתפגין בהם מותר להביאן דרך מלבוש לבית המרחץ), ובלבד שיתכסה בהן ראשן ורובן.

שו"ע סימן שא

כט היוצא בטלית מקופלת על כתפיו דהיינו שלאחר שנתנה על ראשו מגביה שוליה על כתפיו חייב חטאת ... מותר להתעטף בטליתו תחת הגלימא ולהביאו לבית הכנסת.

ל מותר לצאת ברשות הרבים בטלית סביב הצואר.

לד יוצא אדם בסודר המקופל על כתיפו ... ואם אין הסודר חופה ראשו ורובו אסור לצאת בו.

לה לבדים הקשים אסור להביאם ברשות הרבים או בכרמלית כשהוא מעוטף בהם, ואם אינם קשים הרבה מותר.

שוע"ר סימן טז

א שיעור טלית שחייבת בציצית שיערו חכמים אם היא גדולה כל כך שקטן ... מתכסה בה ראשו ורוב אורך גופו ורוב רחבו, וגדול בן י"ג שנים הלובשה אינו מתבייש לצאת בה באקראי לשום היא נקראת כסות.

שוע"ר סימן שא
יא אסור לאשה ליתן בגד על צעיפה מפני הגשמים שלא ילכלכו הצעיף שכיון שמתכוונת בו להציל מטינוף אינו נחשב מלבוש. אבל אם מתכוונת שלא ירדו הגשמים על בשרה ויצערוה מותרת לפרוס בגד על ראשה אע"פ שעל ידי זה ניצול הצעיף ג"כ מטינוף.

ואף כשמתכוונת בו להציל מטינוף בלבד אם אינו מונח על ראשה בלבד אלא היא מתעטפת בו ג"כ רוב גופה כדרך מלבוש ואע"פ שהוא בגד עב וגס שאינו ראוי לה ולא היתה מתעטפת בו בלא הגשמים מותרת לצאת בו.
יב אין הקיטע שנקטעו רגליו יוצא בקב שלו דהיינו שעושה כמין דפוס של רגל וחוקק בו מעט לשום ראש שוקו בתוכו, ואין עושה קב זה כדי להלך בו שהרי עכ"פ צריך הוא למקלו ומותר לו לצאת במקלו כמו שיתבאר הואיל והוא צורך הילוכו אלא עשיית קב זה הוא בשביל שלא יהא נראה כחסר רגל אלא נכה רגל לפיכך כיון שאינו צורך הילוכו (הרי הוא משוי) ואסור לצאת בו.
(ואף שכל דבר שיש עליו תורת מלבוש מותר ללבשו ולצאת בו אף שאינו צריך ללובשו לצורך הליכתו אלא לצורך אחר, וא"כ הוא הדין קב זה שהוא מנעל שלו למה לא יצא בו אע"פ שאינו צורך הליכתו אלא להתחפש בו שלא יראה חסר רגל. לפי שקב זה אין עליו תורת מנעל כלל הואיל והוא של עץ ואין נקרא מנעל אלא של עור כמו שיתבאר בסי' תרי"ד ... אבל מי שאינו קיטע מותר לו לצאת במנעל של עץ. 
יג וכן חיגר שאינו יכול לילך כלל בלא מקל מותר לצאת בו ... דומה למנעלים שכל גופו נסמך עליהם בכל הליכתו ולכך מותר לצאת בהם אף אם אין עליהם שם מנעל כגון של עץ. 
לז במקומות שנהגו לקפל הטלית ולהניחה כך מקופלת על כתפיהם סביב צוארם והולכין כך אף בחצרות ובבתיהם מותרים לצאת כן בשבת אף לרשות הרבים שדרך מלבוש הוא להם. אבל אם אין הולכין כן בבתיהם אלא כשיוצאין לחוץ מקפלין הטלית על כתפיהם תחת הגלימא להביאה לבית הכנסת אסור לצאת כן בשבת ואם יצא חייב...
וכן יוצא אדם בסודר המקופל ומונח על כתפו הואיל וכך הוא דרך לבישתו ... אבל במקומות שאין כך דרך לבישתו כגון במדינות אלו אם רוצה להוציא סודר צריך לכסות בו ראשו ורובו דרך מלבוש גמור.

ואם אין הסודר רחב כל כך לכסות ראשו ורובו יש לו תקנה לעשותו כמין אבנט ולצאת בו...
ויש מי שאומר שאף במקומות שדרך לבישתם הוא בסודר המקופל על כתפיהם צריך שיהא הסודר רחב לכסות ראשו ורובו אם יפשיטוהו מקיפולו, ואם אינו רחב כל כך אין שם מלבוש עליו ואין יוצאין בו אלא אם כן עשאו כמין אבנט כמו שנתבאר, ויש להם לחוש לדבריו.

מא לבדים הקשים הרבה אסור להוציאם לרשות הרבים או לכרמלית כשהוא מעוטף בהם דרך מלבוש, לפי שאינם ראוים למלבוש ונראים כמשוי, אבל אם אינם קשים הרבה מותר, אפילו אינו צריך כלל להתעטף בהם ואין מתעטף בהם אלא כדי להוציאם לרשות הרבים לישב עליהם שם הוא או אחר. ובלבד שיתעטף בהם ראשו ורובו אבל אם לא כסה בהם ראשו אלא כל גופו בלבד לא נעשו מלבוש על ידי כן ואסור להוציאם אפילו אם צריך להם להתכסות בהם גופו.
וכן הדין בכל דבר שאינו מלבוש ורוצה להוציאו ע"י שיתעטף בו כדרך מלבוש כגון סדין, או סודר במדינות אלו כמו שנתבאר למעלה.
שוע"ר סימן תריד

ד וכן מותר לכרוך בגד קשה סביב רגליו ומותר לצאת בו אפילו לרשות הרבים אע"פ שבכל שבתות השנה אסור לצאת בו לרשות הרבים כיון שאינו דרך מלבוש מכל מקום ביום הכיפורים כיון שאסור בנעילת הסנדל ואי אפשר לו לנעול מנעל של עור נקרא זה דרך מלבוש לאותו היום.
