זהירות ממלאכת בורר בקליפת פירות
קטעים מגמרא ומשוע"ר – הקשורים לנושא השיעור

נדה יז, א

ה' דברים הן שהעושה אותן מתחייב בנפשו ודמו בראשו, האוכל שום קלוף ובצל קלוף וביצה קלופה כו'.
ירושלמי שבת פ"ז ה"ב
דשחק תומא (שומים) ... כד מבחר בקליפייתא (שנוטל אותם מן הקליפות, חייב) משום בורר.
ספר התרומה סי' רכ
אבל כי רוצה לאכול ... שרי לקולפן לאוכל מיד. 
סמ"ק סי' קעא

שום קלוף ובצל קלוף וביצה קלופה שעבר עליהם הלילה, ויש בני אדם שאינם אוכלים שומין קלופים שחוקים בשבת שחרית מטעם זה, ויש שאינם חוששין מאחר שלחם מעורב בתוכם.
רמ"א סי' שכא ס"י
אסור לקלוף שומים ובצלים כשקולף להניח, אבל לאכול לאלתר שרי.
מ"א שם ס"ק ל

משום בורר, וא"כ אף תפוחים אסור לקלוף להניח.
שוע"ר סי' שיט
א הבורר אוכל מתוך הפסולת כדי לאכול לאלתר אינו חייב אלא אם כן בורר בנפה או כברה שזהו דרך ברירתו אבל אם בירר בקנון או תמחוי פטור מן התורה אבל אסור מדברי סופרים גזרה משום נפה וכברה, ואם בורר האוכל בידו כדי לאכול לאלתר מותר, מפני שנטילת האוכל מתוך הפסולת כדי לאכלו מיד אין זה מעין מלאכה כלל שדרך אכילה כך הוא, שהרי אי אפשר לאכול הכל האוכל עם הפסולת, ולא אסרתו תורה אלא לעשותו בכלי המיוחד לכך דהיינו נפה וכברה.
ג ואינו קרוי לאלתר אלא סמוך לסעודה ממש אבל אם לא יאכל עד לאחר שעה אסור אך כל שהוא סמוך לסעודה מותר לברור לצורך כל אותה סעודה אף על פי שתימשך איזה זמן ואפילו אחרים מסובין עמו מותר לברור לצורך כולם ואם נשתייר מברירתו עד לאחר הסעודה אין בכך כלום כיון שבירר בהיתר ובלבד שלא יערים.

ד אין איסור משום בורר אלא בבורר פסולת מאוכל או להיפך אבל אם בורר אוכל מאוכל אפילו אינו חפץ לאכול כלל אלא אחד מהם והשני נוטלו וזורקו אינו נקרא פסולת בשביל כך הואיל והוא ראוי לאכילה ולפיכך מותר לברור אותו מתוך האוכל שחפץ לאכול ואין בזה משום בורר פסולת מתוך אוכל.

ואם אינו ראוי לאכילה אלא מתוך הדחק אף על פי שאינו נקרא פסולת גמור ואין איסור בברירתו מן התורה מכל מקום אסור מדברי סופרים כמו בפסולת גמור ולכן אסור להסיר העלין המעופשים מן הירק (שקורין שלאטי"ן) אפילו אם הן ראויין לאכילה ע"י הדחק אלא יברור הירק מן העלין דהיינו האוכל מתוך הפסולת.

וצריך ליזהר שלא לברור עד לאחר יציאת בית הכנסת שיהא סמוך לסעודה ממש ואז מותר לברור כל מה שצריך לאכול ממנו באותה סעודה.

ט מותר לקלוף תבואה ומיני קטניות שנמללו מהשבלים והשרביטין מערב שבת, רק שיזהר שלא יקלוף אלא מה שצריך לאכול לאלתר ולא כדי לאכול לאחר שעה כמו שיתבאר בסי' שכ"א ... מותר להוציא מהם כל מה שרוצה לאכול ממנה לאלתר, אבל לא כדי לאכול לאחר שעה משום איסור ברירה.
הלכות שמירת גוף ונפש

ז ולא יאכל שום קלוף או בצל קלוף או ביצה קלופה שעבר עליהם הלילה מפני שרוח רעה שורה עליהם, אפילו הם צרורים בבגד וחתומים, ואם שייר בהם עיקרם והוא השער שבראש השום והבצל או מעט קליפתם מותרים.
הלכתא רבתא לשבתא

בעוד שהפרי מונח בקליפתו, כולו או מקצתו, מותר להסיר קליפתו בידו, ואין בו משום בורר פסולת מאוכל.

פסקי דינים צמח צדק (יד, ד)

בעוד שהפרי בקליפתו לא שייך בורר.

דברי נחמי' סי' כא (כח, א)

מדברי מוח"ז רבנו בסידור דין ב' משמע דסבירא ליה דבקולף לא שייך בורר כלל.

קצות השלחן (הוספות לח"ה סו, א)

על כרחך דמה שהתיר אדמו"ר היינו בסמוך לסעודה. ואע"פ דהוי פסולת מאוכל מ"מ מותר, דכן הוא דרך אכילתו וא"א בענין אחר.
כף החיים יו"ד (קטז, צב)

והא דאין אנו נזהרין בזה, שכמה פעמים אנו עושין זלאט"ה של ירקות או של קשואין וכותשין שום ומניחין בה ועובר עליהן הלילה, וכן כובשין ירקות ומניחין בהן ראשי שומין קלופים ותשאר כמה חדשים, יש לומר כיון שאינם מונחים לבדם אלא מעורבין עם חומץ וירקות לית לן בה.
