
זהירות ממלאכת לש – בהכנת המאכל ביצים ובצל
קטעים מגמרא ושוע"ר – הקשורים לנושא השיעור

שבת קנה, ב – קנו, א
תניא אחד נותן את הקמח ואחד נותן לתוכו מים האחרון חייב דברי רבי, רבי יוסי ברבי יהודה אומר אינו חייב עד שיגבל ... אין נותנין מים למורסן דברי רבי, רבי יוסי ברבי יהודה אומר נותנין מים למורסן.
תנו רבנו אין גובלין את הקלי ויש אומרים גובלין, מאן יש אומרים אמר רב חסדא רבי יוסי ברבי יהודה היא. והני מילי דמשני, היכי משני אמר רב חסדא על יד על יד.
ושוין שבוחשין את השתית בשבת ... והאמרת אין גובלין,לא קשיא הא בעבה הא ברכה. והני מילי הוא דמשני, היכי משני אמר רב יוסף בחול נותן את החומץ ואח"כ נותן את השתית בשבת נותן את השתית ואח"כ נותן את החומץ...
גובלין (מורסן, רש"י) ... והני מילי הוא דמשני היכי משני אמר רב יימר בר שלמיא משמיה דאביי שתי וערב, והא לא מערב שפיר אמר רב יהודה מנערו לכלי.
ירושלמי שבת פ"ז ה"ב

דשחק תומא (שומים) ... כד יהיב משקין משום לש.

רי"ף שם (סז, ב)

ומדקמתרצינן אליבא דרבי יוסי ברבי יהודה שמע מינה דהלכתא כוותיה.

ספר התרומה סי' ריט-כ

גובלין, פירוש היכא שנתן מים מאתמול במורסן, לרבי יגבלהו בשבת, ואפילו לרבי יוסי, והוא דמשני ... הילכך לצורך פרתו או תרנגולין אסור לתת מים במורסן בשבת, דהלכה כרבי מחברו...
ונראין הדברים הוא הדין אם כתש השומין מערב שבת מותר לתת מים בשבת או משקה לתוכן ולערבן אפילו בכלי, וכן ליל פסח שחל בשבת מותר לתת יין בחרוסת ולמחהו בכלי כמו חרדל, ולא דמי למורסן שאסור לתת בו מים בשבת דהתם דמי ללש טפי. אמנם בירושלמי ... כד יהיב משקין (בשום שחוק) משום לש ... ואומר רש"י דתלמוד דידן דפסיק בחרדל ממחו בין ביד בין בכלי היינו כי נתן מים בערב שבת ובליל שבת ממחו ומערבו אפילו בכלי, וכן הדין בשומין ובחרוסת בשבת שחל בליל ראשון של פסח צריך ליתן המשקה בעוד יום ובליל שבת יערבנו אפילו בכלי, והשתא הוו כמו מורסן שצריך ליתן מים מבעוד יום.
שוע"ר סי' שכא

טז הלש הוא מאבות מלאכות. ואינו חייב בנתינת המים לתוך הקמח בלבד אלא עד שיגבל כדרכו בחול. ואין המגבל חייב אלא בדברים שהם בני גיבול כגון קמח או עפר לטיט של בנין אבל אפר וחול הגס ומורסן וקמח קלי וכיוצא בהם לאו בני גיבול הן והמגבלן פטור. אבל אסור מדברי סופרים לגבל קמח קלי הרבה שמא יבא לגבל קמח שאינו קלי ויתחייב אבל מותר לגבל את הקלי מעט מעט שזהו שינוי מדרך החול (ואפילו אם הגיבול הוא עב וקשה ונראה כלש מותר כיון שמגבל בשינוי). אבל תבואה שלא הביאה שליש שקלו אותה ואח"כ טחנו אותה גסה והרי היא כחול והיא הנקראת שתיתא מותר לגבל ממנה בחומץ וכיוצא בו אפילו הרבה בבת אחת והוא שיהיה הגיבול רך אבל קשה אסור מפני שנראה כלש (אלא אם כן מגבל מעט מעט כמו שנתבאר בקלי). ואפילו ברך צריך לשנות מעט אם עושה הרבה בבת אחת, כיצד נותן את השתיתא ואח"כ נותן את החומץ אם הוא מקום שרגילין בו בחול ליתן החומץ תחלה, ובמקום שרגילין בחול ליתן השתיתא תחלה יתנו בשבת החומץ תחלה.

ויש חולקין על כל זה ואומרים שאין חילוק בין דברים שהם בני גיבול לדברים שאינן בני גיבול ובכולן חייב בנתינת מים לבד או אחד משאר משקין ומי פירות אע"פ שלא גיבל כלל כי נתינת המים זהו גיבולו אלא אם כן הגיבול הוא רך שאז אין כאן לישה כלל ואין איסורו אלא מדברי סופרים והתירוהו לצורך השבת ע"י שינוי שיתבאר בין בדברים שהם בני גיבול בין בדברים שאינן בני גיבול ולפיכך בין קלי בין שתיתא אסור ליתן בהם המשקה בשבת אפילו בשינוי מדרך החול אלא אם כן הוא גיבול רך שאז מותר ליתן בשינוי דהיינו ליתן השתיתא תחלה ואח"כ החומץ במקום שזהו שינוי או להפך במקום שההפך הוא שינוי וכשנותן בשינוי מותר לגבל אפילו הרבה בבת אחת כיון שהוא גיבול רך אבל גיבול עב אסור בכל ענין משום לש אלא אם כן נתן המשקה כבר מבעוד יום אזי מותר לגבל בשבת (מעט מעט) בין בקלי בין בשתיתא.

ולפי סברא הראשונה חרדל שלשו מערב שבת יכול לערבו במשקה למחר בין ביד בין בכף וליתן לתוכו דבש ובלבד שלא יטרוף בכח אלא מערבו מעט מעט.
שוע"ר סי' שכד

ג כבר נתבאר בסי' שכ"א שהמורסן הוא מדברים שאינן בני גיבול ואם גבלו בשבת יש אומרים שהוא פטור מן התורה אבל אסור מדברי סופרים לגבול מורסן לבהמה או לתרנגולים כדרכו בחול אלא ע"י שינוי כגון לגבלו מעט מעט כמו שנתבאר שם או אפילו הרבה בבת אחת אלא שלא ימרס בידו אחר שנתן המים לתוכו כדרכו בחול אלא מעביר בו תרווד או מקל שתי וערב אפילו כמה פעמים עד שיתערב יפה שכיון שאינו ממרס בידו ולא יסבב התרווד או המקל בסביב כדרכו בחול אלא מעבירו שתי וערב הרי זה שינוי גמור ומותר גם כן לנערו מכלי אל כלי עד שיתערב יפה ומותר לערב המורסן בדרך זו בכלי אחד אפילו כור ואפילו כוריים כפי מה שצריך לבהמותיו היום ומחלק אותו בכלים הרבה ונותן לפני כל בהמה ובהמה.

ולדברי האומרים שהמגבל המורסן חייב מן התורה, ואפילו בנתינת מים בלבד בלא גיבול חייב כי נתינת המים זהו גיבולו כמו שנתבאר שם, אסור ליתן מים למורסן בשבת אפילו ע"י שינוי, אלא אם נתן בו המים מערב שבת אזי אין בגיבולו בשבת איסור מן התורה אלא מדברי סופרים והתירוהו ע"י שינוי בדרך זו שנתבאר.

וכבר נתבאר שם שיש להחמיר כסברא זו וכן נוהגין.
שוע"ר סי' תעג

לד אם חל פסח בשבת צריך ליזהר לרכך החרוסת במשקה מערב שבת. ואם שכח לרככו מערב שבת ירככו בשבת על ידי שינוי, דהיינו שמתחלה יתן המשקה לתוך הכלי ואח"כ יתן לתוכו החרוסת, ויכול לערבו באצבעו או אוחז בכלי ומנענע עד שיתערב. עיין סימן שכ"א:

הגש"פ עם לקוטי טעמים ומנהגים

ויטבול בחרוסת. וקודם הטבילה מרכך החרוסת ביין שבתוך כלי (שו"ע רבינו סתע"ג סל"ב-ד).
פרי מגדים (א"א שכא, כג)

ועי' סי' תע"ג אות י"ו חרוסת בשבת יתן ע"י שינוי, ולכאורה זה ברך לא בקשה רק מעט, לדעה קמא, ולבעה"ת עבה לית היתר. וצ"ל דחרוסת לאו בר גיבול הוא, דאל"כ אסור ע"י שינוי כלל.

משנה ברורה (שכא, סח)

וכשחל פסח בשבת ושכח מבעוד יום ליתן המקשה לתוך החרוסת, לדעה קמייתא מותר ליתן המשקה בשבת ולא יטרוף בכף אלא באצבע, ולדעת הי"א גם זה אסור, אם לא שיעשה אותה ג"כ רכה.
קצות השלחן (בדה"ש קל, ט)

ואדמו"ר סי' תע"ג ל"ד גבי חרוסת (ומה שלא הזכיר אדמו"ר שם לעשות בלילה רכה, לפי שסמך על מה שכתב שם לעיין בסי' שכ"א).

שמירת שבת כהלכתה ח, כג
תבשיל עשוי מביצים ובצלים קצוצים ... נוהגים להוסיף לתערובת זו שמן, ואין חוששין, ומערבבים בלי השינויים ... אך טוב יעשה אם ישנה מן הסדר בנתינת השמן ובאופן הבחישה ... נראה שאין לערער על המנהג שהיה נהוג גם אצל הרבה מגדולי התורה והיראה ... דמנהגן של ישראל תורה.

