בורר אוכל מתוך פסולת – בנפה וכברה
קטעים מגמרא ושוע"ר – הקשורים לנושא השיעור

מסכת שבת

משנה עג, א: והדש והזורה הבורר הטוחן והמרקד.

גמרא עג, סע"ב: היינו זורה היינו בורר היינו מרקד. אביי ורבא דאמרי תרווייהו כל מילתא דהויא במשכן אע"ג דאיכא דדמיא לה חשיב לה.
רש"י עה, ב הרי הוא אורג: זורה ובורר ומרקד, דזה בקשין וזה בצרורות וזה בקמח.
גמרא קלח, א: [משמר] משום מאי מתרינן ביה, רבה אמר משום בורר, רבי זירא אמר משום מרקד. אמר רבה כוותי דידי מסתברא, מה דרכו של בורר נוטל אוכל ומניח הפסולת אף הכא נמי נוטל את האוכל ומניח את הפסולת. אמר ר' זירא כוותי דידי מסתברא, מה דרכו של מרקד פסולת מלמעלה ואוכל מלמטה אף הכא נמי פסולת מלמעלה ואוכל מלמטה.

ר"ן (לב, א ד"ה ונמצא): הכי קאמרינן דכיון דאף בורר אוכל מתוך פסולת משכחת ביה חיובא, דהיינו בנפה וכברה, שמום הכי קאמרינן שאם אם התרו בו משום בורר התראתו התראה, דאיכא בורר דמיחייב דדמי ליה.
קמ, א: אין כוברין את התבן בכברה.
רש"י שם: תבן הוא שעושין מן הקש, מחתכין אותו במורגין ועושה כל זנב השבלים תבן, מוץ הוא מזקן השבולת העליון ואינו ראוי למאכל, וכוברין אותו בכברה כדי שיפול המוץ.
משנה אבות פ"ה מט"ו

משמרת שמוציאה את היין וקולטת את השמרים, ונפה שמוציאה את הקמח וקולטת את הסולת.
רש"י מנחות עו, ב ד"ה בדקה בגסה

דשתי נפות היו במקדש, אחת דקה ואחת גסה (שקורין קליי"ר), ובתחלה היו מניפין בדקה, והיתה קולטת הסלת והסובין, והיה הקמח הולך לעבר הנפה, כמנהג גרוסות, ואח"כ נותנין אותו בגסה, שקולטת הסובין שנשתיירו בסלת, והגרוסות כעין קרטין שממנו הסלת נעשה היה הולך לעבר הנפה.

שוע"ר סי' שיט
א אבל הבורר אוכל מתוך הפסולת כדי לאכול לאלתר אינו חייב אלא אם כן בורר בנפה או כברה שזהו דרך ברירתו ... ואם בורר האוכל בידו כדי לאכול לאלתר מותר, מפני שנטילת האוכל מתוך הפסולת כדי לאכלו מיד אין זה מעין מלאכה כלל שדרך אכילה כך הוא, שהרי אי אפשר לאכול הכל האוכל עם הפסולת, ולא אסרתו תורה אלא לעשותו בכלי המיוחד לכך דהיינו נפה וכברה. אבל נטילת הפסולת אין זו דרך אכילה, אלא דרך תיקון האוכל שיהא ראוי לאכילה, הרי זו מלאכה גמורה.
יב המשמר שמרים, דהיינו המסנן במשמרת, הרי זה תולדת בורר אוכל מתוך הפסולת, ע"י נפה וכברה, או תולדת מרקד.
יח מותר לערות בנחת מכלי לחבירו כדי שהפסולת והשמרים ישארו בשולי הכלי, ובלבד שיזהר שכשיפסיק הקילוח ומתחילין לירד ניצוצות קטנות הנישופות באחרונה מתוך הפסולת אזי יפסיק ויניחם עם השמרים, שאם לא יעשה כן הרי ניצוצות אלו מוכיחים שהוא בורר ... ואם רוצה לאכלו לאלתר ... אינו צריך להפסיק כשיורדין הניצוצות, שהרי מותר לברור אוכל או משקה מתוך הפסולת כשרוצה לאכלו או לשתותו לאלתר, כל שאינו בורר ע"י כלי אלא בידו כמו שנתבאר, וכאן אף שמערה מכלי לכלי מכל מקום עיקר הברירה נעשה ע"י ידיו, ואינו חשוב בורר בכלי אלא כשמסננן בסודר או כפיפה וכיוצא בהן.

יט אבל שומן הצף על גבי התבשיל אסור לערותו כולו, אפילו כדי לאכול התבשיל לאלתר, מפני שהן שני מיני אוכלין, ואותו המין שאוכל לאלתר נקרא אוכל והשני נקרא פסולת, וכשמערה השומן שאינו רוצה לאכלו הרי זה בורר פסולת מתוך אוכל.

שוע"ר סי' שכד

א אין כוברין את התבן בכברה שיפול המוץ לארץ.

שוע"ר סי' תקו

ג שאין איסור במרקד אלא משום שהוא בורר אוכל מתוך הפסולת ע"י נפה או כברה.
הלכתא רבתא לשבתא
שלא לסמוך על היתר הנהוג, באם נפל זבוב או שאר פסולת לכוס או לקערה, להוציאו ע"י כף ולשאוב קצת משקה עמו כו', כי יש בזה חשש חיוב חטאת ואיסור סקילה ח"ו. ואין תקנה רק לשפוך מהכוס עד שיצא הפסולת מתוכו ... שכיון שנפילת הפסולת לחוץ הוא על ידי שאוחז בידו הכוס עם המשקה שבתוכו ומטהו בידו הרי זה נקרא בורר אוכל מתוך פסולת ומותר כדי לשתות מיד. וכן אם נפל לקערה שיש בה רוטב. ואפילו שומן הצף על פני הרוטב לא יזרקנו על ידי כף עם רוטב שהרי זה כבורר פסולת מאוכל וחייב.
