סוכה מערבת בחצר
קטעים משוע"ר – הקשורים לנושא השיעור
שוע"ר סי' שסו
ח צריך שלא יקפיד שום אחד מהם על עירובו אם יאכלנו חבירו, ואם מקפיד אינו עירוב, כי מה שמו עירוב שמו, שיהיו כולם מעורבים ומרוצים בו שלא ימחה אחד בחבירו אלא שותפות נוחה ועריבה.

ולכן צריך ליזהר שלא לערב בדבר שתיקן לצורך השבת, שהרי אם יבקשנו חבירו ממנו לא יתננו לו.
ט צריך ליתן כל העירוב בכלי אחד, ואם חלקו ונתנו בשני כלים אינו עירוב, שהרי עירוב שמו שיהיו מעורבים.
יב אחד מבני החצר יכול ליתן פת בשביל כולם אפילו שלא בפניהם, ובלבד שיזכנו להם ע"י אחר, דהיינו שהאחר יגביהנו בשביל שיזכו בו כולם בהגבהה זו כאלו הגביהוהו בעצמן, ששלוחו של אדם כמותו. ואף שהם לא עשאוהו שליח, מכל מקום זכין לאדם שלא בפניו, אבל ע"י עצמו אינו יכול לזכותו להם, שכל זמן שהוא בידו לא יצא מרשותו.

שוע"ר סי' שסח

ג כמה הוא שיעור העירוב, בתחלתו בזמן שהם י"ח או פחות שיעורן כגרוגרת פת לכל אחד, ואם הם יותר מי"ח אפילו הם אלף או יותר שיעורו מזון ב' סעודות.

שוע"ר סי' שע

ב בעל הבית שיש לו הרבה בתים בחצרו והשכירן לאחרים או שהשאילם (לזמן בענין שאינו יכול לסלקם תוך הזמן בעל כרחם) הרי הם אוסרים עליו בחצר כאלו היו בתים שלהם עד שיערבו, וכן אסור לטלטל מביתו לבתיהם עד שיערבו.

ואם יש לו בכל אחד מהם דברים שאינם ניטלים בשבת מחמת איסור שאסור לטלטלם אפילו לצורך גופם או מקומם, כיון שלא סילק עצמו מבתים אלו מכל וכל אלא יש לו בהם תפיסת יד, נעשה כאלו דר בהם ואין הדרים אוסרים עליו לפי שנעשו כולם כאורחים אצלו, ולפיכך גם הם מותרים להוציא מבתיהם לחצר אע"פ שלא נתנו עירוב, כמו שמותרים אורחים שמתארחים בביתו להוציא מביתו לחצר בלי שיערבו עמו.

ג יש אומרים שאין תפיסת יד מועלת אלא כשאין עמהם דיורין אחרים בחצר, ואז אין צריך לערב כלל ביניהם, או אפילו יש דיורים בחצר אלא שאותן דיורים מביאים עירובן ומניחין אותו בביתו של בעל הבית זה שיש לו תפיסת יד או באחד מבתים אלו שיש לו בהם תפיסת יד, ואז אין כל בתים אלו צריכים ליתן כלל לעירוב פת, לפי שכל בתים אלו הם כבית אחד, ובית שהעירוב מונח בו אין צריך ליתן את הפת. אבל אם העירוב מונח באחד מבתי הדיורין, הרי כל הבתים אלו צריכים כל אחד ליתן פת לעירוב, שמתוך שבתים אלו הוזקקו לעירוב עכ"פ בשביל בית שדר בו בעל הבית צריכים גם הם ליתן בשביל בתיהם, אע"פ שיש לבעל הבית בהם תפיסת יד והרי דינו עמהם כדין אחים המקבלים פרס מאביהם שיתבאר.

ו עיקר דירת האדם היא מקום אכילת פת ולא מקום השינה ולינה לפיכך אנשי החצר שהיו כולם אוכלים בבית אחד בשבת אעפ"י שכל אחד אוכל משלו על שלחן בפני עצמו ויש לכל אחד חדר בפני עצמו בחצר שדר שם כל היום וכל הלילה אינם צריכים עירוב מפני שהם כאנשי בית אחד ואינן אוסרים זה על זה.

וכן אם הוצרכו לעשות עירוב עם חצר אחר עירוב אחד לכולם ופת אחד בלבד מוליכין לאותו מקום שהם מערבין עמו ואיזה מהם שירצה יתן הפת ואפילו בני ביתו של בעל הבית יכולין ליתן הפת משלהם. ואם היה העירוב בא אצלם אין צריך ליתן פת כלל, כמו הבית שמניחים בו העירוב שאין צריך ליתן הפת, שכל אלו הבתים כבית אחד הם חשובים כיון שאכילת בעליהם היא בבית אחד בלי מחיצה מפסקת ביניהם.

ז האחים שיש להם בתים בחצר אביהם ומקבלים פרס מאביהם ואוכלים בבתיהם, בין שהפרס הוא לחם בין שהוא מעות לקנות בו לחם, אם יש עוד דיורים בחצר ומניחים עירוב כל החצר באחד מדיורין ההם צריכים האחים עם אביהם ליתן כל אחד עירובו, שמתוך שבתים אלו של האב ובניו הוזקקו לעירוב צריכים ליתן כל אחד ואחד, אבל אם אין עמהם דיורין בחצר אין צריך עירוב כלל, שאינן אוסרים זה על זה הואיל ואוכלים פרס אביהם נעשו כבני ביתו.

שוע"ר סי' שעב

ג שתי חצרות שרוצות לערב יחד להתיר לטלטל מזו לזו אף כלים ששבתו בבתים, אין צריכין עירוב אחר, אלא העירוב שעשו כבר כל אחת לעצמה יוליכנו אחד מבני החצר בשביל כולם.

ד ואם ירצה יוליך שם אפילו פת משלו וכולם מותרים, הואיל והוא כבר עירב עם חביריו קונה לצורך כולם. והוא הדין אם הוא עם חביריו הם בענין שאינן צריכין לערב כלל ביניהם, כגון אב עם בניו המקבלים פרס ממנו השרויים לבדם בחצר אחת וכן כל כיוצא בהם כמו שנתבאר בסימן ש"ע, הרי אחד מהם מוליך פת בשביל כולם אפילו משלו לחצר הסמוכה להם לערב עמה.

שו"ע סי' תיג

א המערב לרבים משלו אומר הרי עירוב זה בשביל כל בני העיר, ובלבד שיהא בו מזון ב' סעודות לכל אחד.

מ"א שם ס"ק א

בעירובי תחומין צריך לכל אחד מזון שתי סעודות כמספר ההולכים.

לקו"ש ח"ט ע' 91
בשעת דער טאטע (בעל ההילולא) איז געווען ביי הרה"ג וכו' ר' חיים בריסקער צו נעמען ביי אים "סמיכה" אויף רבנות, האט אים ר' חיים שטארק פארהערט, און נוסף אויף די שאלות וואס ר' חיים האט אים אליין געפרעגט, האט ער אים אויך מציע געווען ענטפערן אויף אייניגע שאלות וועלכע זיינען דאן פארגעבראכט געווארן פאר ר' חיים'ען.

צווישן אנדערע איז אויף געווען א שאלה.
א איד האט געהאט א סוכה אין הויף צוזאמען מיט די אנדערע אידישע שכנים, או מען האט פארגעסן מאכן אן עירוב-חצירות. איז ער קעקומען פרעגן, ואס זאל מען טאן שבת?

ר' חיים האט זיך געווענדעט צום טאטן אז ער זאל פסק'נען די שאלה, און דער טאטע האט באלד געענטפערט אז די סוכה אליין איז מערב.

שם בשוה"ג

ראה שו"ע אדה"ז או"ח סש"ע ס"ו. "אנשי החצר שהיו אוכלים בבית א' בשבת . . א"צ עירוב, מפני שהם כאנשי בית א'". יתרה מזה בסוכה שהיא קבע וביתו עראי (סוכה כח, ב).
