היכר ציר בכניסה מחצר, גינה, בית שער ומרפסת
קטעים מגמרא ופוסקים – הקשורים לנושא השיעור

יומא יא, א

בשעריך אחד שערי בתים ואחד שערי חצרות ואחד שערי מדינות ואחד שערי עיירות ... יכול שאני מרבה אף בית שער אכסדרה ומרפסת ת"ל בית מה בית מיוחד לדירה  יצאו אלו שאין מיוחדין לדירה.
מנחות לג, א

ואמר רב יהודה אמר שמואל במזוזה הלך אחר היכר ציר, מאי היכר ציר אמר רב אדא אבקתא, היכי דמי כגון פיתחא דבין תרי בתי, בין בי גברי לבי נשי.

פרש"י שם

אדם שחולק ביתו, חציו להילוך אנשים המחזרין בביתו וחציו לאשתו לעשות מלאכתה בהצנע, ויש פתח בין זו לזו, ופתח לכל בית לרה"ר. ואמרינן לקמן (דף לד.) מזוזה דרך ימין לביאה ולא ליציאה, והכא בפתח שבין זו לזו לא ידעינן הי ליחשוב ביאה והי ליחשוב יציאה, אי יציאה מהאי להאי ואי מהאי להאי, אלא הלך אחר חור שבסף שציר הדלת סובב בו, ההוא צד שהחור בו חשיב בית ודרך ימין כשנכנסין בו נותנין מזוזה.

מנחות לג, ב

פתחי שמאי פטורין מן המזוזה ... דלית להו תקרה  ... בית שער אכסדרה ומרפסת חייבין במזוזה.

אמר רחבא אמר רב יהודה בי הרזיקי חייב בשתי מזוזות, מאי בי הרזיקי אמר רב פפא סבא משמיה דרב בית שער הפתוח לחצר ובתים פתוחין לבית שער.

תנו רבנן בית שער הפתוח לגינה (הפטורה ממזוזה) ולקיטונית (חדר החייב במזוזה), רבי יוסי אומר נידון כקיטונית (וצריך מזוזה), וחכמים אומרים נידון כבית שער (כאויר הגינה ואין צריך מזוזה). רב ושמואל דאמרי תרוייהו מגינה לבית כולי עלמא לא פליגי דחייב, מאי טעמא ביאה דבית היא, כי פליגי מבית לגינה, מר סבר קיטונית עיקר (וחייב), ומר סבר גינה עיקר (ופטור) ... והילכתא כרב ושמואל לחומרא.
פרש"י ונמוקי יוסף שם, הובאו בב"י סי' רפו

מגינה לבית, אם כשהוא פותח פתח מגינה לבית, כלומר דיש היכר ציר בבית, חייב במזוזה, מבית לגינה, כלומר שהיכר ציר הוי בגינה ... קיטונית עיקר, ואע"ג דציר סובב על גינה, דכי אמרינן לעיל הלך אחר היכר ציר, הני מילי בפתח דבין תרי בתי דתרווייהו עיקר, אבל הכא קיטונית עיקר וחייב.
שיטה מקובצת שם, בשם תו"ח

אבל לפסול כשהיכר ציר במקום פטור ודאי לא אזלינן בתריה. ומאן דפטר סבר דאף לפטור אזלינן בתר היכר ציר.
רמב"ם הל' מזוזה פ"ו

ה בית שאין לו תקרה פטור מן המזוזה.
ז בית שער אכסדרה ומפרסת והגינה והדיר פטורין מן המזוזה מפני שאינם עשויין לדירה, אם היו בתים החייבין במזוזה פתוחין למקומות אלו חייבין במזוזה.

ח לפיכך אחד שער חצרות ואחד שערי מבואות ואחד שערי מדינות ועיירות הכל חייבים במזוזה שהרי הבתים החייבין במזוזה פתוחין לתוכן.
יא פתח שבין שני בתים הולכין אחר הציר של דלת במקום שהציר נראה עמו שם קובעים את המזוזה.
רא"ש הלכות קטנות הל' מזוזה סי' יא

דאין ראיה מחצר לבית, דחצר דרכו להיות כך ומשמש לדירת הבתים, אבל בית אינו ראוי לבית דירה כשאינו מקורה. וכ"כ הרמב"ם ז"ל דבית שאין לו תקרה פטור מהמזוזה.
שו"ע יו"ד סי' רפו

ז מרפסת שהיא דרך לעלות בה לעליות ובית שער והגינה פטורים, ואם בית פתוח לאחד מאלו חייבים. וי"א שבית שער חייב אפילו אין בית פתוח לו [ובש"ך שם ס"ק ט וט"ז שם ס"ק ז, מבואר שדין מרפסת וגינה אחד הוא "ואע"פ שבגמרא לא הוזכר גינה אצל אלו, מ"מ ס"ל לטור דכחדא נינהו"].

ח בית שער שפתוח לבית ולחצר חייב בשתי מזוזות אחת במקום שפתוח לבית ואחת במום שפתוח לחצר [ובש"ך שם ס"ק יח: חוץ מהמקום שנכנסין לו מר"ה, טור].

ט בית שער העומד בין הגנה לבית חייב בשתי מזוזות אחת במקום שפתוח לבית ואחת במקום שפתוח לגינה [ובט"ז שם ס"ק ח: כתבו בטור בלבד הפתח שנכנסין לשם מן רה"ר שפשיטא שצריך מזוזה].

יד בית שאין לו תקרה פטור.
שו"ע יו"ד סי' רפט

ג מי שחולק ביתו לשנים, ובכל חלק פתח פתוח לרשות הרבים, ובמחיצה החולקת יש פתח מזה לזה, במקום שעושה החור שבסף שציר הדלת סובב בו ומעמיד שם הדלתות הוא הבית, ובדרך ימין שנכנסים לו קובעים אותה.

לבוש שם

ג ופתח שנכנסין בו מן הבית לבית החורף שלנו, נראה לי שעושין המזוזה בימין הכניסה שנכנסין מן הבית לבית החורף, שעיקר תשמיש שלנו הוא בבתי החורף שלנו, ולא משגיחין בהן בהיכר ציר כלל.
ש"ך שם

ו יש פתח מזה לזה, ואינו ידוע איזה חשוב כניסה או יציאה, הלכך אזלינן בתר היכר ציר. וכתב העט"ז ... ופשוט הוא.
ט"ז שם
ד ומזה יש ללמוד במזוזה שעושה בפתח הפתוח מבית לחצר, אם יש לילך אחר ימין של הנכנס לבית או לאחר ימין הנכנס מחצר לבית. והדין הוא כך, אם החצר סתום מכל צדדיו בלי פתח רק מבית לתוכו, אז הוה החצר כמו חדר ולא אכפת לן בהיכר ציר הדלת, דאפילו אם היה היכר ציר בתוך הבית אזלינן בתר ימין הנכנס מבית לחצר ושם עושה המזוזה. אבל אם יש פתח מחצר למבוי אחר או לרה"ר מלבד פתח הבית לתוכה, אז אזלינן בתר היכר ציר, דבאיזה צד דיש היכר ציר הפתח נחשב כמו בית ואזלינן בתר ימין הנכנס לתוכו. וכן הוא בתשובת מהרי"ל סי' צד.
ומבואר עוד בתשובת מהרי"ל שם, באם יש בית החורף וחדר גדול, כל אחד יש לו פתח לחצר, ובאותו החדר יש בו חדר קטן, ויש לו שני פתחים אחד לבית החורף ואחד לחדר הגדול, אזלינן בפתחי חדר הקטן בתר היכר ציר דידהו ... ואילו לא היה פתח מחדר גדול לחצר, לא אזלינן בחדר קטן בתר היכר ציר היכן הוא, אלא החדר קטן היה נחשב בכלל החדר הגדול, ועושה מזוזה בימין הנכנס מבית החורף לחדר קטן ובימין הנכנס מחדר קטן לגדול.
שו"ת מהרי"ל סי' צד

שיש פתח אחד מבית החורף לחצר, וגם יש פתח אחד מחדר הגדול לחצר (בשאלה שם נתפרש: ופעמים נכנסים ויוצאים בה, אבל אין רגילות כל כך) ... דפיתחא דבין תרי בתים, ויש לכל אחד פתח אחד לר"ה, הלך אחר היכר ציר.

ופתח שבין בית לחצר, אם יש לחצר פתח אחר לרה"ר, אז אית לן למיזל בתר היכר ציר. אבל אם אין לחצר פתח לרה"ר, אז יש לקובעה בימין כניסה מבית לחצר.
ס' המנהגים - מנהגי חב"ד עמ' 81:

קביעות המזוזה מצד ימין ע"פ היכר ציר - מלבד הפתח הראשון.
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ובשוה"ג:

אפילו בפתח גזוזטרא שרק פתח אחד לה - כבדירת כ"ק מו"ח אדמו"ר - ע"פ הוראתו (רשימת כ"ק אדמו"ר שליט"א).

אגרות קודש חי"ב אגרת ד'רלז

ישנה הוראה בשם רבותינו הנשיאים שהולכים בתר היכר ציר, וכדעת ראשונים בזה. ומוסיפין בזה ששאלום, ומה יעשו אם כל הדלתות שבחדר היכר ציר שלהם לחדר אחר, וא"כ באיזה אופן יכנס לחדר, וענו ע"ז, יכנס דרך החלון. אבל הנ"ל הוא מלבד הדלתות היוצאות לחצר או לרה"ר.

לקוטי שיחות חכ"ד ע' 374
יש להתחשב בהכניסה צדדית בהיכר ציר.

