מלאכות חורש וזורע
קטעים מגמרא ושוע"ר – הקשורים לנושא השיעור
רש"י שבת כב, א ד"ה הלכה כר"ש

דקעביד חריץ והוי תולדה דחורש או בונה.
משנה שבת עג, א

אבות מלאכות ארבעים חסר אחת הזורע והחורש והקוצר והמעמר והדש והזורה הבורר הטוחן והמרקד והלש והאופה.

הגוזז את הצמר המלבנו והמנפצו והצובעו והטווה והמיסך והעושה שתי בתי נירין והאורג שני חוטין והפוצע שני חוטין הקושר והמתיר והתופר שתי תפירות הקורע על מנת לתפור [שתי תפירות].

הצד צבי השוחטו והמפשיטו המולחו והמעבד את עורו והממחקו והמחתכו הכותב שתי אותיות והמוחק על מנת לכתוב שתי אותיות.

הבונה והסותר המכבה והמבעיר המכה בפטיש המוציא מרשות לרשות הרי אלו אבות מלאכות ארבעים חסר אחת.

שבת עד, ב

אמר רב פפא שבק תנא דידן בישול סממנין דהוה במשכן ונקט אופה תנא דידן סידורא דפת נקט.
משנה סוכה מב, א

בשבת מחזירין, ביום טוב מוסיפין ובמועד מחליפין.
שוע"ר סי' שא

א אף על פי שנאמר בתורה סתם לא תעשה כל מלאכה ולא נתפרש בה איזה עשייה נקראת מלאכה ואיזה עשייה אינה נקראת מלאכה ... אעפ"כ ממה שסמכה תורה פרשת שבת למלאכת המשכן ללמוד שאין מלאכת המשכן דוחה את השבת מכאן אנו לומדים שכל מלאכה שהיתה חשובה במשכן נקראת מלאכה לענין שבת ... ומנין כל המלאכות שהיו במשכן הן ל"ט.
שוע"ר סי' שלו
ט המשקה מים לזרעים חייב משום חורש ומשום זורע, מפני שמרפה ומרכך את הקרקע כמו החורש, והוא שמתכוין להצמיח הזרעים כמו הזורע.

ולפיכך מי שאוכל בגינה צריך ליזהר שלא ליטול ידיו על העשבים מפני שמשקה אותם, ואף שאינו מתכוין לכך פסיק רישיה ולא ימות הוא, ואף אם אוכל בגנת חבירו או אפילו של נכרי שאין לו חפץ כלל בגידול העשבים שבה והרי הוא מלאכה שאינה צריכה לגופה, מכל מקום אסור מדברי סופרים. אבל מותר להטיל עליהם מי רגלים או יין ושאר משקים, מפני שהם שורפים אותם ואין מצמיחים אותם אלא מים בלבד, וראוי ליזהר אף במשקין.

וטוב שלא לאכול כלל בגינה אם ישתמש שם עם מים מפני שבקושי יוכל ליזהר שלא יפול שם מעט מים.

יא התולש זרעים שנזרעו בעציץ שאינו נקוב פטור מפני שאין דרך זריעה שם. אבל אסור לתלוש ממנו מדברי סופרים אפילו הוא מונח בעלייה.

יח ענפי אילנות שהוכנו לתשמיש מבעוד יום בענין שיש תורת כלי עליהם ומותרים בטלטול כמ"ש בסי' ש"ח מותר להעמידם במים בשבת, ובלבד שלא יהיו בהם פרחים ושושנים שהם נפתחים מלחלוחית המים.
וצריך ליזהר שלא ליתן מים אל כלי כדי להעמידם שם אלא יעמידם במים שהיו בכלי מכבר, ואפילו העמידם במים מבעוד יום אסור להוסיף עליהם מים בשבת ויו"ט מפני שטורח לתקן כלי עיין סי' תרנ"ד.
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לכאורה טה"ד וצ"ל: ולהחליף גם ביום טוב.
שוע"ר סי' שלז

א כל דבר שאינו מתכוין מותר אפילו אפשר בלעדיו כגון מטה כסא וספסל בין גדולים בין קטנים מותר לגררן על גבי קרקע, ובלבד שלא יתכוין לעשות חריץ, ואף אם נעשה חריץ מאליו אין בכך כלום כי דבר שאינו מתכוין הוא, ואע"פ שהקטנים אפשר לו ליטלן בידיו ואין צריך לגררן לא הצריכו לכך, וכן בכל דבר שאינו מתכוין.

אבל הגדולים מאד אסור לגרור, שבודאי עושין חריץ ופסיק רישיה ולא ימות הוא, ואע"פ שחופר כלאחר יד הוא ואינו חייב אלא כשחופר במרא וכיוצא בו מהכלים שדרך לחפור בהם, וגם מקלקל הוא קרקעית הבית, וגם מלאכה שאינה צריכה לגופה היא, אף על פי כן אסור מדברי סופרים.

ואפילו בקרקע המרוצף בשיש וכיוצא בו שאי אפשר לעשות בו חריץ אסור לגרור גזירה משום שאינו מרוצף.
שוע"ר סי' שנז

א חצר שהיא פחותה מד' אמות על ד' אמות וסמוכה לרשות הרבים אין שופכין לתוכה מים בשבת בימות החמה, שכיון שאין בה ד' אמות אין סאתים מים שאדם רגיל להשתמש בכל יום ראוים ליבלע בה והרי זה כאלו שופכן לרשות הרבים.

ואף על פי שאין בשפיכה זו שמחצר לרשות הרבים איסור של תורה (אם אינו שופכן סמוך לרשות הרבים ממש אלא ברחוק מעט, בענין שיציאתן לרשות הרבים היא מאליהן, ואיננה כח שפיכתו ממש אלא כחו הוא גורם בלבד) ומכל מקום מדברי סופרים אסור (בכל ענין) גזרה שמא ישפכנו לרשות הרבים (או בחצר סמוך לרשות הרבים) ממש.

ז וכל זה בחצר הסמוכה לרשות הרבים אבל הסמוכה לכרמלית אפילו היא קטנה מאד א"צ גומא ומותר לשפוך בה כל מה שירצה אפילו בימות החמה, אף על פי שמתכוין שיצאו לחוץ, שכיון שאינו שופכן בידיו לכרמלית או סמוך לכרמלית ממש אלא מכחו הם באים לכרמלית וכחו בכרמלית לא גזרו ... ויש אומרים שאין חילוק כאן בין רשות הרבים לכרמלית ... וכן עיקר.

ח ובלבד שלא יהא סילון של עץ שאין המים ראויים ליבלע בו, אבל אם עשוי כעין רצפה של אבנים ראוי ליבלע בו ומותר.

שו"ע סי' תרנד
א מקבלת אשה הלולב מיד בנה או מיד בעלה ומחזירתו למים, ותוסיף עליו מים אם צריך, אבל לא תחליף מים. ובחול המועד מצוה להחליפם כדי שישאר לח והדור.
