ל"ט מלאכות – הלכה למעשה

גוזז
קטעים מגמרא ושוע"ר – הקשורים לנושא השיעור
רש"י שבת עג א
הגוזז צמר, וכל שאר מלאכות שייכי בצמר של מלאכת המשכן.
משנה וגמרא שבת צד, ב

הנוטל צפרניו זו בו או בשיניו וכן שערו (תולש שער ראשו בידיו, רש"י) ... רבי אליעזר מחייב וחכמים אוסרים משום שבות. אמר ר' אלעזר מחלוקת ביד (בהא שנוטלן בידו ולא בכלי הוא דפטרי רבנן שאין דרך גזיזה בכך בחול, רש"י) אבל בכלי חייב.
בכורות כד, ב - כה, א

השוחט את הבכור ... תולש את השער ... תולש לאו היינו גוזז, וביום טוב אסור דהוה לי עוקר דבר מגידולו ... אמר להו כנגדו ביום טוב מותר ... דהוה ליה עוקר דבר מגידולו כלאחר יד (דאין דרך לתלוש צמר אלא לגזוז, רש"י) ... התולש את הכנף (שתולש נוצה גדולה מן כנף העוף, רש"י) ... חייב משום גוזז ... דהיינו אורחיה (שדרך נוצת עוף לתלוש ולא לגזזה, רש"י).
שו"ת ריב"ש סי' רצד
גזיזה היתה במשכן שלא לצורך הצמר והשער רק לצורך העור, כגון בעורות תחשים, ועל כן חייב כל שהוא לצורך גופו אע"פ שאינו צריך לשער ומלאכה הצריכה לגופה היא.
שוע"ר סי' שב
כד אין מסתכלין בשבת במראה של מתכת שהיא חריפה כאיזמל ודרך להסיר בה בחול את הנימין המדולדלין מראשו וזקנו כשרואה בה שהן מדולדלין ויש לחוש שמא ישכח שהוא שבת ויסיר בה הנימין כדרכו בחול. ואף אם הוא קבוע ומחוברת בכותל אסור שלא חלקו חכמים בגזרתם במראה זו שיש בה חשש זה לפעמים. וגם הנשים אסורות להסתכל במראה זו מפני שדרכן בחול להשיר בה שערות לבנות מתוך השחורות.
כה אבל מותר להסתכל במראה שאין בה חשש זה אפילו אינה קבוע.
שו"ע סי' שג

כב אסור לסרוק במסרק בשבת, ואפילו אותו שעושים משער חזיר, שא"א שלא יעקרו שערות.
שוע"ר סי' שכו
ח מותר לרחוץ פניו ידיו ורגליו בדברים שאינם משירים שער מעורבים עם דברים המשירים, ובלבד שלא יהא הרוב מדבר שמשיר בודאי בענין שהוא פסיק רישיה ולא ימות.
שוע"ר סי' שכח

לז צפורן שפירשה וציצין שהם כמין רצועות דקות שפירשו מעור האצבע סביב הצפורן, אם פירשו רובן כיון שהם קרובים להנתק אין בהם משום גוזז מן התורה אפילו כשחותכן בכלי, אלא שאסור מדברי סופרים, אבל להסיר ביד שאין זו דרך גזיזה מותר אפילו לכתחלה, אם הן מצערות אותו.
שוע"ר סי' שמ
א הגוזז בין מן החי בין מן המת בין מן בהמה וחיה אפילו מן העור המופשט חייב והוא מאבות מלאכות שכן במשכן היו גוזזין עורות התחשים ואילים.

אבל התולש צמר בידו מן הבהמה או מהעור פטור שאין דרך גזיזה בכך. וכן הנוטל שערו וצפרניו בידיו או בשיניו פטור אבל אסור מדברי סופרים ליטול ביד אפילו לאחרים אע"פ שאינו יכול לאמן ידיו ליטול יפה בלא כלי לאחרים.

אבל אם חתכן בכלי חייב אפילו על ב' שערות בלבד ועל אחת פטור אבל אסור מן התורה כשאר חצי שיעור. ומלקט לבנות מתוך שחורות שלא יהא נראה זקן אפילו באחת חייב. ודבר זה אפילו בחול אסור משום לא ילבש גבר שמלת אשה שתרגומו לא יתתקן גבר בתקוני אתתא.

ב אין הגוזז והחותך צפרנים בכלי חייב אלא אם כן צריך לצמר או לשער או לצפרנים שחתך אבל אם אינו צריך להם הרי זו מלאכה שאינה צריכה לגופה. ולפיכך אשה ששכחה מערב שבת ליטול הצפרנים ובשבת הוא ליל טבילתה יש מי שמתיר לה לומר לנכרית לחתכן לה, שכל דבר שאינו אסור אלא מדברי סופרים מותר לעשותו ע"י נכרי לצורך מצוה כמ"ש בסי' ש"ז ושכ"ה.

אבל יש אומרים שאף אם אינו צריך לצמר ושער וצפרנים חייב (שעיקר המלאכה היא העברת השער והצמר מהעור והצפרנים מהאצבעות והרי הוא צריך לגוף העברה זו ועוד) שגם במשכן היו גוזזים עורות התחשים אע"פ שלא היו צריכים לשערן, ולכן אין להתיר לומר לנכרית לחתכן שזהו שבות גמור ולא התירוהו לצורך מצוה כמ"ש בסי' רע"ו, אלא תאמר לה ליטלן ביד או בשינים שזהו שבות דשבות.

ואף שהיא מטה אצבעותיה אליה ומסייעה עמה קצת אין בכך כלום שמסייע אין בו ממש (ומותר גמור מן התורה ואף מדברי סופרים אין איסור לסייע אלא לעושה מלאכה גמורה או לדבר האסור משום שבות שלא במקום מצוה אבל במקום מצוה לא גזרו על הסיוע כמו שלא גזרו על האמירה לנכרי לפי שהוא אינו עושה כלום, ואף בסיוע אינו עושה מאומה שמסייע אין בו ממש באמת, אלא שהחכמים גזרו עליו גזרה שמא יבא לעשות בעצמו. אבל העושה מעשה אסור אפילו הוא שבות דשבות במקום מצוה כמ"ש בסימן של"א).

שוע"ר סי' תצח
כג השוחט בהמה ביו"ט לא יתלוש את הצמר שבמקום שחיטה כדי לעשות מקום לסכין, אע"פ שאין דרך גזיזה בכך והעושה כך בשבת אינו חייב משום גוזז, מכל מקום הרי הוא חייב משום עוקר דבר מגידולו, לפיכך אסור לעשותה ביו"ט שהרי אין בה צורך אכילה מפני שאפשר לשחוט אף אם לא יעשה כן. וכן מזה הטעם השוחט עוף ביו"ט לא ימרוט את הנוצה כדי לעשות מקום לסכין, שהרי הוא עוקר דבר מגידולו, ועוד שהעושה מלאכה זו בשבת יש לחייבו גם משום גוזז שהרי כן דרך העוף לתלוש נוצתו ביד.
שוע"ר סי' תקכג
ב אין מגרדין הבהמה במגרדת ביו"ט מפני שמשרת שער וחייב משום גוזז ואף על פי שהוא אינו מתכוין להשיר שער מכל מקום כיון שהוא דבר מוכרח דכשמגרד במגרדת הוא משיר שער הרי זה אסור.
שו"ע יו"ד סי' קצח
יח צואה שתחת הצפורן שלא כנגד הבשר חוצץ, כנגד הבשר אינו חוצץ ... ולפי שאינן יכולות לכוין מה נקרא כנגד הבשר או שלא כנגדו נהגו הנשים ליטול צפרניהם בשעת טבילה.

ש"ך שם ס"ק כה

בהראב"ד סי' שכ"ו דף ס' ע"ד מצאתי וז"ל, צריכה לחתוך צפרני ידיה ורגליה דכיון דעתידה ליטלן חייצי השתא ... וכ"כ הב"ח סי"ט דנראה לו דאפילו ברי לה שלא  היה שום טיט כלל ... איכא למ"ד אם הצפורן עומדת ליקצץ חוצץ.

