ל"ט מלאכות – הלכה למעשה

צובע, טווה ושוזר
קטעים ממשנה ושוע"ר – הקשורים לנושא השיעור
משנה שבת עג, א

הגוזז את הצמר, המלבנו, והמנפצו, והצובעו, והטווה.
ירושלמי שבת פ"ז ה"ב

ההן דעביד חבלין ההן דעביד ממזור חייב משום טווה.
רמב"ם הל' שבת פ"י ה"ח

הפותל חבלים ... הרי זה תולדת קושר וחייב.
שוע"ר סי' יא

ב חוטי הציצית צריכין שזירה שנאמר פתיל תכלת שיהיה טווי ושזור כעין פתילה, ומה תכלת טווי ושזור אף לבן כן שהרי הוקשו זה לזה שנאמר גדילים תעשה וגו'.

ג וצריכים שיהיו טווין ושזורין לשם ציצית דוקא, דהיינו שיאמר בתחלת הטוויה והשזירה שהוא עושה כן לשם ציצית, או שיאמר לאשה טווי לי ציצית לטלית, שנאמר תעשה לך לשם חובתך, ואם לא היו טווין לשמן או שלא היו שזורין לשמן פסולין.
ויש בעלי נפש שמחמירין על עצמן אפילו בניפוץ הצמר אבל אין נוהגין כן.

שוע"ר סי' רנב
ב וכן מותר לתת צמר לתוך היורה מבעוד יום [ל]צובעו והוא מצטבע מאליו כל השבת כולה והוא שתהא היורה עקורה מעל האש כל השבת כולה שאם עומדת על האש אסור משום גזרה שמא ישכח ויחתה בגחלים בשבת למהר בישול סממני הצבע וגם שתהא היורה טוחה בטיט סביב כסויה שאם אינה טוחה אסור משום שמא ישכח ויגלה כסויה בשבת ו[י]גיס בה בכף והמגיס בקדרה רותחת אפילו אינה על האש חייב משום מבשל שההגסה גורמת למהר הבישול ואפילו אם סממני הצבע נתבשלו כבר כל צרכן מבעוד יום מכל מקום כשמגיס בהן בשבת חייב משום צובע שע"י ההגסה נקלט הצבע בצמר אבל כשהיא טוחה בטיט לא יבא לטרוח כל כך לסתור הטיחוי כדי להגיס.

שוע"ר סי' שב קו"א ס"ק א ד"ה והנה

והא דאסור ליגע בידיו צבועות במפה, היינו משום שהמפה דרכה בצביעה, ואילו היה עושה כן שלא בדרך לכלוך היתה מלאכה גמורה והיה מתקן, ועכשיו הוא ג"כ עושה המלאכה עצמה באותה מפה עצמה אלא שהוא מקלקל, ומכל מקום מעין מלאכה הוא עושה לכן אסור מדברי סופרים, אבל משמרת אין דרכה בליבון כלל ... ותדע דאל"כ אסור לאשה שפירסה נדה בשבת ליתן שום מוך שהתקינה לנידתה משום צובע, כמו שאסור ליתן בגד על המכה, ובהדיא כתב הב"י בסי' ש"ג דלדעת הרמב"ם וסיעתו מותר ליתן לכתחלה בשבת, והתוספות לא נחלקו אלא לענין הוצאה לרשות הרבים, אבל משום צביעה לית מאן דחש לה, ועל כרחך משום דתנן במוך שהתקינה לנדתה, דהיינו שהוא מיוחד לכך.
שו"ע סי' שג

כה אסור לאשה שתעביר בשבת סרק על פניה משום צובע. ומטעם זה אסורה לכחול בשבת. ומטעם זה אסורה לטוח על פניה בצק דכשנוטלתו מאדים הבשר.

מ"א שם

יט משום צובע. כיון שדרכה בכך מקרי צובע, משא"כ באיש כמ"ש סוס"י ש"כ. ומ"מ אינו אלא מדרבנן.
שוע"ר סי' שיז

יא הפותל חבלים מכל מין שיהיה חייב משום קושר ... וכן המפריד הפתיל חייב משום מתיר.
שוע"ר סי' שיח
ל האלפס והקדרה שהעבירן מרותחין מעל גבי האור אם אינן מבושלין כל צרכן לא יוציא מהם בכף שנמצא מגיס ויש בזה משום בישול כמ"ש למעלה אבל אם נתבשלו כל צרכן מותר להגיס בהן לאחר שהעבירן מעל גבי האור אבל צמר שביורה אע"פ שקלט העין אסור להגיס בו (משום צובע) שכן דרך הצבעין להגיס בו תמיד כדי שלא יחרך.

שוע"ר סי' שכ

כו מותר ליתן כרכום בתבשיל ואין לחוש משום צובע שאין צביעה באוכלים.
כז האוכל תותים או שאר פירות הצבועים צריך ליזהר שלא יגע בידיו צבועות בבגדיו או במפה משום איסור צביעה ואע"פ שמקלקל הוא וכל המקלקלין פטורים מכל מקום אסור מדברי סופרים ויש מקילין משום שאינו אלא דרך לכלוך ואין בו משום צובע כלל ויש להחמיר וכל שכן בבגד אדום שאינו מתקלקל כלל.

אבל אם צובע פתו במשקה הפירות אין בכך כלום שאין צביעה באוכלין.

וכן מה שצובע בהם פניו וידיו אין לחוש כלל, שאין צביעה אלא בדבר שדרכו לצבעו. ולא אסרו לאשה להעביר סרק על פניה משום צובע כמו שנתבאר בסימן ש"ג, אלא מפני שהאשה דרכה בכך, וכן לכחול את העינים שאסרו בין לאיש בין לאשה משום צובע מפני שדרכם בכך.
כח אין איסור מן התורה אלא הצובע בצבע המתקיים אבל צבע שאינו מתקיים כלל, כגון שהעביר ששר או סרק על גבי ברזל ונחושת וצבעו פטור, שהרי אתה מעבירו לשעתו ואינו צובע כלום. ומכל מקום אסור מדברי סופרים.
שוע"ר סי' שכח

נג אסור להניח בגד על מכה שיוצא ממנה דם מפני שהדם יצבע אותו, ואף על פי שמקלקל הוא מכל מקום אסור מדברי סופרים, וכל שכן בבגד אדום שמתקנו. ואי אפשר לו להוציא תחלה את הדם מהמכה משום חובל כמ"ש למעלה, אלא כיצד יעשה כורך עליה קורי עכביש ומכסה בהם כל הדם וכל החבורה, ואח"כ כורך עליה סמרטוט. ויש מפקפקים לאסור כריכת קורי עכביש מפני שמרפאים. אלא ירחוץ במים או ביין תחלה להעביר הדם שבמכה ואח"כ יכרוך עליה הסמרטוט. וטוב לחוש לדבריהם אבל העיקר כסברא הראשונה.
שוע"ר סי' תקיד

כ אסור לעשות פתילה, דהיינו שאסור לגדלה לכתחלה ביום טוב, מפני שהוא מתקן כלי.
שו"ע יו"ד סי' ש

א כיון שנתחבר הצמר עם הפשתן צד חיבור בעולם, אסור משום כלאים. כיצד, צמר ופשתן שטרפן זה עם זה ושע אותם ועשה מהם לבדים, או שטרפן וטווה אותם כאחד, וארג בגד מטווי זה, או שתפר בגד צמר בשל פשתן, אפי' תפרן בחוטי משי וקנבוס, או שתפר בגד צמר בחוטי פשתן או בגד פשתן בחוטי צמר, או קשר חוטי צמר בחוטי פשתן או גדלן, הרי זה כלאים.
ש"ך שם

א ועשה מהן לבדים כו'. ורוב הפוסקים ס"ל דלבדים אינם אסורין אלא מדרבנן, ובקשין מותר לגמרי.
שו"ת צמח צדק חיו"ד סי' שנג

גרסינן בגמ' פ"ט דנדה דס"א ע"ב ... מדאורייתא שעטנז כתיב עד שיהי' שוע (לשון חלק תרגום של חלק שעיע כלומר שיהי' חלוקין יחד במסרק) טווי (יחד) ונוז (ארוג ורבנן הוא דגזרו בארוג בלא שוע וטווי) ורבנן הוא דגזרו ביה ... וכ' התוס' וז"ל פרש"י תרגום של חלק שעיע שחולקין אותן יחד במסרק וטווי יחד ונוז ארוג ורבנן גזור בארוג בלא שוע וטווי, וקשה דא"כ כלאים בציצית היכי משכחת לה דאצטריך קרא למשרי והלא חוטי תכלת חלוקין במסרק וטווי לבדם ... ומפרש ר"ת דמדאורייתא שעטנז כתיב עד שיהי' שוע טווי ונוז שוע כל אחד לבדו, וכן נמי טווי וכן נוז לבדו, ואח"כ יחדיו לחברם. ופי' נוז היינו שזור ... ומש"ה איצטריך קרא לאסור כלאים בציצית שחוטי הציצית שזורין, כדאיתא בספרי פתיל תכלת טווי ושזור אין לי אלא תכלת לבן מניין, אמרה תורה תן תכלת ותן לבן מה תכלת שזור אף לבן שזור... וזהו מ"ש הטור רסי' ש"א דבר תורה לא הוה כלאים לרש"י אא"כ עירב הצמר והפשתן יחד וסרקם יחד במסרק וטוואם וארגם ביחד ולר"ת הוה כלאים דאורייתא אפילו סרק כל אחד ואחד לבדו וטוואו לבדו ושזרו לבדו ואח"כ חברו ביחד ע"י אריגה או קשרם או תפרם יחד בשתי תכיפות עכ"ל. מיהו יש ג"כ קולא לפר"ת דלא הוי כלאים אא"כ היו ג"כ שזורים, משא"כ לפרש"י לא איכפת לן כלל בשזורים ואינו מעלה ומוריד כלל, כ"א שיהי' שוע טווי וארוג. ואפשר גם מ"ש רש"י שיהי' חלוקין יחד במסרק וכן טווי יחד ג"כ אינו מעכב, אלא כל שכל אחד ואחד הוא שוע וטוי אפילו בפני עצמו ואח"כ ארגם יחד הוי שעטנז, דאל"כ ישאר תמיה מכלאים בציצית כמ"ש התוספות. וזהו דעת רבינו שמשון בפי' המשניות פ"ט דכלאים מ"ד ... שהצמר טווי בפני עצמו ושוע בפני עצמו, וכן הפשתן שוע בפני עצמו וטווי בפני עצמו, ואחרי כן נוז דהיינו שניהם ארוגים יחד. 
