
דיני ומנהגי יארצייט
קטעים מהפוסקים – הקשורים לנושא השיעור
ברייתא נדרים יב, א

הריני שלא אוכל בשר ושלא אשתה יין כיום שמת בו אביו.
שוע"ר סי' נג

כו נוהגין שהמוהל דוחה האבל מלהתפלל ... ויום שמת בו אביו ואמו שקורין יאר ציי"ט קודם למוהל.
שוע"ר סי' רמט

יג המתענה ... ביום שמת בו אביו ואמו, אם בפעם הראשון שאירע התענית בערב שבת השלימו עד צאת הכוכבים צריך לנהוג כן לעולם בכל פעם שיארע בערב שבת משום שהוא כמו נדר.
שוע"ר סי' רסא

ב מותר לומר לנכרי להדליק נר לצורך שבת בין השמשות, שזהו לצורך מצוה, ומותר לומר לו להדליק בין השמשות נר של יום מיתת אביו או אמו, שמאחר שהעולם נזהרים בזה הרי זה כצורך גדול, וכל שהוא צורך גדול בענין שאם לא יעשנו יהיה לו צער לא גזרו עליו בבין השמשות אע"פ שאין בו צורך שבת כלל.

לבוש סוס"י רפב

כל מי שיש לו יאר צייט (פי' יום שמת בו אביו או אמו) חייב לעלות.
ברכי יוסף סי' רפד

א ועתה נתפשט עוד באיזה מקומות דבהגיע תור זמן פטירת אב ואם בכל שנה הבן מפטיר בשבת הקודם.
שוע"ר סי' תכט

יז נוהגין במדינות אלו להרבות קצת באכילה ושתיה ביום שלאחר החג בכל שלש רגלים, ואין מתענין אפילו חתן וכלה ביום חופתם, ולא תענית יום שמת בו אביו ואמו.
רמ"א יו"ד סי' שעו
ד נהגו שאם מגיע לאדם יום שמת בו אביו ואמו, שאומרים עליהם קדיש יתום לעולם. ומי שיודע להתפלל כל התפלה ... יתפלל, ויותר מועיל מקדיש יתום שלא נתקן אלא לקטנים.
רמ"א יו"ד סי' תב
יב מצוה להתענות יום שמת בו אביו או אמו. ומתענין יום המיתה ולא יום הקבורה.
ט"ז שם ס"ק ט

כתב בתשובת מהר"ר בנימין, נראה דהיינו דוקא משנה ראשונה ואילך, אבל בשנה ראשונה לעולם עושין היאר ציי"ט ביום הקבורה ולא ביום המיתה, דאל"כ לפעמים לא ישלים אבילות של י"ב חדש ... ולא אאמין שיצאו דברים אלו מפי אותו צדיק דודאי לא מונה שום אדם י"ב חודש רק מיום המיתה ... ומה לנו במה שלא יתאבל י"ב חודש במילואם אם אי אפשר בכך.

נקודת הכסף שם

תמה על המ"ב שלא כדת ... דהרי משפט רשעים הוא מיום קבורה, ולכך אין האבלות מתחיל אלא מיום הקבורה ... צריך להתאבל כל י"ב חדש, שהוא ימי דין שלו, דהיינו מיום הקבורה, וזה ברור.

ס' המנהגים חב"ד ע' 79

סיום הי"א חדשים (אמירת הקדיש בכלל זה) הוא ג"כ מיום המיתה ולא מיום התחלת אמירת קדיש (אפילו היא לאחרי כמה ימים). יא"צ – ביום המיתה אפילו בשנה ראשונה, וגם אם הוא מרוחק מיום הקבורה.

שבת שלפני יום היארצייט, או ביום היארצייט אם חל בשבת, עולים לתורה למפטיר. אם יום היארצייט הוא ביום הקריאה עולה לתורה.

תיכף אחר השקיעה מדליקין נר שידלק עד למחרתו בצאת הכוכבים. בשעת התפלה מדליקין חמשה נרות.

