
אבלות יום ראשון
קטעים מרמב"ם ושוע"ר – הקשורים לנושא
אהבה, הלכות תפלה פי"ד

א בשחרית במוסף ובנעילה הכהנים נושאים את כפיהם.

ט כיצד ברכת כהנים במקדש, הכהנים עולין לדוכן אחר שישלימו הכהנים עבודת תמיד של שחר.

קדושה, הלכות אסורי ביאה פי"ז

א שלש נשים נאסרו על כל הכהנים, גרושה זונה וחללה.

קדושה, הלכות אסורי ביאה פ"כ

א כל כהנים בזמן הזה בחזקה הם כהנים ואין אוכלין אלא בקדשי הגבול, והוא שתהיה תרומה של דבריהם אבל תרומה של תורה וחלה של תורה אין אוכל אותה אלא כהן מיוחס.
זרעים, הלכות בכורים פ"ט

א מצות עשה ליתן כל זובח בהמה טהורה לכהן הזרוע והלחיים והקיבה.

זרעים, הלכות בכורים פ"י

א מצות עשה ליתן לכהן ראשית הגז.

זרעים, הלכות בכורים פי"א

א מצות עשה לפדות כל איש מישראל בנו שהוא בכור לאמו הישראלית.

זרעים, הלכות בכורים פי"ב

א מצות עשה לפדות כל אדם מישראל פטר חמור בשה.

עבודה, הלכות ביאת מקדש פ"ב

ז ומניין שעבודת האונן פסולה מקל וחומר אם בעל מום שאוכל בקדשים אם עבד חילל אונן שהוא אסור בקדשים שנאמר לא אכלתי באוני ממנו דין הוא שיחלל.
קרבנות, הלכות בכורות פ"א

א מצות עשה להפריש כל פטר רחם הזכרים בין באדם בין בבהמה טהורה בין ממין החמור בין שהיו שלימים בין שהיו טריפות שנאמר קדש לי כל בכור פטר כל רחם בבני ישראל באדם ובבהמה וכולן לכהנים.

מלכים, הלכות אבל פ"א
יש בכללן ארבע מצות, אחת מצות עשה ושלש מצות לא תעשה, וזה הוא פרטן, א) להתאבל על הקרובים ואפילו כהן מתטמא ומתאבל על הקרובים, ואין אדם מתאבל על הרוגי בית דין, ולפי זה כללתי הלכות אלו בספר זה, שהן מעין קבורה ביום מיתה, שהיא מצות עשה.
א מצות עשה להתאבל על הקרובים שנאמר ואכלתי חטאת היום הייטב בעיני ה' ואין אבילות מן התורה אלא ביום ראשון בלבד שהוא יום המיתה ויום הקבורה אבל שאר השבעה ימים אינו דין תורה אף על פי שנאמר בתורה ויעש לאביו אבל שבעת ימים ניתנה תורה ונתחדשה הלכה ומשה רבינו תקן להם לישראל שבעת ימי אבלות ושבעת ימי המשתה. 
ב מאימתי יתחייב אדם באבל משיסתם הגולל אבל כל זמן שלא נקבר המת אינו אסור בדבר מן הדברים שהאבל אסור בהן ומפני טעם זה רחץ דוד וסך כשמת הילד טרם שיקבר. 

שוע"ר סי' לח

ה אבל ביום ראשון של אבילות דהיינו ביום הקבורה אסור להניח תפילין מפני שהתפילין נקראין פאר שנאמר פארך חבוש עליך ואבל מעולל בעפר קרנו ואין נאה לתת פאר תחת אפר.

שוע"ר סי' עא

א מי שמת לו מת שחייב להתאבל עליו אפילו אינו מוטל עליו לקוברו כגון שמתה אחותו נשואה שבעלה חייב בקבורתה או אפילו יש לו מי שישתדל בשבילו לעסוק בצרכי הקבורה או אפילו כבר עסק כל צרכו פטור מקריאת שמע ותפלה ומכל הברכות ואפילו מעניית אמן ומכל המצות האמורות בתורה, ואפילו אם רצה להחמיר על עצמו ולקרות או אפילו לענות אמן שאינו מתבטל בשבילו מצרכי המת אסור מדברי סופרים, מפני כבודו של מת שיהיה לבו פנוי לחשב בצרכי המת ויחשוב בהם תמיד, ואפילו הוא בעיר אחרת ונודע לו קודם הקבורה אסור שלא חילקו חכמים. ויש מתירים אם יש לו מי שיתעסק בשבילו, ואצ"ל אם הוא בעיר אחרת שאינו יכול להתעסק. ונוהגין כסברא הראשונה.

אגרות קודש ח"ו  ע' קד

והקלתי בכ"ז, ע"י ישוב בדוחק, של' אדה"ז הוא "ונוהגין" ולא בל' של פס"ד.
