
משחקי כדור בשבת
קטעים משוע"ר – הקשורים לנושא השיעור

שוע"ר סי' רצ

ה לא ניתנו שבתות ויו"ט לישראל אלא כדי לעסוק בהם בתורה, שכל ימות החול הם טרודים במלאכתם ואין להם פנאי לעסוק בה בקביעות, ובשבת הם פנויים ממלאכה ויכולים לעסוק בה כראוי, לפיכך פועלים ובעלי בתים שאינם עוסקים בתורה בקביעות כל ימי השבוע לא ימשיכו הרבה בעונג אכילה ושתיה בשבת ודי להם בעונג קצת, שצריכים לעסוק בתורה הרבה.

אבל תלמידי חכמים העוסקים בתורה בקביעות כל ימי השבוע ימשיכו קצת יותר בעונג אכילה ושתיה, כי הם מתענגים בלימודם כל ימות השבוע. ומכל מקום גם הם צריכים לעסוק בתורה ואינם רשאים למשוך כל היום בעונג אכילה ושתיה ושינה, שהרי נאמר שבת לה' אלהיך.

תניא, אגה"ק פ"א

אך בשבתות וימים טובים שגם כל בעלי עסקים יש להם פנאי, ושעת הכושר להאריך בתפלתם בכוונת לבם ונפשם לה', ואדרבה עליהם מוטל ביתר שאת ויתר עז כמו שכתוב בשולחן ערוך אורח חיים, וכמו שכתוב בתורת משה ששת ימים תעבוד כו' ויום השביעי שבת לה' אלהיך דייקא, כולו לה'.

קונטרס עץ החיים פכ"ה

ויום הש"ק קדוש יהי' כולו על עסק דא"ח. ובד"כ צריכים לשמור מאד הזמן ביום הש"ק לעסוק בו בתורה ולא לפנות ח"ו לדברי הבאי ... ולא מצאתי שהותר ביום הזה רק לישן יותר מעט מכל יום, וכן לענגו באכילה ושתיה.

שוע"ר סי' שא

א אם תשיב משבת רגלך וכו' וכבדתו מעשות דרכיך וגו' שלא יהא הילוכך בשבת כהילוכך בחול, לפיכך אסור לרוץ בשבת או לקפץ, דהיינו לעקור שתי רגליו בבת אחת, או לדלג, דהיינו לעקור רגלו השניה קודם שיניח הראשונה, או לפסוע פסיעה גסה, דהיינו כל שיש בה יותר מאמה מראש גודל רגל זו עד ראש גודל רגל השניה, אם אפשר לו בפחות דהיינו שאין שם רפש וטיט או אמת המים.

שו"ע שם ס"ב

בחורים המתענגים בקפיצתם ומרוצתם מותר.

ט"ז שם ס"ק א

ב"י כאן בשם התוספתא, אין רצין בשבת כדי להתעמל, אבל מטייל הוא כדרכו אפילו כל היום כולו עכ"ל. והא ודאי שיש לו נחת רוח במה שמתעמל דאטו בשופטני שרץ בחנם, ועל מה רץ, אלא ודאי שיגיע לו מזה ענג לאיזה דבר כגון שיהא תאב לאכילה אחר העימול, ואפילו הכי אסור. והטעם דבאותה שעה שהוא רץ אין לו תענוג לא שרינן ליה מחמת התענוג שימשוך אח"כ, משא"כ בקפיצת הבחור שהתענוג לו בשעה שרץ וקופץ.
שוע"ר סי' שח
ח וכל זה בדבר שיש תורת כלי עליו אבל כל דבר שאין תורת כלי עליו ואינו מאכל אדם ולא מאכל בהמה כגון אבנים ומעות ... ובעלי חיים וכל כיוצא בדברים אלו.

עח אסור לטלטל בהמה או חיה ... ואפילו עוף שראוי לצחק בו תינוק כשבוכה אסור לטלטלו.

פג אסור לשחוק בכדור בשבת ויו"ט, לפי שאסור לטלטלו, מפני שאין תורת כלי עליו. ויש מתירים לטלטלו ולשחוק בו ברה"[י]. ונהגו מקדם להקל, ולא מיחו בידם, הואיל ויש להם על מי שיסמוכו.
שוע"ר סי' שלח

ו אין שוחקין באגוזים ולא בתפוחים וכיוצא בהם על גבי קרקע גזרה שמא יבאו להשוות גומות שבקרקע במתכוין להכין דרך לגלגל האגוז או התפוח ... ומכל מקום אין למחות בנשים וקטנים אפילו שוחקין באגוזים על גבי קרקע לפי שבודאי לא ישמעו ומוטב שיהיו שוגגים ואל יהיו מזידים.
קצות השלחן, בדי השלחן סי' קי ס"ק יו

והנה הכדור שיה' בימיהם הי' מחופה עור וממולא צמר או מוכין ... ובזמנינו נתחדש מין כדור ... ממלאין רוח ... ופעמים רבות יוצא הרוח ממנו ע"י ריבוי השחוק והגלגולים ואז פותחין את קשריו וממלאין אותו ברוח ... מתקן כלי בשבת ...  ודמי למנורה של פרקים שאסורה בטלטול שמא תפול מידו ותתפרק ויבוא להחזיר הפרקים.

