
זמני תפלות מנחה וערבית
קטעים מגמרא ושוע"ר – הקשורים לנושא השיעור
משנה ריש ברכות

מאימתי קורין את שמע בערבין משעה שהכהנים נכנסים לאכול בתרומתן, עד סוף האשמורה הראשונה דברי ר' אליעזר, וחכמים אומרים עד חצות, רבן גמליאל אומר עד שיעלה עמוד השחר ... אם כן למה אמרו חכמים עד חצות כדי להרחיק אדם מן העבירה.

רש"י שם

ומקמי הכי לאו זמן שכיבה, לפיכך הקורא קודם לכן לא יצא ידי חובתו. אם כן למה קורין אותה בבית הכנסת  כדי לעמוד בתפלה מתוך דברי תורה, והכי תניא בברייתא בברכות ירושלמי. ולפיכך חובה עלינו לקרותה משתחשך, ובקריאת פרשה ראשונה שאדם קורא על מטתו יצא.

תוס' שם

תימה לפירושו ... ויש לומר דקיימא לן כרבי יהודה דאמר בפרק תפלת השחר דזמן תפלת מנחה עד פלג המנחה דהיינו אחד עשר שעות פחות רביע, ומיד כשיכלה זמן המנחה מתחיל זמן ערבית.

ברכות ח, ב

תניא רבי שמעון בן יוחי אומר משום רבי עקיבא, פעמים שאדם קורא קרית שמע שתי פעמים ביום אחת קודם הנץ החמה ואחת לאחר הנץ החמה ויוצא בהן ידי חובתו אחת של יום ואחת של לילה ... דאיכא אינשי דגנו בההיא שעתא (וקרינא ביה ובשכבך, רש"י) ... אמר רבי זירא ובלבד שלא יאמר השכיבנו.
שוע"ר סי' נח

ט מי שהיה אנוס ולא קרא ק"ש ערבית בלילה שהוא קוראה אחר שעלה עמוד השחר כמ"ש בסי' רל"ה, והוא משכים ג"כ לצאת לדרך למקום גדודי חיה ולסטים בענין שיוכל לקרוא קריאת שמע של שחרית מיד שעלה עמוד השחר, אי אפשר לקרא ק"ש ב' פעמים אחת בשביל לילה ואחת בשביל יום, שמאחר שעשה לאותה שעה לילה א"א לחזור ולעשותה יום, אלא יקרא בשביל ק"ש של לילה שזמנה עובר, שאחר נץ החמה אי אפשר לקרותה כלל כמו שיתבאר שם, ושל שחרית ימתין אולי יזדמן לו לקרותה בזמנה כהלכתה.
שוע"ר סי' עא

ב ויש לו ג"כ לקרות קריאת שמע של ערבית מבעוד יום אע"פ שאין הקהל קורין במוצאי שבת עד הלילה מכל מקום זה שיהיה פטור בלילה לא יבטל ממנו עול מלכות שמים כל שיכול לקרות קודם הלילה שהרי רוב הקהל קורין כל ימות השבוע מבעוד יום א"כ יכול זה לסמוך על זה באותו שבת ואצ"ל שיש לו להתפלל תפלת ערבית של מוצאי שבת מבעוד יום מפלג המנחה ולמעלה שהוא לילה גמור לענין תפלה לר' יהודה ואף מי שנהג לעולם כחכמים יכול לסמוך על דברי רבי יהודה אפילו במוצאי שבת במקום איזה אונס שאי אפשר לו להתפלל בלילה.
שוע"ר סי' צ

י [המתפלל ביחיד] ערבית צריכים להמתין עד צאת הכוכבים, שלא הקילו להתפלל מבעוד יום אלא משום טורח הצבור שאי אפשר לחזור ולאספם לתפלת ערבית בלילה אם יפרדו איש מעל אחיו אחר תפלת המנחה כמ"ש בסי' רל"ה, אבל המתפללין ביחיד צריכים להתפלל בזמנה.

שוע"ר סי' קכט

א במנחה ... היו נוהגים להתפלל בעוד היום גדול, מפני אותם שרוצים לאכול אח"כ שאסור לאכול קודם תפלת המנחה ... בתענית שאין בהם נעילה ... תפלת המנחה הוא סמוך לשקיעת החמה.
שו"ע סי' רלג

א מי שהתפלל תפלת המנחה לאחר שש שעות ומחצה ולמעלה יצא, ועיקר זמנה מט' שעות ומחצה ולמעלה, עד הלילה לרבנן, ולרבי יהודה עד פלג המנחה שהוא עד סוף י"א שעות חסר רביע. ואסיקנא דעבד כמר עבד ודעבד כמה עבד. והוא שיעשה לעולם כחד מינייהו, שאם עושה כרבנן ומתפלל מנחה עד הלילה שוב אינו יכול להתפלל ערבית  מפלג המנחה ולמעלה, ואם עושה כר' יהודה ומתפלל ערבית מפלג המנחה ולמעלה צריך ליזהר שלא יתפלל מנחה באותה שעה.

שו"ע סי' רלה

ד הקורא קריאת שמע של ערבית אחר שעלה עמוד השחר קודם הנץ החמה לא יצא ידי חובתו, אלא אם כן היה אנוס, כגון שיכור או חולה וכיו"ב. ואנוס שקרא אז לא יאמר השכיבנו, דכיון שעלה עמוד השחר אינו זמן שכיבה.
שוע"ר סי' רסז

ב ונוהגים להקדים תפלת ערבית יותר מבימות החול ונכון הוא כדי להקדים קבלת שבת בכל מה שאפשר רק שיהא מפלג המנחה ולמעלה כמו שנתבאר בסי' רס"א ורס"ג.

ואף המתפללין ערבית בזמנה בצאת הכוכבים כל ימות החול יכול הוא להקדים בערב שבת להתפלל מפלג המנחה ולמעלה, כדברי רבי יהודה שאומר שמפלג המנחה ואילך הוא לילה לענין תפלה. ואף שלפעמים בשאר ימים מתפלל מנחה בזמן ההוא והרי הן שתי קולות הסותרות זו את זו כמ"ש בסי' רל"[ג], אין חוששים לזה בתפילת ערבית של שבת שיש מצוה כשמתפלל אותה מבעוד יום שמוסיף מחול על הקודש. אלא שצריך הוא ליזהר שלא להתפלל מנחה בו ביום עצמו אחר פלג המנחה שלא יעשה ב' קולות הסותרות זו את זו בזמן אחד. וגם צריך ליזהר לקרות קריאת שמע...
שוע"ר סי' רצא בקו"א

שעיקר זמן ... מחצות ... אלא לפי שאין בקיאין הילכך אפילו בדיעבד לא יצא ... בתפלת מנחה גדולה.

סדר הכנסת שבת
אבל לענין תפלת המנחה שהיא מדברי סופרים אין למחות ביד המקילין בין בחול בין בשבת [להתפלל בין השמשות], ובפרט בשעת הדחק בימות החורף שהיום קצר, וכמו שמצינו שהתירו חכמים איסור שבות מדברי סופרים בבין השמשות בשעת הדחק ולצורך מצוה עוברת.

שוע"ר סי' תפט

מנהג העולם לקרות קריאת שמע של ערבית מפלג המנחה ואילך, לפי שסומכין על האומרים שמפלג המנחה ואילך, כשם שהוא כלילה לענין תפלת ערבית לרבי יהודה כך הוא כלילה לענין קריאת שמע של ערבית ... העיקר כהאומרים שמפלג המנחה אינו חשוב כלילה אפילו לרבי יהודה אלא לענין תפלה בלבד, אבל לא לענין שאר דברים שמצותם בלילה.
שו"ת סי' ז

מצינו כמה הלכות שנחלקו בהן הפוסקים ראשונים או אחרונים ובדורות שלפנינו נהגו אבות אבותינו כדעת המקילין ובדורות הללו רבו כמו רבו הנוהגים להחמיר, כמו חדש ותפלת ערבית בזמנה וכהאי גוונא טובא.
