
טעימה קודם התפלה
קטעים מגמרא ושוע"ר – הקשורים לנושא השיעור
ברכות כח, ב

ולית הלכתא ... כר' יהושע בן לוי, דאמר ר' יהושע בן לוי כיון שהגיע זמן תפלת המנחה אסור לו לאדם שיטעום כלום קודם שיתפלל תפלת המנחה.
משנה שבת ט, ב

לא ישב אדם לפני הספר סמוך למנחה עד שיתפלל (שמא ישכח ולא יתפלל, רש"י) ... ולא לאכול ... ואם התחילו אין מפסיקין.
גמרא שם

אלא סמוך למנחה קטנה ... לעולם סמוך למנחה גדולה ... בסעודה גדולה.
שוע"ר סי' פט

ה אסרו חכמים לאכול או לשתות משעלה עמוד השחר עד שיתפלל י"ח, וסמכו איסור זה על מ"ש לא תאכלו על הדם, כלומר לא תאכלו קודם שתתפללו על דמכם ... אמר הקב"ה לאחר שאכל ושתה זה ונתגאה קיבל עליו עול מלכות שמים. לפיכך מותר לשתות מים קודם התפלה אע"פ שהם צורך הגוף ... ואפילו כל מיני אוכלים וכל מיני משקין ששייך בהם גאוה מותר לאכלם ולשתותם לצורך רפואה, שאין ברפואה משום גאוה, אבל לרעבו ולצמאו אסור, אלא א"כ אינו יכול לכוין דעתו בתפלתו עד שיאכל או שישתה. ואפילו עכשיו שאין מכוונים כל כך בתפלה מכל מקום אם רוצה לאכול ולשתות כדי לכוין הרשות בידו.

שו"ע סי' רלב

ב לא ישב ... לאכול אפי' סעודה קטנה סמוך למנחה גדולה ... הגה, ויש חולקים וסבירא להו דסעודה קטנה מותר ואינו אסור רק בסעודת נשואין או מילה. וי"א דאפילו סעודה גדולה סמוך למנחה גדולה שרי. וי"א דסעודה קטנה אפילו סמוך למנחה קטנה שרי. ונהגו להקל כשתי הסברות דהיינו בסעודה גדולה סמוך למנחה גדולה ובסעודה קטנה סמוך למנחה קטנה. ואפשר הטעם משום דעכשיו קורין לבהכ"נ לא חיישינן דלמא יפשע ולא יתפלל. מיהו בסעודה גדולה יש להחמיר אפילו סמוך למנחה גדולה. 
ג והא דאסור לאכול סעודה קטנה היינו כשקובע לסעודה, אבל לטעום דהיינו אכילת פירות מותר, וה"ה לאכול פת כביצה כדרך שאדם אוכל בלא קבע מותר.
שוע"ר סי' רפו
ד מותר לטעום אחר תפלת שחרית קודם תפלת המוספין, כמו שמותר לטעום קודם תפלת המנחה משהגיע זמנה, דהיינו אכילת פירות אפילו הרבה כדי לסעוד הלב, ופת כביצה ולא יותר כמו שנתבאר בסי' רל"ב.

שוע"ר סי' רצא

ב זמן סעודה ג' הוא משיגיע זמן מנחה גדולה עד הערב דהיינו משש שעות ומחצה ואילך...

ולהאומרים שמשהגיע זמן מנחה גדולה אסור לקבוע אפילו סעודה קטנה עד שיתפלל מנחה תחלה כמ"ש בסי' רל"ב צריך להתפלל לעולם מנחה קודם סעודה שלישית וכן נוהגים במדינות אלו.

אבל המתירים לקבוע סעודה קודם תפלת המנחה אומרים שבשבת טוב לאכול סעודה ג' קודם תפלת המנחה.

קו"א שם ס"ק א

שכשאפשר לגמרה בחצי שעה הרי זו סעודה קטנה.
שוע"ר סי' תרלט

יא כבר אמרנו שמותר לאכול אכילת עראי חוץ לסוכה, וכמה היא אכילת עראי כביצה, שכן דרך האדם לטעום פעם אחת מלא פיו חוץ לביתו, ומלא פיו הוא כביצה שאין בית הבליעה מחזיק יותר מכביצה.

במה דברים אמורים בפת העשויה מחמשת המינים, או בתבשיל העשוי מחמשת המינים, אבל שאר מיני מאכלים ואין צריך לומר מיני פירות אפילו אוכל מהם הרבה ואפילו קובע עליהן סעודתו מותר לאכלן חוץ לסוכה, לפי שקביעת מינים אלו אינה חשובה אלא כאכילת עראי של פת.
קונטרס עץ חיים פכ"ה

בשעה שביעית ומחצה יתאספו כולם אל הזאל הגדול ... אחרי הנחת תפלין וקריאת שמע ואחר שתיית טיי, וילמדו ב' שעות רצופות עד שעה תשיעית ומחצה.

היום יום – יו"ד שבט

אמי זקנתי (הרבנית מרת רבקה נ"ע) בהיותה כבת שמונה עשרה שנה - בשנת תרי"א - חלתה, וציוה הרופא אשר תאכל תיכף בקומה משנתה, אמנם היא לא חפצה לטעום קודם התפלה, והיתה מתפללת בהשכמה ואחר התפלה היתה אוכלת פת שחרית. כשנודע הדבר לחותנה אדמו"ר הצ"צ, אמר לה: ... בעסער עסען צוליב דאווענען ווי דאווענען צוליב עסען ... מאמר זה אמר אאמו"ר לאחד על יחידות, והוסיף: און מען דארף עס טאן בשמחה.

בטאון חב"ד ח ע' טז (מזכרונות הר"א קרסיק)
בבקר השכם נתנו לכל תלמיד שלשה זעגעלאך סוכר ... תה בלי הגבלה. ולאלו שהיו חלשים ביותר נתנו על פי צו מיוחד גם מזונות. משבע וחצי עד תשע וחצי למדו דא"ח. מתשע וחצי עד אחד עשרה התפללו.

