
החייבים בהדלקה ובהשתתפות בפרוטות
קטעים מגמרא ושו"ע – הקשורים לנושא השיעור
שבת כא, ב
ת"ר מצות חנוכה נר איש וביתו והמהדרין נר לכל אחד ואחד והמהדרין מן המהדרין ב"ש אומרים יום ראשון מדליק שמנה מכאן ואילך פוחת והולך וב"ה אומרים יום ראשון מדליק אחת מכאן ואילך מוסיף והולך ... טעמא דב"ש כנגד פרי החג וטעמא דבית הלל דמעלין בקדש ואין מורידין. 

תוס' שם ד"ה והמדרין

אם עושה נר לכל אחד, אפילו יוסיף מכאן ואילך ליכא היכרא, שיסברו שכך יש בני אדם בבית.

שבת כג, א

נשים חייבות בנר חנוכה שאף הן היו באותו הנס.

אמר רב ששת אכסנאי (אורח, רש"י) חייב בנר חנוכה. א"ר זירא מריש כי הוינא בי רב משתתפנא בפריטי בהדי אושפיזא, בתר דנסיבי איתתא אמינא השתא ודאי לא צריכנא דקא מדליקי עלי בגו ביתאי. 

אמר רב יהודה יום ראשון הרואה מברך ב' ומדליק מברך ג' מכאן ואילך מדליק מברך שתים ורואה מברך אחת. 

שלטי הגבורים שם (י, א)

ונראה בעיני שאם היה עומד בין הנכרים אע"פ שאין לו בית לעצמו ולא פתח לעצמו חייב להדליק נר לעצמו, אע"פ שאשתו מדלקת בביתו, שהרי אין הנס מפורסם אצלו ואינו רואה נר חנוכה לברך עליו בין הנכרים אם לא ידליק הוא לעצמו.
רמב"ם הל' חנוכה פ"ד

א כמה נרות הוא מדליק בחנוכה. מצותה שיהיה כל בית ובית מדליק נר אחד בין שהיו אנשי הבית מרובין בין שלא היה בו אלא אדם אחד. והמהדר את המצוה מדליק נרות כמנין אנשי הבית נר לכל אחד ואחד בין אנשים בין נשים. והמהדר יותר על זה ועושה מצוה מן המובחר מדליק נר לכל אחד בלילה הראשון ומוסיף והולך בכל לילה ולילה נר אחד.
שוע"ר סי' רסג

ט מצות הדלקת נר שבת הוא מקיים במה שמדליקים נר שבת בביתו (משלו).
טו אם היא סמוכה על שלחן בעל הבית ... אינה חייבת כלל להדליק שם שאין חיוב נר שבת חל עליה כלל לפי שהיא בכלל בני ביתו של בעל הבית ונפטרת בנרו.
שו"ע סי' תרעא

ב כמה נרות מדליק בלילה הראשון מדליק אחד מכאן ואילך מוסיף והולך אחד בכל לילה עד שבליל אחרון יהיו שמונה, ואפילו אם רבים בני הבית לא ידליקו  יותר. הג"ה, ויש אומרים דכל אחד מבני הבית ידליק, וכן המנהג פשוט.
ט"ז שם

(א) ובכאן יש חידוש במנהג, שהספרדים נוהגין כתוספות כמו שכתב ב"י, והאשכנזים כרמב"ם. וזה לא מצינו בשאר מקומות.

שו"ע סי' תרעז

י"א שאע"ג שמדליקין עליו בתוך ביתו אם הוא במקום שאין בו ישראל מדליק בברכות. הגה כי חייב לראות הנרות (מרדכי) וכן נוהגין ואפי' אם הוא אצל יהודים ורואה הנרות אם רוצה להחמיר ע"ע ולהדליק בפני עצמו מדליק ומברך עליהם וכן נוהגין.

מ"א שם
א כתוב בתשובת רש"ל, שגם הבחורים צריכים להשתתף. ואפשר דדוקא כשאוכל בפני עצמו, אבל אם סמוך על שלחן בעל הבית הוא בכלל בני ביתו, ומדינא אינו צריך להדליק אלא אם רוצה להיות ממהדרין. וכן מובא בב"י בשם מהר"י אבוהב.

ט"ז שם

(ב) בזה שיאכל כאן שעה או שתים וישוב למקומו, אין שום סברא לומר שידליק שם ולא בביתו.
