
כוונה באכילת מצות ובהנחת תפילין
קטעים מגמרא ושוע"ר – הקשורים לנושא השיעור

ר"ה כח, א-ב

כפאו ואכל מצה יצא ... אמר ליה ר' זירא לשמעיה איכוון ותקע לי אלמא קסבר משמיע בעי כוונה.

ר"ן שם (ז, א)

וכתב הרא"ה ז"ל דדוקא כי האי גוונא יצא שיודע הוא שעכשיו פסח וזו מצה אלא שאינו מתכוין לצאת אבל כסבור חול הוא ואכל מצה או כסבור לאכול בשר ואכל מצה ודאי לא יצא, דאם איתא למה לי למינקט כפאוהו פרסים לנקוט חד מהני גוונא, אלא ודאי כדאמרן...

דאע"ג דבתקיעת שופר לא יצא, הכא יצא שכן נהנה, כדאמרינן בעלמא המתעסק בחלבים ובעריות חייב שכן נהנה.
כריתות יט, ב

המתעסק בחלבים ועריות חייב שכן נהנה ... בשבת פטור, מאי טעמא מלאכת מחשבת אסרה תורה.
רמב"ם הל' שגגות פ"ב ה"ז

כיצד היה מתעסק עם אשה ובעלה בלא כוונה לבעילה והרי היא ערוה עליו, דמה שזה שבפיו רוק הוא ובלעו בלא כוונה לשם אכילה בעולם והרי הוא חלב, הרי זה חייב חטאת. נתכוין להגביה את התלוש וחתך את המחובר בלא כוונה לחתיכתו  פטור, מלאכת מחשבת אסרה תורה.
רמב"ם שם פ"ז ה"ב

כל היודע עיקר שבת אבל שכח שהיום שבת ודימה שהוא חול, אע"פ שעשה מלאכות הרבה חייב חטאת אחת.
שוע"ר סי' ס

ה כל המצות צריכות כוונה לצאת ידי חובה בעשיית אותה מצוה, ואם עשאה בלא כוונה לצאת ידי חובתו אלא כמתעסק בעלמא או לכוונה אחרת ולא לשם אותה מצוה לא יצא ידי חובתו מן התורה. ויש אומרים שמצות אין צריכות כוונה ואף המתעסק יצא בדיעבד. והלכה כסברא הראשונה. במה דברים אמורים במצות של תורה אבל בשל דברי סופרים י"א שהלכה שא"צ כוונה, ויש חולקין כמו שיתבאר בסי' תע"ה.

שוע"ר סי' תעה

כח אכל מצה בלא כוונה שלא נתכוין לצאת ידי חובתו באכילה זו יצא, ולא אמרו שכל המצות שעשאן שלא במתכוין דהיינו שלא נתכוין לצאת ידי חובתו בעשייה זו לא יצא ידי חובתו אלא במצות שאין בהן הנאת הגוף כלל כגון קריאת שמע (בסי' ס') ותקיעת שופר (בסי' תקפ"ט) ונטילת לולב (בסי' תרנ"א) וכיוצא בהן שכשלא נתכוין בעשייתן לשם מצוה לא קיים המצוה כלל שאינו אלא כמתעסק בעלמא ואין עשייתו נקראת עשיית מצוה, אבל מצות התלויות באכילה כגון פסח מצה ומרור וכיוצא בהן כיון שיש בהן הנאה לגוף אף שלא נתכוין לצאת באכילה זו יצא ידי חובתו שהרי על כרחו נהנה הגוף מאכילה והרי זו נקראת אכילה ונמצא שקיים מצות האכילה.

ולפיכך אפילו לא רצה לאכול מצה וכפאוהו נכרים או לסטים לאוכלה יצא ידי חובתו באכילה זו כיון שבעל כרחו נהנה ממנה גופו.
כט וכל זה כשהוא יודע שלילה זו פסח ושזו היא מצה אלא שאכלה שלא במתכוין או שלא ברצונו, אבל אם לא ידע שהלילה פסח ואכל מצה אפילו ברצונו, וכן אפילו אם ידע שהלילה פסח אלא שהיה סבור לאכול בשר ונזדמנה לו מצה ואכלה כסבור שזהו בשר, לא יצא באכילה זו.

אבל אם אכל מרור בענין זה יצא, לפי שמרור בזמן הזה מדברי סופרים וכל מצוה מדברי סופרים אין צריך כונה. ויש חולקין על זה ואומרים שגם המצות מדברי סופרים צריכות כונה לפי שכל מה שתקנו חכמים תקנו כעין של תורה, וטוב לחוש לדבריהם לחזור ולאכול מרור בכונה בלא ברכה.
שו"ת הגר"י הוטנר

הנה היא לפנינו דעת רבותינו הראשונים, הפוסקים כי אפילו אם נימא מצות אין צריכות כונה, והנוטל אתרוג מבלי כונה יצא, מ"מ אם נטל אתרוג וכסבור שהוא תפוח, שלא יצא משום דבכה"ג אין כאן חסרון כונה, אלא שיש כאן תורת מתעסק (ולא עוד אלא שהציור להך דינא בדבריו של הרא"ה הוא באוכל מצה מבלי כונה דיצא, מ"מ אם לא ידע שהלילה הזה הוא ליל ט"ו בניסן, הוה מתעסק), ופשוט דהוא הדין אם מניח תפלין וכסבור שהניח על ראשו חפץ אחר אינו יוצא במצות תפלין כל עיקר. ומכיון שמצות תפלין היא בתים ופרשיות, הרי המניח תפלין כשרים, וכסבור שהבתים הם ריקים ואין בהם פרשיות, הוה מתעסק גמור אצל תפלין, דהרי הפרשיות מונחות על ראשו דרך מתעסק.
מענה אדמו"ר

ז"ל השו"ע שם: אם סבור .. שאין זו מצה לא יצא. וביתר ביאור בשו"ע רבנו הזקן שם (סכ"ט): אכלה כסבור שזהו בשר לא יצא. זאת אומרת שיש כאן ידיעה (מוטעת) וזהו המבטל, ולא חסרון בידיעה. ובדוגמת החילוק דחסרון כוונה או מציאות כוונה שלא לצאת.
מענה אדמו"ר מהדו"ק בכתי"ק
ומה שנלפענ"ד דבנדו"ד (וכיו"ב) עיקר ומעכב בקיום המצות 1) שלא תהי' מציאות סברה (כוונה) מוטעת (בשר במקום מצה וכיו"ב) טעות במציאות הדבר והפעולה ולא בתואר הדבר (שוחט קדשים וכסבור חולין הם שכשר שהוא לימוד מיוחד). 2) שתהי' כוונה (ידיעה) כללית עכ"פ ולא העדר כוונה מוחלטי – מתעסק בעלמא.

והנה לכאורה מדצריך לדעת באכילת מצה שפסח הוא – משמע דל"ד בתפלה, מלאכות שבת, קדשים וכו' מוכרח הוא, וקשיא 1) מ"ש משוחט קדשים וכסבור חולין הוא. 2) אדה"ז בשו"ע (היינו – לפס"ד) מביא סתע"ה סכ"ט אוכל מצה וא"י שפסח הוא בחדא מחתא עם אוכלה וכסבור בשר הוא.
ולכן נ"ל – דבאינו יודע שפסח הוא לא מטעם העדר קאתינן עלי', כ"א מטעם מציאות טעות, ובהפעולה, ובשוחט (וכיו"ב) השחיטה בשניהם היינו הך, משא"כ אכילת בשר, ומצה בשאר ימות השנה – אינה פעולת האכילה ד(מצת) מצוה (ודאיסור), שלכן בהנאת גרון די, אכילה זו לא ליהנות ניתנה, וי"א דבליעה ה"ז שלא כד"א, ובכ"ז בלע מצה יצא (ואין כן פס"ד אדה"ז (סתע"ה סכ"ה).
וצע"ק בשו"ע אדה"ז (שם סכ"ט) דבמרור בענין זה יצא לפי שמד"ס א"צ כוונה.
בגדר מתעסק, אף שהל' בכ"מ מתעסק בדברים אחרים – נ"ל שענינו לא אחר לגמרי, כ"א כולל (וסתמי יותר): בהמה סתם (חולין) ולא קדשים (פרט שבא מהכלל ע"י שמקדיש בהמת החולין). זריקת סכין בעלמא, ומדידה בעלמא – ולא שמגדירה לחתוך סימנים וכו'. ולכן מצה וכסבור שבשר הוא לא יצא, אף דמתעסק כשנהנה יצא.

